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(1100/KDS/SPR) 

 

1100 बजे   (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न संख्या 41- श्री गोपाल शेट्टी जी।  

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हम एक ववषय उठाना चाहते हैं। …(व्यवधान) उनके 

साथ भेदभाव वकिया जा रहा है। यह ववषय बड़ा गंभीर है। हम यह मदु्दा उठाना चाहते हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, शून्य काल में लॉटरी में आपका नाम खलुा है, उस समय आपको 

मौका वमलेगा। यह आपका अवधकार है। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैंने एडजननमैंट मोशन का नोटटस भी टिया है, इसके मदे्दनजर 

आप मौका दीवजएगा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपको मौका देंगे।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष:  आपका जो वप्रववलेज है, उसके वलए मैं आपको प्रश्नकाल के बाद व्यवस्था  दे रहा 

ह ं। ठीक है? सभी माननीय सदस्य कृपया बैठ जाए।ं  

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 41) 
 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): माननीय अध्यक्ष जी, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। खासकर हमार े

ववपक्षी नेताओ ंको, वजन्होंने आज शांवत बनाए रखी है। देश का एक बहुत बड़ा मदु्दा है, वजस पर आज 

चचाा होने वाली है। मैं विफें स के जो तीनों अंग हैं, उनका मैं ही नहीं, बवकक पूर ेदेश के लोग सम्मान 

करते हैं। हमें करना भी चावहए, क्योंवक इतने बड़े देश को चलाने का ये काम करते हैं। हमार ेदेश के 

प्रधान मंत्री जी ने बहुत बार इनके बार ेमें बोला भी है। इतना ही नहीं, यह देश के पहले प्रधान मंत्री हैं 

जो हर दीपावली में इनके पररवार वालों के साथ वमलकर दीपावली मनाते हैं। मैं अपना मदु्दा उठाते 

हुए यहां पर श्री वनवतन गिकरी जी को भी याद करना चाह ंगा, वजन्होंने चार वदन पहले अपनी भावनाए ं

व्यक्त की हैं वक विफें स के अवधकारी एक फाइल पर वनर्ाय लेने में आठ-आठ साल लगाते हैं। इस 

बात को मैं इस ववषय के साथ इसवलए जोड़ रहा ह ं, क्योंवक मेरा जो मदु्दा है, उसको आठ साल पूर े

हो गए हैं और वह नौवें साल में प्रवेश कर रहा है। वषा 2011 में मुंबई में आदशा सोसायटी वबवकिंग का 

जो मसला वनकला, उसके बाद में एक सकुा लर वनकालकर पूर े देश के सार ेकन्स्रक्शन्स को बंद 

करने का काम वकया गया।  

माननीय अध्यक्ष जी, नए काम को तो नहीं, लेवकन जो इनका सकुा लर वनकला हुआ है, उसमें 

ररपेयररगं करने के वलए भी रोका गया है। इसे अब आठ-नौ साल हो गए हैं। मैंने स्वयं प्राइवेट मेंबसा 

वबल के माध्यम से यहां पर दो बार चचाा की। फ्लोर ऑफ द हाउस, एम.ओ.एस., भामर ेसाहब ने 

उसका उत्तर वदया वक हम इस सकुा लर को ववड्रा कर रहे हैं। मैं परीकर जी को भी याद करना चाह ंगा, 

वजन्होंने पांच साल के बाद सकुलार वनकालकर उसको रवेक्टफाई कर वदया और सभी लोगों को 

परवमशन देने की बात कही। एक टैवक्नकल लूप-होल उसमें यह रह गया वक नेवी के वजतने स्टेशन 

थे, उनका उकलेख न करने की वजह से नेवी के लोगों ने वफर से पूरा का पूरा काम बन्द कर वदया। 

देश के प्रधान मंत्री जी यह कहते हैं वक देश के सभी लोगों को वषा 2022 तक हमें घर देना है। मैं 

मानता ह ं वक देश के वजतने भी अंग हैं, व्यवस्थाए ंऔर एस्टैवललशमेंट्स हैं, सभी लोगों को प्रधान मंत्री 

जी के वनदेशों पर चलना चावहए। उसके बावजूद वजनके स्वयं के घर थे और व े टूट गए, उनकी 

ररपेयररगं की परवमशन को रोका गया है। कई लोगों की तो अवधक उम्र होने के कारर् मतृ्य ुभी हो गई, 

लेवकन आज तक परवमशन नहीं वमली है। आज जो उत्तर आया है, उसमें यह कहा गया है वक हम 

इसके बार ेमें मॉनीटररगं कर रहे हैं।  

माननीय अध्यक्ष जी, आठ साल हो गए हैं। अभी मॉनीटररगं करने में और वकतने साल लगेंग?े  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य जी, कृपया संक्षेप में बोलें। कोवशश कीवजए वक प्रश्न काल में संक्षपे 

में अपना प्रश्न पूछें और माननीय मंत्री जी संक्षेप में उसका जवाब दें।  

श्री श्रीपाद येसो नाईक : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न उठाया है, उसमें वह कह 

रहे हैं वक आठ साल हो गए, लेवकन यह मदु्दा वषा 2016 का मदु्दा है। जब वषा 2016 का नोवटवफकेशन 

आया, उसके मतुावबक एक नोवटवफकेशन आया था,  लेवकन इसके इवम्ललमेंटेशन पर रोक लगा दी 

गई है, क्योंवक सेक्योररटी कंसना की वजह से इस पर थोड़ी स्टिी चल रही है। हमारी सभी फोसों से 

हमने उनकी राय मंगवाई हैं, वजस पर हमारी माननीय रक्षा मंत्री जी के साथ आठ-दस मीवटंग्स हुई हैं।  
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(1105/MM/UB) 

हमारी कोवशश है वक इस काम को फास्ट तरीके से वकया जाए। मझेु लगता है वक हम जकदी 

से जकदी इसका समाधान दे देंगे। 

श्री गोपाल शेट्टी (ममु्बई उत्तर): अध्यक्ष जी, मैं बहुत संक्षेप में कहना चाह ंगा और वफर एक बार देश 

के प्रधान मंत्री जी को याद कराना चाह ंगा, वे यहां बैठे भी हैं। हमार ेदेश के प्रधान मंत्री जी ने कहा है 

वक “एक देश, एक कानून”। जब हम “एक देश, एक कानून”िको लेकर आगे चल रहे हैं। आमी के लोग 

परवमशन दे रहे हैं, एयरफोसा के लोग परवमशन दे रहे हैं, लेवकन नेवी के लोग परवमशन नहीं दे रहे हैं, 

ऐसा कैसे चलेगा? मैं माननीय मंत्री जी से पूछना चाहता ह ं वक प्रधान मंत्री जी का आदेश और वनदेश 

है वक एक देश में एक कानून, तो क्या आप उसको तुरतं इस लोक सभा का सत्र समाप्त होने के पहले 

अमल में लाने का प्रयास करेंगे? 

श्री श्रीपाद येसो नाईक : अध्यक्ष महोदय, वसक्योररटी के अलग-अलग मायने होते हैं। नेवी के बार े

में जो माननीय सांसद बोल रहे हैं, मैं उनको एश्योर करता ह ं वक यह मसला भी आवखरी एिं पर है 

और उसके बार ेमें सारी चचाा हो गयी है और जैसा वक मैंने कहा है, नेवी ने कहा है वक जो वषा 2011 

की गाइिलाइंस हैं, उनको बदलने की जरूरत नहीं है। हम चाहते हैं वक ववकास हो, इसके वलए जो 

कुछ भी करना है, मंत्रालय चाहता है वक उसको लेकर हम आगे बढ़ें। इसवलए इस मदेु्द का वनवारर् 

हम जकदी से जकदी करना चाहते हैं। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Hon. Speaker, I had the 

occasion to raise this issue with the previous Defence Minister as well. Now, we 

have our current Defence Minister here. There is a problem that we are facing 

in my constituency Thiruvananthapuram, where we exactly have a military camp. 

It is an extremely peaceful area. There has been no war since 1799. As far as I 

am concerned, it is inexplicable that people whose houses are within 10m are 

not allowed to renovate them. If one day some house collapses on passing by 

citizens, we will have a tragedy of monumental proportions.  

I urge the Government to kindly be reasonable about these matters to 

issue a quick list, at least, exempting areas that are not in high-security zones 

so that ordinary citizens can live their lives normally, repair their homes and at 

the same time ensure the safety of surrounding areas. We have been put into a 

position where there is a blanket rule, then court cases, further delays, and 

massive suspension. I think the result is that lots of innocent people are suffering 

because they do not have an opportunity to actually repair and reconstruct their 

homes.  

I would urge the Government to have a flexible, humane approach in this 

matter. Let people do their normal work and by all means, in highly sensitive and 



20-11-2019           Hcb/Sh                       Uncorrected/Not for publication                                                        4 

  

high-security areas, we understand they need more time but this has been 

dragged down for three years and many, many people are in danger of this 

situation getting out of hand. I request for a reasonable response from the hon. 

Minister.  

श्री श्रीपाद येसो नाईक : अध्यक्ष महोदय, वषा 2011 की जो गाइिलाइंस हैं, उसके मतुावबक 

एनओसी लेकर ररपेयर करने पर कोई बंवदश नहीं है। इसवलए मैं कहना चाहता ह ं और जैसा वक मैंने 

पहले भी कहा है वक जो भी मसले हैं, चंूवक हम िेवलपमेंट चाहते हैं और इसीवलए हमने दो-तीन बार 

गाइिलाइंस चेंज की हैं। आपने जो भी मदु्दा उठाया है, आप एनओसी लेकर ररपेयर कर सकते हैं और 

एक मदु्दा जो सभी का है वक ररपेयर हो या नयी कंस्रक्शन हो, वह अभी फाइनल स्टेज पर है और 

जैसा मैंने कहा वक हम जकदी से जकदी उसका वनबटारा कर देंगे। 

श्री अरव ंद सा ंत (ममु्बई दवक्षण): अध्यक्ष महोदय, मेर ेवमत्र गोपाल शेट्टी जी ने जो सवाल उठाया 

है, मैं उसका समथान करता ह ं। मैं आपको यह जानकारी देना चाहता ह ं वक ममु्बई में कोलाबा में नेवी 

नगर है, जो नेवी की कालोनी है, उसके साथ लगते हुए झगु्गी-झौपवड़यां हैं। कफ परिे पर भी झगु्गी-

झौंपवड़यां हैं। महािा ने एक सात मंवजला वबवकिंग बनायी, उसकी तीन मंवजलें आज तक खाली रखी 

हुई हैं क्योंवक नेवी ने ऑलजेक्शन वकया था। सड़क के दूसरी तरफ चालीस-चालीस मंवजल की 

वबवकिंग्स हैं। लेवकन सात मंवजल की वबवकिंग को मना कर रहे हैं। आदरर्ीय प्रधान मंत्री जी गरीबों 

के वलए प्रधान मंत्री आवास योजना लकेर आए हैं, ऐसे में वहां की झगु्गी-झौपवड़यों के वलए अगर घर 

बनाना है तो वहां बना नहीं सकते हैं क्योंवक नेवी परवमशन नहीं देती है। इसवलए इस ववषय पर आप 

यह मत कवहए वक देख रहे हैं, आपको इसको करना ही होगा। आपने एक कानून की बात की है, 

लेवकन नेवी बहुत ऑबजेक्शन करती रहती है। चालीस-चालीस मंवजल की वबवकिंग सड़क के दूसरी 

तरफ खड़ी हैं और आप सड़क के इस तरफ की वबवकिंग को परवमशन नहीं देते हैं। राज्य सरकार ने 

वहां वबवकिंग बनाकर रखी है। प्रधान मंत्री आवास योजना के तहत झगु्गी-झोपड़ी में रहने वाल ेलोगों 

के वलए भी घर बन सकते हैं। इसवलए मैं आपसे जानना चाहता ह ं वक आप इस पर वकतने समय में 

वनर्ाय ले लेंगे? 

श्री श्रीपाद येसो नाईक : अध्यक्ष महोदय, वसक्योररटी के जो कंसन्सा हैं, उन पर हम कम्प्रोमाइज़ 

नहीं कर सकते हैं। इसवलए मैं माननीय सदस्य को कहना चाहता ह ं वक हम जकदी से जकदी इस 

ववषय का सॉकयूशन वनकालेंगे। 

(1110/GG/SNT) 

श्री जगदवम्बका पाल (डुमररयागजं): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने अपने उत्तर में कहा 

है वक भारतीय सेना की 342 एस्टैवललशमेंट्स की इन्होंने पहचान कर ली है। लेवकन वायसेुना और 

नौसेना की वकसी स्थापना का और सेना के अन्य स्थापनाओ ंकी पहचान नहीं की गई है। जब  21 

अक्टूबर, 2016 को यह पररपत्र जारी हो गया और भारतीय सेना उसको कर रही है तो नेवी और 

एयरफोसा ने इस तरह के उन प्रवतष्ठानों की सन् 2016 से ले कर अब तक कोई भी पहचान क्यों नहीं 

की है? कब तक इसको समय-सीमा में पहचान कर वलया जाएगा? इस बार ेमें बार-बार मंत्री जी कह 
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रहे हैं वक हम जकदी से जकदी इस पर काम करेंगे तथा इस पर ववचार-ववमशा चल रहा है। यह पररपत्र 

21 अक्टूबर, 2016 को जारी हुआ था। उसके बाद भारतीय सेना ने 342 एस्टैवललशमेंट्स रनेोवेट 

करने के वलए या बनाने के वलए पहचान कर ली है। इसी तरह से शेट्टी साहब या हमार ेअन्य सदस्य 

जो नेवी या एयरफोसा की बात उठा रहे हैं, उनके संबंध में यह कब तक समय-सीमा में पहचान कर 

ली जाएगी और उसके बाद इस पर कब तक कायावाही होगी? 

व त्त मतं्री तथा कॉपोरटे कायय मतं्री (श्रीमती वनमयला सीतारमण): अध्यक्ष जी, माननीय राजनाथ 

जी ववदेश यात्रा पर हैं और एमओएस जवाब दे रहे हैं। मगर वफर भी …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री महोदया, मेर ेपास सूचना है वक माननीय राजनाथ जी के स्थान पर 

आपको उत्तर देना है। 

श्रीमती वनमयला सीतारमण : अध्यक्ष जी, आपका धन्यवाद।  

 सर, चंूवक वपछले टेन्योर में रक्षा मंत्रालय को मैंने संभाला है, इसवलए मैं थोड़े फैक्ट्स सामने 

रखना चाहती ह ू,ं क्योंवक यह बहुत ही सेवन्सवटव मामला है। चंूवक हमारी सरकार ववकास के वलए 

कवमवटि है, अबान हाऊवसंग के वलए भी कवमवटि है, इस ववषय पर बहुत सारा अध्ययन मंत्रालय में 

हुआ है। मैं वसफा  उदाहरर् के वलए कहना चाहती ह ूं वक यह नहीं है वक कुछ भी परवमशन नहीं दी गयी 

है। परवमशन दी गई है। मैं उसके वलए पहले एक स्पष्टीकरर् करना चाहती ह ूं वक सन् 2011 से पहल े

वजतनी भी वबवकिंग्स ऑलरिेी कन्सरवक्टि थीं, उनमें कुछ ररपेयर वगैरह हो रही हैं। यह नई पॉवलसी 

के अन्दर नहीं आता है। They are already there and they can do their repairs in those 

buildings which have been constructed before 2011. अगर हमार ेमन में यह लगता है 

वक सन् 2017 के बाद कुछ भी परवमशन नहीं वमली, यह भी सच नहीं है। सन् 2017 के बाद मुंबई में 

टोटल प्रपोज़ल ररसीव्ि – 22, उसमें भी अिंर एग्ज़ावमनेशन एक है। वसक्योररटी के कारर् अगर कुछ 

प्रोजेक्ट्स के वलए परवमशन नहीं दी गई, तो वह बात अलग है, मगर सात को परवमशन दी गई है। 

उस सात की वलस्ट भी मेर ेहाथ में है। So, it is not as if जैसे बोला गया वक पॉवलसी बनाते-बनाते 

इतने साल हो गए, मगर बीच में हम रुक गए हैं और रुकावट की वजह से हम द:ुख में हैं। No, it is 

not so. There are projects which are getting cleared. मगर जहां हाई-वसक्योररटी का 

मामला आता है तो उसके कन्सीडे्रशन में, अध्ययन में और इन्सपेक्शन में समय yes, is being 

spent. So, I would appreciate if the House can please take into consideration 

that Members of Parliament can meet. I have had at least six meetings to discuss 

this issue and all of that is now being almost nearing the stage of finalisation. मैं 

यही ररक्वेस्ट करंूगी वक इस समय हमें थोड़ा सब्र रखना चावहए, क्योंवक इसमें वसटी वलवमट के अंदर 

सेंवसवटव एररयाज़ हैं। As hon. Member, Sawant Ji had raised issues regarding to 

Colaba or areas like that, can we not please remember what happened in 

Mumbai attack? These are the very places which are very highly exposed to the 

insecurities that can be attacked. इसीवलए मैं मानती ह ूं वक इस ववषय में सेना और रक्षा 

मंत्रालय के द्वारा इन्टेंस चचाा के तहत कुछ अच्छी पॉवलसी बनाने के वलए, वजससे ऑक्यपुेंट्स को 
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वदक्कत न हो, उसी समय एकदम उधर से सबको खाली कर के देश की सरुक्षा को खतर ेमें न िालें। 

इसीवलए मैं मानती ह ूं, मैं वलस्ट के साथ बोल रही ह ूं, परतं ुपरवमशन जहां दे सकते हैं, वबना संकोच के 

वहा ंवे देते आ रहे हैं। मगर जहां पॉवलसी का इंतजार करना है, थोड़ा सब्र रखें, पॉवलसी आएगी।  

(1115/KN/RSG) 

श्री राहुल रमेश शे ले (मुम्बई दवक्षण-मध्य): अध्यक्ष महोदय, 21 अक्टूबर, 2016 को सकुा लर 

वनकलन ेके बाद हमें लगा वक ममु्बई के सभी लोगों को राहत वमलेगी और मझेु खुद को लगा वक राहत 

वमलेगी, क्योंवक मेरा खदु का घर नेवी के एस्टेवललशमेंट के बाजू में होने की वजह से इस सकुा लर की 

वजह से मझेु बेवनवफट वमल रहा था, ऐसा मझेु लगता था। जैसे मैिम न ेबताया वक राष्ट्रीय सरुक्षा का 

कारर् बताते हुए मझेु खदु का घर ररपेयर करन ेके वलए परवमशन नहीं वमल रही है। दभुाा ग्य की बात है 

वक मैं मेम्बर ऑफ पावलायामेंट ह ूँ और मेर े वपताजी नेवी में ऑवफसर थे, अब वे ररटायर हो गए। मेर े

वपताजी नेवी में और मैं मेम्बर ऑफ पावलायामेंट ह ूँ, राष्ट्रीय सरुक्षा के कारर् मेर ेखदु के घर को ररपेयर 

करने की परवमशन नहीं वमल रही है। राष्ट्रीय सरुक्षा की जो िेवफनेशन है, वे जो ऑवफससा हैं, हर बार 

अलग-अलग िेवफनेशन बताते हैं। जैसे अरववंद सावंत जी न ेबताया वक जो नेवल कालोनी के बाजू में 

एक वबवकिंग सेवन फ्लोर की है और दूसरी वबवकिंग 40 फ्लोर की है, सभी को न्याय वमलना चावहए। 

उस राष्ट्रीय सरुक्षा के कारर्, जो िेवफनेशन बनाई जाती है, एक्चअुली वसवववलयन्स और सववास पसान्स 

की लड़ाई है। हम विफें स के सभी अवधकाररयों का सम्मान करते हैं और राष्ट्रीय सरुक्षा का भी सम्मान 

करते हैं। राष्ट्रीय सरुक्षा के बीच में हम आने वाल ेभी नहीं हैं और उसको सहयोग करेंगे। लेवकन दभुाा ग्य 

से जो अवधकारी बैठते हैं, वे राष्ट्रीय सरुक्षा की िेवफनेशन अलग बताते हुए, एक अलग कानून बताते 

हुए यह िेवलपमेंट रुकवा रहे हैं। ममु्बई के सभी नागररक विलेवपिेटेि कंिीशन में हैं। ममु्बई में इमारत 

वगर सकती है, उनको इस सकुा लर के माध्यम से राहत वमल सकती थी। लेवकन दभुाा ग्य से इस सकुा लर 

के माध्यम से राहत नहीं वमल रही है। मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से अनरुोध कर रहा ह ं वक राष्ट्रीय 

सरुक्षा की िेवफनेशन के बार ेमें जरा ववचार कीवजए। धन्यवाद। 

श्रीमती वनमयला सीतारमण: सर, मैं इस ववषय में माननीय सदस्य को ध्यान वदलाना चाह रही ह ूँ। एक 

वबवकिंग की हाइट, मान लीवजए 10 मंवजल की है, वह वबवकिंग वलवमट के अंदर है। उसकी शेिो मतलब 

उसके पीछे के शेिो के एररया में जो आ रहे हैं, उस मंवजल तक या उससे कम तक परवमशन जरूर 

वमलेगी। अगर उससे ज्यादा बनाने की कोवशश कर रहे हैं तो प्रोसेस में टाइम लगेगा ही। मगर वह सका ल 

वजतन ेरवेियस के अंदर वबवकिंग ऑलरिेी है, उस हाइट तक बनाने में कोई ऐतराज नहीं है। मगर उससे 

ज्यादा बनाना है तो प्रोसेस में टाइम लगेगा ही। वह एक ववषय है। दूसरा, अगर उधर फ्लाइट लाइन में 

वबवकिंग आती है, फ्लाइट लाइन के मतुावबक साइंवटवफक तरीके से बोलते हैं वक इस हाइट तक ही 

आप बना सकते हैं, क्योंवक फ्लाइट आने में, उतरने में और चढ़ने में वदक्कत न हो। यह थोड़ा विटेल में 

पढ़ने में समझ में आएगा। कारर् वबना और सतान ेके वलए तथा माननीय सदस्य ने एक शलद का प्रयोग 

वकया, वजस पर मैं आपवत्त बोलना चाह रही ह ं, कुछ झगड़ा नहीं है। हम सब को भी देश के वलए थोड़ा 

सोचना चावहए। देर हो रही है, मैं मान रही ह ं, मगर यह नहीं है वक वसववल, जनता, आमी और विफें स 

वमवनस्री का आपस में झगड़ा है। झगड़ा कुछ नहीं है। मदद करन ेके वलए हम काम कर रहे हैं, मगर समय 

लग रहा है, मैं मान रही ह ं, समय लग रहा है। मगर ललीज नो कॉनवफ्लक्ट्स। थैंक यू। 
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श्रीमती लॉकेट चटजी (हुगली): नमस्ते, अध्यक्ष महोदय। My question is this. By which time 

will the revised NOC guidelines come out and which are the guidelines that are 

being revised? Dhanyavaad. 

श्री श्रीपाद येसो नाईक : अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंन ेपहले आंसर में कहा है, प्रोसेस आवखरी एिं पर 

है। हम उसका जकद से जकद वनवारर् करेंगे। 

श्री मनोज कोटक (मुम्बई उत्तर-पू य): अध्यक्ष महोदय, ममु्बई के संदभा में जो सार ेप्रश्न उठाए गए, जो 

वमवनस्टर साहब ने कहा, वह भी हमें मंजूर हैं वक राष्ट्रीय सरुक्षा को पहले प्राथवमकता वमलनी चावहए। 

लेवकन इस ऑविानेंस का वजस तरह से प्रयोग वकया जाता है वक जहां पर नेवल रवेजिेंस कालोनी है, 

उसके अगल-बगल के एररया के मकानों को परवमशन नहीं देती है। जहां पर ऑविानेंस विपो है या सरुक्षा 

के अन्य इश्यूज हैं, वह हमारी समझ में आता है। लवेकन जहां पर उनका रवेजिेंस है, उसके अगल-बगल 

के मकानों के िेवलपमेंट में या झगु्गी-बवस्तयों के िेवलपमेंट में रुकावटें आती हैं। मेरा माननीय मंत्री 

महोदय से अनरुोध है वक सरकार के मापदण्िों के द्वारा जो वसक्योररटी के इश्यूज तय वकए हैं, यह हमें 

मान्य हैं। लेवकन राइफल रेंज है या नेवल रवेजिेंस कालोनी है, उसके अगल-बगल के लोगों को न 

अटकाया जाए। ऐसी हमारी ववनती है। 

(1120/CS/RK) 

श्री श्रीपाद येसो नाईक : महोदय, हम इसके बार ेमें वनवित तौर पर ववचार करेंगे। 

डॉ. वनवशकांत दुबे (गोड्डा): महोदय, आपन ेमझेु प्रश्न पूछने का मौका वदया, इसके वलए आपका 

धन्यवाद। 

सेना के बार ेमें कोई भी बातचीत हम लोग समझदारी से करें, यह सरकार की भी इच्छा है और 

पूर ेदेश में इसके बार ेमें एकरूपता है। जो मेरा राज्य झारखंि है, वहाूँ इस सकुा लर के बाद एक अलग 

तरह की समस्या है। सेना का रांची में जो एस्टैवललशमेंट था, पहले वह शहर के बाहर था, लेवकन अब 

वह शहर के बीच में आ गया है, क्योंवक रांची शहर राज्य की राजधानी बनने के बाद काफी बढ़ गया है। 

जो सेना की समस्या है, वह जमीन लीज पर थी, उस लीज का इन्होंने ररन्यूअल नहीं वकया। इकलीगल 

तरीके से सेना रांची में रहती है। वपछल े25 साल से उनका लीज ररन्यूअल नहीं हुआ है। हमने रांची में 

एक एयरपोटा बनाया और रांची एयरपोटा के रास्ते को जाने के वलए जो रास्ता चावहए, यह कहा गया वक 

उसमें 8-8 साल नहीं लगते हैं, मैं खदु ही ढ़ाई साल तक पूरी सरकार के, पूर ेएस्टैवललशमेंट के वदकली 

में चक्कर काटता रहा और वकसी तरह से ढ़ाई साल के बाद हमको रास्ता वदया गया। वह सेना की 

खाली लैंि है और केवल हमें 60 मीटर की रोि चावहए थी। मेरा आपके माध्यम से सरकार से यह प्रश्न 

है वक इस तरह की जो समस्याए ंहैं, रांची जैसी जो समस्या है, आपका लीज ररन्यूअल नहीं हुआ, 

एयरपोटा जाने के वलए जो रास्ता चावहए, इस सकुा लर के बाद भी जो इस तरह की समस्या होती है, क्या 

उसके बार ेमें वकसी तरह की कोई कमेटी बनेगी या इस तरह की समस्याओ ंसे आम आदमी को वनजात 

वमलेगी?  

माननीय अध्यक्ष : आप दोनों में से कोई एक ही प्रश्नों का जवाब द ेदें।  

श्री श्रीपाद येसो नाईक : महोदय, जो ऐसे पवललक वहत या सावाजवनक वहत से जड़ेु हुए मदु्द ेहैं, हम उन्हें 

वनवित तौर पर प्राथवमकता देंगे।  
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, हमार ेवहन्दसु्तान की राजधानी वदकली है और वदकली 

में एक कैं टोनमेंट भी है। जैसे वदया तले अंधकार होता है, वैसे ही वदकली कैं टोनमेंट की जो वववसवनटी है, 

वजसकी बात अभी हो रही है, विफें स एस्टैवललशमेंट की वववसवनटी की जो सवुवधा है, उसमें कई गाूँव हैं, 

जहाूँ वबजली नहीं है। आप सोच सकते हैं वक वहन्दसु्तान की राजधानी और राजधानी के अंदर एक 

विफें स एस्टैवललशमेंट, उनके एररया में एक गाूँव हैं, जहाूँ आजादी के बाद आज तक कोई वबजली नहीं 

है। लोग वहाूँ बहुत बरुी हालत से गजुर रहे हैं। आप इस बार ेमें सोच सकते हैं। इस पर आपका क्या 

ववचार है? आप बाद में इस पर बोल सकते हैं। अगर आपको जानकारी नहीं है तो कोई बात नहीं। क्या 

आप इस मदु्दे को वनपटाने के वलए कोई रास्ता वनकालेंगे? आप थोड़ा इस बार ेमें सदन के सामन ेबता 

दीवजएगा। 

श्री श्रीपाद येसो नाईक : महोदय, यह हमारा कताव्य है और हम वनवित तौर से इसके ऊपर जकदी से 

जकदी ववचार करेंगे।  

श्री तावपर गा  (अरुणाचल पू य): ऑनरबेल स्पीकर सर, सबसे ज्यादा इंवियन आमी एिं पवललक 

ररलेशन्स अरुर्ाचल प्रदशे के वासी वनभाते हैं। हर साल मैत्री वदवस, आमी एिं पवललक का एक 

फेवस्टवल हुआ करता है। उसको 11 साल हो गए हैं। आफ्टर 1962 वार, इंवियन आमी 1963 से, 

1964 से जैसे-जैसे अरुर्ाचल प्रदेश में आई, उस समय वह NEFA था, नॉथा-ईस्ट फं्रवटयर एजेंसी, 

वजतनी आमी आई, पवललक ने उसका स्वागत वकया और सारी इनहैवबटेबल जमीन को पवललक ने आमी 

को दे वदया। आज तक उसका न सवे हुआ, न कंपन्सैशन हुआ, जैसे वालोंग हो, मेसकुा हो, एलोंग हो, 

हर जगह पर, आज तक पवललक को न वहाूँ कवकटवेशन करन ेका मौका वमला। पूरी आमी एक्सटेंि 

करती जा रही है। ऑनरबेल फाइनेंस वमवनस्टर सीतारमर् मैिम जब विफें स वमवनस्टर थीं, तब मैंन े

उनसे भी ररक्वेस्ट की थी और आज के विफें स वमवनस्टर से भी मेरी ररक्वेस्ट है। अरुर्ाचल की पवललक 

ने जैसा आमी का स्वागत करके उसे रखा है, उनको कवकटवेबल लैंि दी हैं, इसके कंपन्सैशन के वलए, 

ऑवफवशियली लीगली एक्वायर करन ेके वलए मीज़रमेंट अरुर्ाचल वावसयों के वलए आप कब करवाएगें?  

(1125/RV/PS) 

श्रीमती वनमयला सीतारमण: सर, इसका जवाब मैं देना चाहती ह ं क्योंवक अरुर्ाचल प्रदेश जाकर, 

ऑनरबेल मखु्य मंत्री जी के समक्ष अरुर्ाचल प्रदेश में लैंि एक्वीजीशन और उसके कम्पेनसेशन के 

ववषय में मैंने उनसे चचाा की। जैसा वक हमार े मेम्बर-ऑफ-पावलायामेंट को इसकी जानकारी है, 

कम्पेनसेशन के बहुत सार ेववषय सॉटा-आउट हुए हैं, तब भी मैं मानती ह ं वक आज भी कम्पेनसेशन से 

संबंवधत प्रोजके्ट्स हैं, वजनके ऊपर मंत्रालय िेवफवनटली उसे कंसीडे्रशन में लेकर उसके ऊपर ववचार 

कर रहा है। मझेु जानकारी है वक उसका फैसला तरुन्त करने में मंत्रालय सक्षम है और वह इसे कर रहे 

हैं। But I can commit myself that I had gone there, sat with the hon. Chief Minister 

and cleared many of the compensations which were due for people of Arunachal 

Pradesh who have been extremely cooperative in many of the matters.  

 I recognize their cooperation with the Armed Forces. But I had cleared many 

of them. जो एकाध बचे हैं, उनके ऊपर मंत्रालय काम कर रहा है। 

(इवत) 
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(Q.42) 


SHRI S. GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): Sir, what is the total quantity of 

nuclear fuel waste generated by Kudankulam Nuclear Power Plant since the 

year 2013? 

 I would also like to know whether Environmental Impact Assessment has 

been done for the AFR of Kudankulam Nuclear Power Plant? I want the details.  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’Sि OFFICE,ि MINISTERि OFि STATEि INि THEि MINISTRYि OFि

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Hon. 

Speaker, Sir, I appreciate the concerns of the hon. Member. Kudankulam is one 

of the most important installations of the Department of Atomic Energy and it is 

a pride of place for Tamil Nadu as well.  

 Actually, this concern arose because there were certain reports among 

certain sections of Media about waste fuel being deposited in the reactor and 

then Away-from-Reactor as is the procedure. But actually, what was not 

realised, even by those who sought to report it, was that Kudankulam came as 

a result of an agreement which was very aptly accomplished by the then 

Government in 1988 with the Soviet Union. But after ten years, after the collapse 

of the Soviet Union, the agreement was renewed again rightly so by the then 

Government in 1998. So, as per the agreement, which was finalised in 1988, the 

waste fuel had to be carried to the Soviet Union. That was the understanding 

between the two nations. But after the collapse of the Soviet Union, in the year 

1998, a fresh agreement was finalised with the Russian Government. The 

understanding was that it has to be deposited within India. Otherwise, possibly 

like Tarapur, we would already have an in-built storage facility as is being done 

in many of the installations now.  

 So, there is no reason to also have any apprehension because this is an 

accepted and a very safe mechanism. For the first few years, maybe five to 

seven years, there is an in-reactor storage and then afterwards -- as you cannot 

 

 Original in Tamil 
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allow the reactor to get filled up because then, it will stop functioning -- this fuel 

waste is carried. We do not call it as a waste because it is re-used also. So, it is 

carried to a place which is a little distant and as per the terminology of the Atomic 

Energy scientists, it is called as Away-from-Reactor storage, where it remains 

for as long as, maybe 40 years and it is kept deep down in the earth.  

 I may also add that India has also embarked on another programme which 

is called closed fuel process. We are pioneer in that. We are now also processing 

this waste fuel for reuse.  

 So, the apprehension is unsubstantiated. Maybe, all of us have to join 

together to create more awareness among the common people about the 

possible apprehensions that have been sought to be raised. Thank you, Sir. 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, क्या आप दूसरा सललीमेंटरी प्रश्न पूछना चाहते हैं?  

…(व्यवधान) 

*SHRI S.GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): I am asking as to where the 

storage is being provided. 

(1130/SNB/MY) 

माननीय अध्यक्ष: मैं सदन से आग्रह करना चाहता ह ं वक कुछ सवाल ऐसे हैं, वजनके बार ेमें हमें सदन 

में खलुेआम चचाा नहीं करनी चावहए। सदन में हर सदस्य का अवधकार है और इसके वलए सदन में 

चचाा होती है। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, this is a sensitive question. 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: बालू जी, मैं आपको हमेशा परवमशन देता ह ं। 

 …(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, he has the right to ask the second 

Supplementaryि…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: आप मरेी पूरी बात सवुनए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सदन में आपको सब जानने का अवधकार है, इसवलए यह संसद बनी है, लेवकन 

जब देश का सवाल हो, तो कम से कम हमें उसके बार ेमें यहां सोचना चावहए। 

…(व्यवधान)  

_____________________________________________________ _ 

*Original in Tamil 
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माननीय अध्यक्ष: ललीज, आप सभी बैवठए। अभी सेकें ि सवललमेन्टरी है। मैं इनको टोक नहीं रहा 

था। मैं अगले वालों के वलए कह रहा था। मैंने उनको आग्रह करके बलुाया है। 

 …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वह सवललमेन्टरी नहीं पूछना चाहते थे, तो भी मैंने उनसे आग्रह वकया है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपका सवाल नहीं है। आप बैवठए। मैंने आपको इजाजत नहीं 

दी है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वजसको मैं अलाऊ न करंू, कोई भी माननीय सदस्य सदन में न उठे। मैं पनु: 

आग्रह करना चाहता ह ं। 

…(व्यवधान) 

SHRI S GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): Which are the exact places the 

Government has identified for storage?  

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker Sir, the question is well taken and we 

must appreciate the concern of the hon. Member because he hails from there 

and he has to address the concerns of the people also.  

 As I said, this is a part of the legacy of the two Agreements which were 

appropriately accomplished by the then Government, first in 1988 and then in 

1998. Now, why this issue of storage has come up is that the in-house storage 

in that reactor is going to come to its full capacity by 2022. So, before that we 

are expected to make an arrangement away from the reactor. This process is 

calledि`AwayिfromिtheिReactor’िstorage.िTheिexactि location,िasिhasिalsoिbeenि

hinted upon by the hon. Speaker, I may not be able to identify for security 

reasons but certainly this is at a reasonable distance from the reactor. The 

reactor gets filled up and this is then stored for as many as, maybe, 40 years 

deep down below the surface of the earth by nearly 15 meters and then it can 

be used for recycling.  

 The second concern which the hon. Member may have is, which has 

appeared in a section of Media in Tamil Nadu, that it is going to become a 

dumping site for waste fuel from all over India. I want to use this opportunity to 

clarify that it is not going to be so. Please rest assured about this. It is because 

this is going to be a fuel-specific, even scientifically. So, any fuel which is carried 

from, say, Tarapore or from Rajasthan will automatically get rejected because 

the inherent mechanism which is being put in place is like that. So, let us be rest 
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assured that this fuel will be again re-used for the same reactor which is working 

in collaboration with Russia.  

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Hon. Speaker Sir, I want to ask the hon. 

Minister to please give this House details of the cyber security attack on 

Kudankolam Nuclear Power Plant. Is it true that the agency in-charge of the 

security, NPCIL, first denied the attack and then later admitted? Therefore, what 

steps is this Government taking to prevent future attacks and what is the source 

of this current attack which media reports allege that it is linked to North Korea? 

It is highly unfortunate that when we talk about digital India and smart city that 

we cannot keep even our nuclear power plants safe from foreign attacks.  

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Speaker, Sir, the concern of the hon. Member is 

very valid and of course, it has to be a unanimous concern of the entire House. 

I also cannot deny, as he has said, that certain clarifications, partly admissions, 

were made by the Department after they realised what had actually happened. 

But, I think, what is a matter of great relief for all of us is that, if at all, an error 

like this or a fault like this happened, it happened only in the internet circuit of 

the Administrative Block, not per se in the nuclear plant premises or the nuclear 

plant circuit.  

(1135/RU/CP) 

Somehow, it got projected in the media like that because of lack of 

understanding or, maybe, timely awareness was not imparted. But there is a 

mechanism in place to segregate the Internet and the connectivity of the nuclear 

plant from the administrative block. There are certain new mechanisms in place 

like hardened Internet, blocked websites, etc. So, it is inaccessible absolutely.  

As the hon. Member rightly said, and later on the Department also clarified, what 

had happened was only confined to the administrative office and that too has 

been taken care of.  Otherwise, we have in place, right from the beginning, a 

very secure, reliable and confident mechanism of preventing breach of our cyber 

security which, I think, is better than many other countries.   We have Rapid 

Action Force in place.  The alarm goes off immediately and usually, it is not 

possible to access the Internet circuit of the nuclear plant.  

DR. THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH):  Sir, I would like 

to quote verbatim from the reply of the hon. Minister regarding this question.  It 

says: 
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“Furtherि technologiesि forि separation,ि partitioningि andि burningि ofि

waste are being developed in the country which will further bring 

down the quantity ofिradioactiveिwaste.” 
 

Does it mean that it is still in the offshoot stage?  I would now quote the second 

sentence. 

“Consideringि theि smallि quantityि ofि radioactiveिwaste,ि thereि isि noि

needिofिDeepिGeologicalिRepositoryिinिtheिnearिfuture.” 

I feel that it is unfair to decide about the necessity of repository considering 

the quantity of radioactive waste. Any day, an atomic reactor is like a Damocles 

Sword hanging over you.  We have had the worst examples from Bhopal.  You 

have to take up this issue very seriously and provide a double guarded repository 

place for the waste and also take steps for construction of DGR without 

considering the quantity as a standard.  I would like the hon. Minister to give a 

convincing reply to this question.  

DR. JITENDRA SINGH: Sir, I am glad that the hon. Member has raised this 

issue.  I think it requires to be shared with the rest of the House.  As she has 

said that I should give a convincing answer, I hope I will be able to convince her 

also along with the other Members.   

 The point here is, the radiation which the hon. Member is possibly 

referring to is not something which is in the lethal or a virulent criterion. In some 

of the countries in the world today, for example, in France, they have nuclear 

plants in residential colonies.  The safeguard mechanisms are so well built and 

when this issue came up in the House a few years ago, I did a small research to 

find out as to how many scientists in the Bhabha Atomic Research Centre had 

actually died of radiation or fallen sick due to radiation.  I took out the mortality 

list and found that there were hardly three or four untimely deaths.  Out of them, 

two deaths were due to cancer which were not related to radiation.  

 In other words, what I am trying to say is, first of all, it is the responsibility 

of all of us to launch a mass awareness campaign that there is no radiation risk 

to health from nuclear plants because the mechanism is so built with safeguards.  

Otherwise, what is happening is, wherever we start a new plant or, maybe, try 

to use the exploration site for future prospects of building a plant, due to lack of 

mass awareness, there are certain kinds of apprehensions and resentments. 
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And then political protests also come in. We faced this in Rajasthan and in 

Meghalaya of North East.   

 As far as the closed fuel processing is concerned which you are saying, 

the deposit is made deep down, maybe, 15 metres below the surface of the 

earth. It is something which has been practised, tried and found to be reliable 

after a number of years of experimentation.  The atomic energy plants in India 

are following some of the most stringent methods of monitoring.  Right from the 

time the plant is planned, even before the construction of the plant starts, there 

is a deep scrutiny done.  During the construction, there is scrutiny every three 

months. After construction also, there is scrutiny every six months.  There is a 

review after three years.  Then, after five years, we have a mechanism to get it 

reviewed by external sources.  

(1140/NK/NKL)  

We have Atomic Energy Regulatory Board. Upon that, we also then allow 

it to be monitored and scrutinised by the International Board of which US is also 

a Member. So, I think, this is a time-tested phenomenon which is going on. 

 Secondly, I would like to tell the House as to why this apprehension comes 

in. I must appreciate the hon. Member. She was referring to some of the 

incidents which happened abroad like Fukushima and all. Those plants were 

located closer to what is known as the seismic zone/Tsunami zone, because of 

lack of experience of the scientific fraternity at that time. Whereas, in our case, 

for example, the Kundankulam Nuclear Power Plant, the seismic zone/Tsunami 

zone is in Indonesia which is nearly 1,300 kilometres away from it. 

…(Interruptions) On the other hand, for the other plants which are located in the 

Western Coast like Tarapur Nuclear Power Plant, etc., the nearest point is in 

Pakistan which is again about more than 1,000 kilometres away. So, I think, that 

apprehension is also not substantiated by scientific parameters.  

Therefore, I think, we should rest assured. Rather, all of us should try to 

create mass awareness so that we can go ahead with these expansion 

programmes. Now, we have brought the Atomic Energy Plants even to North 

India. Closer to Delhi, we are having one in Haryana. So, I think, in that 

expansion campaign that we have started, mass awareness would be a great 

help.                            (ends) 
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(प्रश्न 43) 

कंु र दावनश अली (अमरोहा): अध्यक्ष महोदय, इस देश की गरीब जनता जब सभी जगह से वनराश 

हो जाती है तो न्याय वमलने का एकमात्र स्थान न्यायालय होता है। माननीय मंत्री जी ने जवाब वदया 

है अकेल ेउत्तर प्रदेश में 75,00,000 से ज्यादा केसेज कोटा में पेवन्िंग है। माननीय मंत्री जी ने जवाब 

में कहा भी है वक इन्फ्रास्रक्चर  की कमी है लेवकन उसका कुछ वहस्सा केन्र सरकार और कुछ 

वहस्सा प्रदेश सरकार देती है। वषा 2014-15 के बजट में कुछ बढ़ोतरी भी की है। क्या आने वाल ेकुछ 

वषों में हम देख पाएगंे वक जो 75,00,000 केस पेवन्िंग हैं, क्या इस बार ेमें कोई टाइम बाउंि हो 

सकता है, वजससे वमवनमम केसेज कोटा में रह जाए?ं 

 दूसरा सवाल है वक न्याय सस्ता वमले, यह सरकार की प्राथवमकता है। सरकार की पाटी जब 

वपछल ेचनुाव में थी, बीस सालों से लगातार मांग करती रही वक पविमी उत्तर प्रदेश के अंदर सहारनपरु 

और मेरठ चल कर हाई कोटा का न्याय लेने के वलए इंसान को आठ सौ वकलोमीटर का सफर तय 

करना पड़ता है। जब आप छोटे-छोटे राज्य एक वदन में बना सकते हैं। पविमी उत्तर प्रदेश के अंदर 

हाई कोटा की बेंच मेरठ या मरुादाबाद मंिल में खोलने के वलए काफी असे से जनता और एवेकेट्स 

का आंदोलन चल रहा है, क्या सरकार इस पर ववचार कर रही है?   

عوام جب سبھی یب ہمارے ملک کی غر احب،اسپیکر ص م محتر  (:امروہہ) علی  دانش کنور

ایک واحد جگہ کورٹ ہوتا ہے۔ماننئے انصاف پانے کی  جگہ سے مایوس ہو جاتی ہے تو  

زکورٹ کیس  سے زیادہ 7500000کیلے اتر پردیش میں منتری جی نے جواب دیا ہے کہ ا

اب میں کہا بھی ہے کہ بنیادی ڈھانچہ کی کمی ونتری جی نے ج۔ ماننئے م میں پینڈنگ 

اور کچھ حصہ ریاستی سرکار دیتی ہے۔ سال ، لیکن اس کا کچھ حصہ مرکزی سرکار ہے

کیا انٓے والے کچھ سالوں میں ہم دیکھ ڑھوتری بھی کی ہے۔  کے بجٹ میں کچھ ب  15-2014

نڈ ہو سکتا و  م باڈنگ ہیں، کیا اس بارے میں کوئی ٹائینکیس پ 7500000پائیں گےکہ جو 

 ہے، جس سے کم سے کم کیسز کورٹ میں رہ جائیں؟

ی دوسرا سوال ہے کہ انصاف سستا ملے، یہ سرکار کی ترجیح ہے۔ سرکار کی پارٹ 

ں میں تھی، بیس سالوں سے لگاتار مانگ کرتی رہی ناجب پچھلے چ  تر پردیشکہ مغربی ا    و 

سان کو ایک انکے لئے  انصاف پانے ہائی کورٹ کا کے اندر سہارنپور اور میرٹھ چل کر 

طے کرنا پڑتا ہے۔ جب اپٓ چھوٹی چھوٹی ریاستیں ایک دن میں بنا  کلو میٹر کا سفر  800

ا مرادابٓاد منڈل میں  ۔ مغربی ا تر پردیش کے اندر ہائی کورٹ کی بینچ میرٹھ یسکتے ہیں

ہے، کیا سرکار آندولن چل رہا  کا     ایڈوکیٹس  کھولنے کے لئے کافی عرصہ سے عوام اور

 اس پر غور کر رہی ہے؟
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श्री रव  शंकर प्रसाद: माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय सदस्य की वचंता को समझता ह ं। यह 

संववधान का भी दावयत्व है। हमारी सरकार का भी कवमटमेंट है वक न्याय त्वररत होना चावहए। थोड़ा 

गला बझा हुआ है, क्षमा करेंगे। मैं एक बात सदन को बहुत ववनम्रता से बताना चाहता ह ं। जवस्टस 

विलेवरी का काम जजेज का है और सरकार का काम इन्फ्रास्रक्चर देना है।  

(1145/SK/SRG)  

          यही न्यायपावलका की आजादी का मूल आधार है। सैंरली स्पांसिा स्कीम वषा 1993 से चल 

रही है। मैं कवमटमेंट का एक संकेत सदन को बताना चाहता ह ं, अब तक जो पैसे वदए गए, उसका 50 

परसेंट वपछले पांच साल में माननीय नरने्र मोदी जी की सरकार में हम लोगों ने इन्फ्रास्रक्चर के 

वलए वदया है।   

       माननीय सदस्य, आपके प्रदेश में 2278 कोटा हाउस बने हैं और 1937 रवेजिेंवशयल यवुनट्स 

बने हैं। सरकारों का भी सहयोग रहा है, मैं मानता ह ं। राष्ट्रीय स्तर पर 19,414 कोटा हाउस बने हैं 

और 17,103 रहने की यवुनट्स बनी हैं। हमने क्या काम वकया है, मैं सदन को ववनम्रता से बताना 

चाहता ह ं। माननीय प्रधान मंत्री जी का पहला वनदेश था वकि परुाने कानून समाप्त करो। हमने 1500 

परुाने कानून समाप्त वकए। दूसरा, इन्फ्रास्रक्चर देने में पूरा सहयोग करो, वह काम हमने वकया। 

माननीय प्रधानमंत्री जी का वनदेश था वक टेक्नोलॉजी का अवधक से अवधक उपयोग होना चावहए। 

हमने नेशनल ज्यूविवशयल वग्रि बनाया, वजसमें 12 करोड़ विसाइिेि और पैंविंग केसेज़ की सूची है 

और दस करोड़ आिासा और विसीजन्स की सूची है। आप एक बटन दबाकर मालूम कर सकते हैं।   

      हमने क्या प्रोएवक्टव मीजसा वदए, मैं आपको बताना चाहता ह ं। मेर ेपास अभी तक सारी वचरियों 

का लयौरा ववस्तार से है। मैं सार ेहाईकोटा के जजेज़ को कहता ह ं वक कृपा करके दस साल के केवसस 

को त्वररत विस्पोजल करें। I have been writing to all the Chief Justices of all the High 

Courts of India to please expedite the disposal of civil and criminal cases. जजेज़ 

पीआईएल सनुते हैं, जकदी सनुते हैं, अच्छी बात है, उनका अवधकार है, यहां गरीब भी जाते हैं। मैंने 

बार-बार सपु्रीम कोटा को भी कहा है और व्यवक्तगत रूप से भी कहता ह ं। मैं आज सदन में बड़ी ववनम्रता 

से सार ेहाई कोटा के चीफ जवस्टसेज़ से आग्रह करना चाहता ह ं वक व ेप्रोएवक्टव मीजसा में दस साल 

और दस साल से परुाने केसेज़ को प्राथवमकता से विस्पोज ऑफ करें। मैं एक बात तो यह कहना 

चाहता ह ं। 

      दूसरी बात, हमने विवजटाइजेशन बहुत वकया है, 16,000 करोड़ विवजटाइज्ि हैं। इसे और करने 

की जरूरत है। माननीय दावनश अली जी, आपकी जानकारी के वलए बताना चाहता ह ं वकि लोक 

अदालत में 1 करोड़ 72 लाख केस विस्पोज आफ हो चकेु हैं। मैं आईटी का भी मंत्री ह ं, कॉमन सववास 

सैंटसा हैं, मैं इनके माध्यम से प्रीवलवटगेशन एिवाइस का कायाक्रम चला रहा ह ं। माननीय सैके्ररी 

जनरल मेर ेसाथ थीं, जब हमने जवस्टस ववभाग में काम शरुू वकया था। यहां एक लाख से अवधक 

लोगों की ररक्वेस्ट आती हैं, उनको देते हैं। हमें और काम करने की आवश्यकता है, मैं स्वीकार करता 

ह ं और हमारा सतत प्रयास भी है। 
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      माननीय सदस्य का दूसरा प्रश्न हालांवक इससे जड़ुा हुआ नहीं है, वफर भी मैं इसका उत्तर देता 

ह ं। उत्तर प्रदेश बड़ा राज्य है।  

श्री अविलेश याद  (आजमगढ़): माननीय मंत्री जी, हाई कोटा की बधाई तो दें। 

श्री रव  शंकर प्रसाद: आपने कई काम अच्छे वकए हैं, और कई काम और भी वकए हैं, तभी तो 

नतीजा आया। आप इसे छोड़ दीवजए।  

श्री अविलेश याद  (आजमगढ़): आपकी जानकारी में है, आप बधाई तो दें। 

श्री रव  शंकर प्रसाद: अगर आपको स्रक्चरल सवाल पूछना है तो पूवछए, मैं उत्तर दूगंा। 

श्री अविलेश याद  (आजमगढ़): आप हाई कोटा की बधाई तो दीवजए, सबसे सुंदर हाई कोटा बना 

है। 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय मंत्री जी, आप वकसी भी सदस्य के प्रश्न का जवाब मत दीवजए। आपको 

केवल दावनश अली जी के प्रश्न का जवाब देना है। 

…(व्यवधान) 

श्री रव  शंकर प्रसाद: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य वररष्ठ हैं, मखु्यमंत्री रहे हैं, अब पूवा 

मखु्यमंत्री हैं, मझेु उनका नोवटस लेना पड़ता है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: यहां कोई वररष्ठ नहीं है, सब माननीय सदस्य हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने आपको अलाऊ नहीं वकया है।  

…(व्यवधान) 

श्री रव  शंकर प्रसाद: माननीय सदस्य आप बहुत सही बात कह रहे हैं, यह मांग बहुत वषों से है। 

उत्तर प्रदेश बड़ा राज्य है। मैं इस मांग के वजन को भी समझता ह ं, लेवकन इसकी एक संवैधावनक 

प्रवक्रया है। संवैधावनक प्रवक्रया यह है वकि जो वपं्रवसपल हाई कोटा है उसका फुल कोटा इसे ररकमेंि 

कर,े राज्य सरकार इसकी अनशंुसा कर ेऔर इसके वलए ढांचागत सुववधा उपललध कराए। यह काम 

अभी तक नहीं हो पाया है। यह काम जैसे ही होगा, हम इसे त्वररत गवत से आग ेबढ़ाएगंे। 

 जहां तक बात है वकि कहां होना चावहए, यह स्वर तो पविम में बहुत जगह से आता है, आप 

लोगों को वमलकर तय करना पड़ेगा। 

कंु र दावनश अली (अमरोहा): माननीय मंत्री जी ने कहा है वकि इसकी एक प्रवक्रया है, मैं जानता ह  ं

वक यह सरकार इतनी मजबूत है और माननीय कानून मंत्री जी इतने मजबूत हैं वक अगर इच्छा है तो 

पविम उत्तर प्रदेश में हाई कोटा की बैंच ऐसे ही दे दीवजए, जैसे वपछले सैशन में आप एक वबल लाए 

थे वजसे सबुह कैवबनेट में पास वकया था और दो घंटे के बाद आ गया था। 

(1150/MK/RP) 

यह आपकी इच्छाशवक्त पर वनभार करता है। मेरा दूसरा सवाल यह है वक हम जानते हैं वक 

ज्यादातर जेलों में दवलत, वपछड़े और अकवलयत के लोग हैं। क्या माननीय मंत्री जी के पास, सरकार 

के पास इसका कोई आंकड़ा है वक वकतने दवलत लोग जेलों में बंदी हैं, क्या आप 

बताएगं?े…(व्यवधान) 
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ماننئے منتری جی نے کہا کہ اس  اسپیکر صاحب، ممحتر  (:امروہہ) علی دانش  کنور

، میں جانتا ہوں کہ یہ سرکار اتنی مضبوط ہے اور ماننئے قانون کی ایک پرکریا ہے

منتری اتنے مضبوط ہیں کہ اگر اِچھا ہے تو مغربی ا تر پردیش میں ہائی کورٹ کی بینچ 

ایسے ہی دے دی جائے، جیسے پچھلے سیشن میں اپٓ ایک بِل لائے تھےجسے صبح 

یہ اپٓ کی وِل پاور پر منحصر کرتا  کابینہ نے پاس کیا تھا اور دو گھنٹہ بعد آ گیا تھا۔

ہے۔ دوسرا میرا سوال یہ ہے کہ ہم جانتے ہیں کہ زیادہ تر جیلوں میں دلِت، پچھڑے 

اور اقلیتی طبقہ کے لوگ ہیں۔ کیا ماننئے منتری کے پاس، سرکار کے پاس کوئی ایسا 

 ت(۔۔۔ انٓکڑہ ہے کہ کتنے دلت لوگ جیلوں میں بند ہیں، کیا اپٓ بتائیں گے؟ )مداخل

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य आप बीच में न बोलें। माननीय मंत्री जी सक्षम हैं। कई बार इस 

ववभाग के मंत्री रह चकेु हैं।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य बैठे-बैठै मत बोवलए।  

…(व्यवधान) 

श्री रव  शंकर प्रसाद: माननीय अध्यक्ष जी, मैं इस सदन को बहुत ही ववनम्रता से बताना चाह ंगा वक 

भारत के संवैधावनक वचन्तन ने अभी तक अपराध वनयंत्रर् में जावत को नहीं रखा है और बहुत ही 

अच्छा है वक नहीं रखा है, चाहे वह सरकार हमारी हो या आपकी सरकार हो। जो भी अपराधी है, वह 

अपराधी है और हमें उनको वकसी भी समदुाय में नहीं बांटना चावहए। लेवकन, मैं आपकी बात को 

नोवटस में लेता ह ं। हमारी सरकार की एक कोवशश है वक जो अंिररायल वप्रजनसा हैं, अगर उन्होंने 

50 परसेंट से अवधक अंिररायल के रूप में पूरा कर वलया है, उनको छोड़ा जाए। यह प्रावधान भी है 

और मैं इसके वलए हर मखु्य न्यायाधीश को पत्र वलखता ह ं। मैंने एक बात और भी कही है वक अगर 

मवहला अंिररायल वप्रजनर ने 25 परसेंट पूरा कर वलया, जो उनका सेन्टेंस होगा, उनको छोड़ वदया 

जाए, यह हमारा सतत् प्रयास है। हम अंिररायल के अवधकारों के महत्व का सम्मान करते हैं और 

हम चाहते हैं वक न्याय प्रर्ाली, अपराध अनसंुधान प्रर्ाली वबना वकसी जावत, समदुाय और उपासना 

पद्धवत के दबाव में चले और ऑलजेवक्टवली चले। …(व्यवधान) 

श्रीमती शताब्दी राय (बनजी) (बीरभूम): धन्यवाद माननीय अध्यक्ष महोदय। स्टैंविंग कमेटी की 

वववजिट के दौरान हम लोग बहुत सार ेजेलों में गए। वहां हमने बहुत सार ेऐसे लोगों को देखा जो ववदाउट 

रॉयल हैं, जो तीन साल, चार साल, सात साल से वहां हैं। मझेु यह पूछना है वक अगर सात साल के 

बाद यह पता चले वक उसका कोई दोष नहीं है और सॉरी बोलकर उसको छोड़ देंगे। लेवकन, उसकी 
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वजन्दगी का जो प्राइम टाइम खराब हो गया, उसकी वजम्मेदारी वकसकी है? कृपया स्पेवसवफक एक 

लाइन में उत्तर दीवजए वक उसकी वजन्दगी खत्म करने की वजम्मेदारी कौन लेगा? 

श्री रव  शंकर प्रसाद: भारत के कॉवस्टट्यूशनल जवस्टस वसस्टम का एक एसेंस है वक अगर आपके 

वखलाफ एक आरोप लगा, अनसंुधान वकया गया, पवुलस ने चाजाशीट फाइल की, The court 

found:ि“Weिdoिnotिfindिsufficientिevidenceिtoिconvictिhimिorिher.”ििThisिisिaिpartि

of the judicial process.  But I get your point that if on a petty offence, one is 

detained for a longer period, bail should be granted.  That point is well taken and 

I am already initiating the process in this regard.  

प्रो. सौगत राय (दमदम): अंिररायल के बार ेमें बताइए। 

श्री रव  शंकर प्रसाद: आप पहल ेवहां बात कीवजए। आप इतने ववद्वान प्रोफेसर हैं। आप पहल े

परवमशन लीवजए। 

SHRI K. SUDHAKARAN (KANNUR): Sir, denied justice is equivalent to denial 

of justice.  It is a proverb.  It may be a proverb but as far as our country is 

concerned, I can say that it is a reality in our judicial field.   

 I want to know from the hon. Minister whether the Government is taking 

into consideration the recommendations of the Economic Survey Report 2018-

19 on the appointment of additional Judges to achieve a higher clearance rate 

and establishment of Indian Courts and services.  Is the Government aware of 

the impact of a burdened Judiciary on theि‘easeिofिdoingिbusiness’िinिtheिcountryि

where the pendency of cases is adding to the economic slowdown? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD:  Sir, since it is a very important issue, kindly 

allow me to speak with a little elaboration.  The mandate of our hon. Prime 

Ministerिisिveryिclearिthatि‘easeिofिdoingिbusiness’िmustिbecomeिimportantिtoिourि

governance and, therefore, we have scaled more than 70 points in that process.  

The Commercial Court and arbitration institutions have been set up.   

As far as the appointment of Judges is concerned, I want to tell the hon. 

Member that in the last five years, we have made 478 appointments of the High 

Court Judges.  It is a record.  The number of Supreme Court Judges has been 

increased.  There is a need to expedite the appointment in subordinate Judiciary.  

We are emphasising on that.     

(1155/RCP/ASA) 

 Coming to that process again, there is a case for All India Judicial Service.  

I have said earlier; I repeat it now.  I want fresh talent of graduates including of 

the marginalised community.  They must get space like IAS, IPS so that India 
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has a robust all-India Judiciary to deliver justice.  This is our very clear approach.  

I must acknowledge that some High Courts are opposed to it.  We are in a 

discussion.  Let me allow that process to continue.  But justice delivery system 

is integral to also good governance.  It is a part of our approach.  Arbitration, 

commercial court, specifically the fact that India again is rising up in the ease of 

enforcement of contract, all this is a part of that process.   

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, मैं ज्यादा से ज्यादा क्वैिन लेना चाहता ह ं, इसवलए सललीमेंरी 

कम बलुाता ह ं। हमार ेओवैसी साहब सीट पर बैठे-बैठे कुछ कह रहे हैं। आप ही लोग कहते हैं वक 

ज्यादा से ज्यादा सललीमेंरी दीवजए, वफर वकच-वकच मत कररए क्योंवक हमारा प्रयास ज्यादा से 

ज्यादा प्रश्न लेना रहता है, क्योंवक सदन में मैंने सुबह ग्यारह बजे कहा था वक अवधकतम प्रश्न हों, 

संवक्षप्त जवाब हों, इसवलए मैं ववनोद सोनकर और मनीश वतवारी जी के बाद अगला प्रश्न लूंगा। ववनोद 

सोनकर जी बोवलए। 

श्री व नोद कुमार सोनकर (कौशाम्बी) : माननीय अध्यक्ष जी, वनवित रूप से सरकार के प्रयास से 

न्यायालय में इंफ्रास्रक्चर बहुत तेजी से बढ़ा है और उत्तर प्रदेश सरकार को पयााप्त पैसा वदया गया 

वजसके कारर् इंफ्रास्रक्चर तेजी से बढ़ रहा है।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से जानना चाहता ह ं वक देश में बहुत सार े

ऐसे सज़ायाफ्ता कैदी हैं वजनकी सजा लगभग पूरी हो गई है या पूरी होने के कगार पर है, लेवकन वे 

गंभीर बीमारी से पीवड़त हैं और चलने-वफरने में भी असमथा हैं। मैं मंत्री जी से यह जानना चाहता ह  ं

वक जो कैदी कैं सर रोग जैसी गंभीर बीमारी से पीवड़त हैं और चलने-वफरने में असमथा हैं और अब 

उम्मीद नहीं है वक इस तरह का कोई अपराध वे कर सकते हैं, क्या सरकार ऐसे लोगों को छोड़ने के 

वलए कुछ ववचार कर रही है? 

श्री रव  शंकर प्रसाद : देवखए, वजनको सजा हो गई है, वे अंिररायल नहीं हैं। सज़ायाफ्ता लोगों को 

पेरोल वमले या नहीं वमले, बीमारी के आधार पर वमल,े यह अवधकार संबंवधत राज्य सरकारों का है। 

अगर व ेकोटा से चाहें तो बेल ले सकते हैं और अपनी बीमारी के आधार पर अपनी सजा को कम 

करने का आग्रह कर सकते हैं। यह अवधकार भारत सरकार का नहीं है। चंूवक अपराध-वनष्ट्पादन राज्यों 

का ववषय है, इसवलए उनको राज्य सरकार के पास आग्रह करना पड़ेगा। 

SHRI MANISH TEWARI (ANANDPUR SAHIB): Thank you, Speaker, Sir.  The 

pendency of cases in our court system is a matter of serious concern. The 

Minister cannot get away by just saying that justice delivery is the job of the 

Judges and therefore the Government has no role in it.  The fact remains that 

even today there are about two crore cases which are pending adjudication in 

our judicial system. The fact remains that in our High Courts, the pendency or 

the non-appointment or the vacancy is almost close to 50 per cent.  Therefore, I 

would like to ask the Minister a very straight question.  He has listed a series of 
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initiatives which the Government has taken in the past five years.  Would he like 

to enlighten the House as to what was the pendency in our judicial system in 

2014 when they assumed office and what is the pendency in our judicial system 

as of today? 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I will give that data to enlighten the hon. 

Member.  You are a lawyer yourself.  I never said that I will not fulfil what is my 

responsibility.  But you will know as a seasoned lawyer yourself that hearing the 

case, deciding the case, giving the judgement is the job of the Judges and it 

should not be the job of the Government.  I am very clear about it. That is what 

the independence of Judiciary is all about.   

 I have also said that we have made the highest number of appointments.  

We shall continue to make it.  I have already said that 478 High Court Judges 

have been appointed; 34 Supreme Court Judges have been appointed. 

…(Interruptions) 

 Sir, I have already told him that I will get that data and revert back to him. 

माननीय अध्यक्ष : आप हर सवाल का जवाब मत दीवजए। जो आपसे पूछा गया है, उसका जवाब 

दीवजए। 

श्री रव  शंकर प्रसाद : मनीष वतवारी जी, वह िाटा लेकर में आपको दे दूगंा। मेर ेपास सब उपललध 

है। मैं आपको ववस्तार से पत्र वलखकर भेज दूगंा। क्या अब आप संतषु्ट हैं? 

           (इटि) 
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(P.22-30) 

(1200/SMN/RAJ) 

(Q.44) 
 

SHRI N. REDDEPPA (CHITTOOR): Thank you very much hon. Speaker Sir for 

giving me an opportunity to speak about mobile services in rural and scheduled 

areas. As per the report, over 77,000 employees of BSNL have opted for 

VoluntaryिRetirementिScheme.िTheिBSNL’sिtotalिstrengthिisि1,50,000.िItिmeansि

more than 50 per cent staff is going out.  My question to the hon. Minister is this. 

How can the BSNL run with 50 per cent of the staff? 

 My second question is this. What are the steps that are being taken to 

overcome this situation? 

 Is there any chance for any new recruitment to absorb the unemployed 

youth in the BSNL in the near future? 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, कृपया शॉटा में जवाब दें। 

मान  ससंाधन व कास मंत्रालय में राज्य मतं्री; संचार मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा इलेक्ट्रॉवनकी 

और सूचना प्रौद्योवगकी मंत्रालय में राज्य मतं्री (श्री सजंय धोत्रे): माननीय सदस्य ने एक महत्वपूर्ा 

सवाल वकया है। 

श्री रव  शंकर प्रसाद : सर, यह हम से बार-बार सदन में सवाल पूछते थे वक बीएसएनएल और 

एमटीएनएल को कब वजंदा करेंगे, हम उनको वजंदा करने की कोवशश कर रहे हैं।…(व्यवधान) कृपया 

आप शांत रवहए।…(व्यवधान)  

Sir, we are going to revive BSNL and make it profitable.  I want to assure 

this House.   

          (ends) 

QUESTION HOUR OVER 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 
 

1201 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु विव िन्न विषयों पर माननीय सदस्यों की सचुनाए ंप्राप्त 

हुई हैं, यद्यवप ये मामले महत्िपूणण हैं तथावप इनके वलए आज की कायणिाही में व्यिधान डालना 

आिश्यक नहीं है। इन मामलों को अन्य अिसरों पर उठाया जा सकता है। इसवलए मैंने स्थगन प्रस्ताि 

की वकसी सूचना के वलए अनमुवत प्रदान नहीं की है।  

------- 
 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1202 बजे 
 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र स ा पटल पर रख ेजाएगंे। डॉ. वजतेन्र वसंह जी। 

उत्तर पूवी के्षत्र ववकास मतं्रालय के राज्य मतं्री; प्रधानमतं्री कायाणलय में राज्य मतं्री; कावमणक, 

लोक विकायत और पेंिन मतं्रालय में राज्य मतं्री; परमार्ु ऊर्ाण ववभाग में राज्य मतं्री तथा 

अंतररक्ष ववभाग में राज्य मतं्री (डॉ. वर्तेन्द्र वसहं): अध्यक्ष महोदय, मैं वनम्नवलवखतिपत्रिस ािपटलि

परिरखतािह ंि: 

(1)ि सूचनािकािअवधकारिअवधवनयम,ि2005िकीिधाराि25िकीिउप-धाराि(4)िकेिअंतणगति

केन्रीयिसूचनािआयोग,िनईिवदल्लीिकेििषणि2018-2019िकेििावषणकिप्रवतिेदनिकीिएकि

प्रवति(वहन्दीितथािअंगे्रजीिसंस्करण)। 

(2)ि संविधानि केिअनचु्छेदि320ि केिअंतगणति संघिलोकि सेिािआयोगि (परामर्णि सेि छूट)ि

तीसरािसंर्ोधनिविवनयम,ि2019िजोि20िवसतम्बर,ि2019िकेि ारतिकेिराजपत्रिमेंि

अवधसूचनािसंख्यािसा.का.वन.ि672(अ)िमेंिप्रकावर्तिहुएिथे,िकीिएकिप्रवति(वहन्दीितथाि

अंगे्रजीिसंस्करण)। 

(3)ि सूचनािकािअवधकारिअवधवनयम,ि2005िकीिधाराि29िकीिउप-धाराि(1)िकेिअंतगणति

सूचनािकािअवधकारि(केन्रीयिसूचनािआयोगिमेंिमखु्यिसूचनािआयकु्त,िसूचनािआयकु्त,ि

राज्यिसूचनािआयोगिमेंिराज्यिमखु्यिसूचनािआयकु्तिऔरिराज्यिसूचनािआयकु्तिकेि

कायणकाल,ििेतन,ि त्तेितथािसेिािकेिअन्यिवनबंधनिऔरिर्ते)िवनयम,ि2019िजोि24ि

अकू्तबर,ि2019िकेि ारतिकेिराजपत्रिमेंिअवधसूचनािसंख्यािसा.का.वन.ि810ि(अ)िमेंि

प्रकावर्तिहुएिथे,िकीिएकिप्रवति(वहन्दीितथािअंगे्रजीिसंस्करण)। 

----- 

…(व्यिधान) 

… 

 



20-11-2019    Dir(vp)/rjn                                    Uncorrected/Not for publication                                                       282 

 

माननीय अध्यक्ष : आइटम नम्बर थ्री, श्री सोम प्रकार्। 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): I beg to lay on the Table a copy of the 

Registration and Licensing of Industrial Undertaking (Amendment) Rules, 2019 

(Hindi and English versions) published in Notification NO. G.S.R. 637(E) in 

Gazette of India dated 6th September, 2019 under sub-section (4) of Section 30 

of the Industries (Development and Regulation) Act, 1951. 

------ 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I have a point of order 

under rule 288. As far as the Business Advisory Committee is concerned, I am 

citing some of the points under Rule 288. Rule 288(1) says:  

“ItिshallिbeिtheिfunctionिofिtheिCommitteeिtoिrecommendिtheिtimeि

that should be allocated for the discussion of the stage or stages of 

such Government Bills and other business as the Speaker, in 

consultation with the Leader of the House, may direct for being 

referredिtoिtheिCommittee.” 
           

     सर, एक के बाद एक बीएसी कमेटी की मीवटंग होती जा रही हैं, हम इश्यूज चनुते हैं, सदन 

र्रुू हो चकुा है, लेवकन आज तक हमार ेपास कोई वलस्ट नहीं है वक यहां कौन-सा विषय 

आने िाला है। 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, वबजनेस एडिाइजरी कमेटी की ररपोटण सदन के पटल पर 

रख दी गई है। 

…(व्यिधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, वबजनेस एडिाइजरी कमेटी की ररपोटण सदन के पटल पर 

कल रख दी गई है। इसवलए आपका प्िाइंट ऑफ ऑडणर नहीं होता है। 

…(व्यिधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): सर, पूर ेहफ्ते के वबजनेस नहीं होते हैं, मैं उसकी बात कर 

रहा ह ं।…(व्यिधान) 
 

माननीय अध्यक्ष : पूर ेहफ्ते का ही रखा है। 

…(व्यिधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): सर, आपने एसोवसएर्न के बार ेमें सहमवत जताई थी, िह 

नहीं आया। 
 

---- 
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सूचना प्रौद्योवगकी सबंंधी स्थायी सवमवत के 50वें प्रवतवेदन में अंतववणष्ट वसफाररिों/वटप्पवर्ियों  

के बार ेमें वक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 
 

मानव ससंाधन ववकास मंत्रालय में राज्य मतं्री; संचार मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा इलेक्ट्रॉवनकी 

और सूचना प्रौद्योवगकी मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री सरं्य धोत्रे): अध्यक्ष महोदय, दूरसंचार वि ाग, 

संचार मंत्रालय से संबंवधित “ ारतनेट के कायाणन्ियन की प्रगवत”िपर सूचना प्रौद्योवगकी संबंधी स्थायी 

सवमवत के 50िं प्रवतिेन में अंतविणष्ट वसफाररर्ों/वटप्पवणियों के कायाणन्ियन की वस्थवत के बार ेमें वििरण 

सदन पटल पर रखता ह ं।  

----- 

 

कायण मतं्रर्ा सवमवत 

आठवें प्रवतवेदन के बार ेमें प्रस्ताव 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर): महोदय, मैं प्रस्ताि पेर् करता ह ं : 

“वक यह स ा 19 निम्बर, 2019 को स ा में प्रस्ततु कायण मंत्रणा सवमवत के आठिें 

प्रवतिेदन से सहमत है।” 
 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“वक यह स ा 19 निम्बर, 2019 को स ा में प्रस्ततु कायण मंत्रणा सवमवत के आठिें 

प्रवतिेदन से सहमत है।” 

 

प्रस्ताि स्िीकृत हुआ 
 

……. 

 

(1205/VB/MMN) 
 

माननीय अध्यक्ष: अब रू्न्यकाल।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री अधीर रजंन चौधरी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: आज सूची में आपका प्रश्न है।  

…(व्यिधान) 
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RULING RE: QUESTION OF PRIVILEGE 
 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपकी व्यिस्था दे दूूँ। कृपया आप बैठ जाएूँ। 

…(व्यिधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: मैं वप्रविलेज मोर्न की व्यिस्था दे दूूँ।  

…(व्यिधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): I have raised a privilege 

issue. 
 

माननीय अध्यक्ष: मैंने आपका वप्रविलेज मोर्न देख वलया है, यह मझेु वमल गया है। मैं आपके 

वप्रविलेज मोर्न की व्यिस्था दे रहा ह ूँ। 

…(व्यिधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): This is a privilege of not a 

Member. It is of the House. I am raising this because the privilege of this House 

hasिbeenिviolated.ि…(Interruptions) We have already given a notice. This is not 

of a Member but of the House. 
 

माननीय अध्यक्ष: मैं व्यिस्था दे रहा ह ूँ। 

…(व्यिधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, कॉल एडं र्कधर, चैप्टर-11, पेज नम्बर 269 (अंगे्रजी) एिं 

पेज नम्बर 244 और 289 (वहन्दी) में उवल्लवखत है वक विरे्षावधकार का क्षेत्र फौजदारी मामलों में 

नहीं है। संसद वकसी  ी सदस्य का फौजदारी कानून प्रविया से वकंवचत  ी बचाि नहीं कर सकती 

है।  

 दावडडक न्याय के प्रर्ासन में यवद वकसी संसद सदस्य को वगरफ्तार वकया जाता है, तो 

वगरफ्तारी से हाउस का विरे्षावधकार  ंग नहीं माना जाएगा।  

  ारत के न्यायालयों ने  ी उपरोक्त की पवुष्ट की है।  

…(व्यिधान) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, I am not talking of the 

privilege of the Member. I am talking of the privilege of the House. The House 

shouldिbeिinformed.ि…(Interruptions).िAllिIिamिsayingिisिthatिIिamिraisingिthisि…ि

…(Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष: जब कोई रूवलंग दे दी जाती है, तो रूवलंग के बाद कोई वडसकर्न नहीं होती है। 

माननीय सदस्य, आप बहुत सीवनयर मेम्बर हैं। वनयम एिं प्रविया की वकताब में यह बात वलखी है 

वक जब अध्यक्ष वकसी मामले में वनदेर् दे दे, तो उस पर कोई वडसकर्न नहीं होती है। 

 …(व्यिधान) 
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SPECIAL MENTIONS 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय अधीर रजंन जी, आप बोलें। 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Speaker, Sir, there is a point of order. 

…(Interruptions) 

HON.िSPEAKER:िThereिisिnoिpointिofिorderिduringि‘zero hour’.  रू्न्यकाल में कोई पॉइंट 

ऑफ ऑडणर नहीं होता है। 

 आप एक िररष्ठ सदस्य हैं। आप इस सदन को चलाने िाले स ापवत हैं। रू्न्यकाल में पॉइंट ऑफ 

ऑडणर नहीं होता है। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री अधीर रजंन जी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: अधीर रजंन जी का नाम वलस्ट में है, इसवलए ये बोल रहे हैं। 

…(व्यिधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I would like to draw the 

attention of the Chair as well as the Government to the procurement of rice from the 

State of Chhatisgarh which has been in a distress condition because the Government 

has been willy-nilly denying the legitimate right of the State Government of 

Chhatisgarh. Chhatisgarh is recognised as the rice bowl of our country. You will be 

astonished to note that as many as 20,000 varieties of rice have been recorded in 

this region. It is by the sweat of those indigenous and especially, the tribal population, 

who have been struggling hard for centuries, that it was possible to maintain these 

many varieties of rice about which we can be proud of.  
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(1210/PC/VR) 

 राज्यों की प्राथवमकता वकसानों को आवथणक रूप से मज़बूत कर उन्हें आत्मवन णर बनाना है। 

…(व्यिधान) इस उदे्दश्य से राज्य र्ासन द्वारा न्यूनतम समथणन मूल्य के अवतररक्त धन उत्पादन हेत ु

प्रोत्साहन रावर्  ी दी जानी प्रार ं की गई है।…(व्यिधान) 

 सर, क्या प्रोत्साहन रावर् देना अन्याय ह?ैि…(व्यिधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, रू्न्यकाल में आपने अपना विषय रख वदया है। 

…(व्यिधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर) : सर, सरकार िहां से चािल नहीं खरीदती ह।ै …(व्यिधान) 

वहन्दसु्तान में और बहुत सार ेराज्य हैं, जहां से चािल खरीदा जाता ह,ै लेवकन छत्तीसगढ़ से चािल नहीं 

खरीदा जाता ह।ै …(व्यिधान) वपछले दो सालों स,े िषण 2017 और 2018 से यह जो वनयम है, उसको 

वर्वथल वकया गया था। …(व्यिधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : टी. आर. बालू जी, आप बोवलए। 

…(व्यिधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर) : सर, यह सरकार वकसान विरोधी सरकार ह।ै …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : केिल टी. आर. बालू जी की ही बात ररकॉडण में अंवकत हो। 

…(कायणिाही-ितृ्तान्त में सवम्मवलत नहीं वकया गया।) 

 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker, at the outset, I thank the 

then Prime Minister, Dr. Manmohan Singh and Sonia ji for having declared Tamil as 

aिclassicalिlanguage.ि…(Interruptions) 

 Sir, Dr. Kalaignar Karunanidhi is a Dravidian major. …(Interruptions) He was 

the most glorified leader of the Tamil world. …(Interruptions)
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 He donated Rs.1 crore for the Classical Tamil Award and for the 

developmentिofिTamilिlanguage.ि…(Interruptions) 

 In 2010, a Professor of Finland has been given this award. 

…(Interruptions)  

 Sir,िwhatि isि it?ि…(Interruptions) The House is not in order. How can I 

speak,िSir?ि…(Interruptions)िSir,िletिtheिHouseिbeिinिorder.ि…(Interruptions) 
 

माननीय अध्यक्ष : संतोष पाडडेय जी, आप क्या बोल रहे हैं? आप छत्तीसगढ़ के बार ेमें क्या बोल 

रहे हैं? 

श्री सतंोष पाण्डेय (रार्नदंगााँव) : माननीय अध्यक्ष महोदय, छत्तीसगढ़ में वकसानों को छला गया 

है। …(व्यिधान) जब मतृ्यु का समय आता है, उस समय व्यवक्त को गंगा जल वपलाया जाता है और 

बवछया की पंूछ को पकड़ा जाता है। …(व्यिधान) जब यह चनुाि आया, तब चुनाि के समय कांगे्रस 

पाटी ने अपने एजेंडे, अपने घोषणा पत्र में कहा था वक हम पूर ेछत्तीसगढ़ में िाइन को, र्राब को बंद 

करेंगे। …(व्यिधान) हम हर वकसान का कजाण माफ करेंगे और धान का एक-एक दाना, एक-एक बीज 

खरीदने की बात इन्होंने कही थी। …(व्यिधान) 

 आज छत्तीसगढ़ की जनता इनसे पूछना चाहती है। …(व्यिधान) इन्होंने गंगा जल उठाकर 

सौगंध ली थी। …(व्यिधान) इन्होंने दारूबंदी की बात की थी, इन्होंने कजाण माफी की बात की थी। 

…(व्यिधान) मैं आज इस सदन से पूछना चाहता ह ं वक आपने दो बार तेंदूपत्ता का बोनस, गन्ने का 

बोनस 2,500 रुपये में खरीदने की बात की है। …(व्यिधान) आप छत्तीसगढ़ की जनता को बरगलाने 

की कोवर्र् न करें। …(व्यिधान) आज छत्तीसगढ़ की जनता आपसे पूछना चाहती है वक आपने धान 

खरीदी में 15 वदनों का विलंब क्यों वकया?ि…(व्यिधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर) : सर, मैं सरकार से पनु: वनिदेन करता ह ं वक वपछले बरस की 

 ांवत इस बरस  ी वनयमों को वर्वथल करते हुए हमार ेछत्तीसगढ़ राज्य से 28 लाख मीविक टन 

उसना चािल और 4 लाख मीविक टन अरिा चािल सरकार से खरीदने की मैं मांग करता ह ं। 
 

माननीय अध्यक्ष : टी. आर. बालू जी।  

…(व्यिधान) 

श्री अधीर ररं्न चौधरी (बहरामपुर) : सर, आप कुछ तो कवहए। 

HON.िSPEAKER:िNoिchance.िOnlyिT.R.िBaaluिji’s submission will go on record. 

1214 बजे 

(इस समय श्री अधीर रजंन चौधरी और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

स ा से बाहर चले गए।) 

 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, the Tamil major, Dr. Kalaignar 

Karunanidhi has donated Rs.1 crore for the sake of the award and for the 
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developmentिofिClassicalिTamil.ि…(Interruptions) It was to create an endowment 

award.िि…ि(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : बालू जी, आप बैठ जाए।ं  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, I have to speak.ि…(Interruptions) 

I want to put myिdemandिbeforeिtheिGovernment.ि…(Interruptions)  

(1215/KDS/SAN) 

Sir, in 2010, out of the endowment of one crore rupees, a professor of 

Finland by name Askar Parpola was given the first Classical Tamil Award for the 

development of classical Tamil. From 2010 onwards up to this date, nine awards 

would have been extended to the scholars of eminence, but so far nothing has 

been done. 

 Sir, 143 permanent posts have been sanctioned by the Government of 

India, but not even a single post has been filled till now. The Government of India 

has deserted the institution. It is defunct now. There is no Director; there is no 

Registrar; and there is no Financial Advisor. There is not even a single person 

in permanent position.  
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, नहीं-नहीं, आप नहीं।  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, kindly give me two minutes. Mr. 

Speaker, Sir, what is this? Sir, I am not talking for hours together. 

 Sir, my leader Dr. Stalin appreciates our Prime Minister, whenever he 

tours abroad or India, glorifies Tamil, citing Thiruvalluvar, Kaniyan 

Pungundranar, Thirukkural and Purananuru and so on. But what is the reality?  

 Sir, it is not fair. You are very generous now-a-days, but I do not know 

what has happened today. Sir, you asked me to speak and I have to mention 

my demand to the Government of India. 

 Dear Sir, what I suggest is that the reality is something else.  

HON. SPEAKER: No political allegation please. आप अपना विषय रवखए।  

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, the people belonging to the BJP 

are saffronising Thiruvalluvar in Chennai.  

HON. SPEAKER: No. 

 Shri Mohanbhai Kundariya. 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, my demand is to see that the 

ruling party comes forward to sanction all the 143 permanent posts, and awards 

in the name of Kalaignar Karunanidhi. 
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श्री मोहनभाई कल्यार्र्ीभाई कंुदररया (रार्कोट): महोदय, मैं आपका ध्यान सौराष्ट्ि क्षेत्र के 

राजकोट र्हर की ओर वदलाना चाहता ह ं। राजकोट र्हर सौराष्ट्ि क्षेत्र का मखु्य इंडवस्ियल एररया 

है और गजुरात की 35 प्रवतर्त जनसंख्या कायण करती है। गजुरात के अन्य क्षेत्रों की अपेक्षा राजकोट 

एक औद्योवगक नगरी है और ऑटो मोबाइल, ज्िैलरी, टाइल्स, घवड़यों ि फूड प्रोसेवसंग में  मखु्यत: 

अग्रणी  ूवमका वन ाती है। इस क्षेत्र में िाइल्ड लाइफ का मखु्य वगर िन और ऐवतहावसक सोमनाथ 

द्वारकाधीर् मंवदर है। यह क्षेत्र अपने उपरोक्त कायों के कारण सबका ध्यान अपनी ओर आकवषणत 

करता है। इस क्षेत्र में कायणकलाप, वबजनेस मीवटंग ि धावमणक गवतविवधयां  ी वदनों-वदन बढ़ती जा रही 

हैं।  

 मान्यिर, मैं उपरोक्त गवतविवधयों के वलए आपके माध्यम से एक कन्िेंर्न सेंटर ि सेवमनार 

हॉल का वनमाणण करिाने का अनरुोध करता ह ं, जो उपरोक्त स ी कायों को वनदेर् देने में अग्रणी 

 ूवमका वन ाएगा। इस कन्िेंर्न सेंटर का वनमाणण NSIC ग्राउंड में करिाया जा सकता है। यह  

कन्िेंर्न सेंटर ऑडीटोररयम, पसु्तकालय, एवजजवबर्न हॉल ि फूड कोटण आवद की सुविधाओ ंसे 

पररपूणण हो। अंत में आपसे पनु: अनरुोध करना चाहता ह ं वक इस मामल ेमें हस्तक्षेप करें और गजुरात 

के सौराष्ट्ि क्षेत्र में उक्त मांगों को पूरा करने पर विचार करने का कष्ट करें।  

माननीय अध्यक्ष : श्री सी.पी. जोर्ी को श्री मोहन ाई कल्याणजी ाई कंुदररया द्वारा उठाए गए 

विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
 

श्री वदलीप साईवकया (मगंलदाई): बहुत-बहुत धन्यिाद महोदय।  

             “धन्य-धन्य कवलकाल, धन्य नर तन ुाल, धन्य जनम  ारतबररषे” 

असवमया सावहत्य, संस्कृवत, समाज ि आध्यावत्मक जीिन में यगुांतरकारी महापरुुष जगदगरुु 

श्रीमंत रं्करदेि का योगदान अविस्मरणीय है। उन्होंने पूिोत्तर  ारत में सामावजक, सांस्कृवतक, 

आध्यावत्मक एिं आवथणक िांवत का सूत्रपात वकया। पूिोत्तर  ारत में िषै्ट्णि संस्कृवत और श्रीकृष्ट्ण 

संस्कृवत के प्रसार के वलए जगदगरुु श्रीमंत रं्करदेि ने बरगीत, अंवकया नाट,  ाओना, नाघर, सत्र 

स्थावपत कर पूर ेपूिोत्तर  ारत के वनिावसयों को  ाईचार,े सामावजक सद ाि, आध्यावत्मक और 

सांस्कृवतक राष्ट्िीयता का संदेर् वदया।  

 पंवडत दीनदयाल उपाध्याय जी के आज के एकात्मिाद के वसद्धांत को 15िीं र्ताब्दी में 

महापरुुष श्रीमंत रं्कर देि ने प्रकृवत रक्षा के विचारों को प्रवतपावदत कर कहा था वक-      

       “कुकुर, श्रीगाल, गदर रो आत्माराम-जावनयों सबाको कोररयो प्रणाम कोररयो प्रणाम।” 
 

(1220/MM/SAN) 

अथाणत् कुत्ता,  ेवड़या और गधा, स ी की आत्मा एक ही है। 

 देर् को एकता के सूत्र में बांधने का कायण सरदार िल्ल   ाई पटेल द्वारा वकया गया था, 

लेवकन देर् को एकता के सूत्र में बांधने का कायण लग ग 15िीं र्ताब्दी में श्रीमंत रं्करदेि ने अपने 

विचारों और कायों के माध्यम से वकया था। इन विचारों और वसद्धांतों को प्रवतपावदत करने के वलए 

उन्होंने दो बार सम्पूणण  ारत िषण की पदयात्रा की थी। 15िीं र्ताब्दी में समकालीन  वक्त आंदोलन 
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में नेततृ्ि देने िाले महान संतों में  ारतीय राष्ट्ििाद को सबसे अवधक परर ावषत श्रीमंत रं्करदेि ने 

ही वकया था। उन्होंने कहा था –  

“कोवट-कोवट जन्मान्तर ेजाहार आसे महापून्य रावख  

वह-वह कदावसत मनषु्ट्य होअय  ारत बररषे आसी।“ 

अथाणत् करोड़ों जन्मों के बाद जो पडुय प्राप्त होता है उसी पूडय के फलस्िरूप मनषु्ट्य को  ारत 

िषण में जन्म लेने का सौ ाजय प्राप्त होता है। उन्होंने यह  ी कहा था-  

“धन्य-धन्य कवलकाल धन्य नर तन ु ाल धन्य धन्य  ारत बररषे।” 

 ारत िषण की इतनी महान संकल्पना श्रीमंत रं्करदेि द्वारा प्रवतपावदत की गयी थी। 

माननीय अध्यक्ष : आप अपनी मांग रवखए वक आपको सरकार से क्या लगिाना या करिाना है? 

आप कहें तो आपकी तरफ से मैं रख देता ह ं।  
 

श्री वदलीप साईवकया (मगंलदाई): सर, मैं एक वमनट में समाप्त कर दूगंा। 

लेवकन द ुाणजय से ऐसे महापरुुष के बार ेमें पूर े ारतिषण में बहुत ही कम जानकारी है। अत: 

मेरा आपके माध्यम से माननीय संस्कृवत मंत्री जी से वनिेदन है वक डॉ. अम्बेडकर फाउंडेर्न की 

तरह देर् में श्रीमंत रं्करदेि फाउंडेर्न स्थावपत वकया जाए। वजससे पूिोत्तर ही नहीं, सम्पूणण  ारत 

में  ी श्रीमंत रं्करदेि की वर्क्षाओ ंऔर वसद्धांतों को पहंुचाया जा सके। साथ ही साथ देर्  र में 

श्रीमंत रं्करदेि की पडुय जन्म वतवथ को एन.आई. एक्ट के तहत राजकीय अिकार् घोवषत वकया 

जाए वजससे उनके आदर्ों और वसद्धांतों को सच्ची श्रद्धा और सम्मान वदया जा सके। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, रू्न्य काल में वजस विषय पर आप सरकार का ध्यान आकृष्ट 

कराना चाहते हैं, संवक्षप्त और सारगव णत तरीके से उसे सदन में रखें तावक सरकार का और देर् की 

जनता का आपके विषय पर ध्यान पहंुच सके। यही मेरा आपसे आग्रह है। 

श्री सी.पी. जोर्ी को श्री वदलीप साईवकया द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की 

अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री रार्न बाबूराव ववचार े(ठार्े): अध्यक्ष महोदय, मैं आपका धन्यिाद करता ह ं वक आपने मझेु 

रू्न्य काल में मेर ेसंसदीय क्षेत्र ठाणे से जड़ुा एक महत्िपूणण विषय उठाने की अनमुवत दी है। 

 महोदय, ठाणे रलेिे स्टेर्न एक ऐवतहावसक रलेिे स्टेर्न है। यहां से देर् की पहली रले वदनांक 

16 अपै्रल 1853 को बोरीबंदर से ठाणे के बीच चली थी। यह स्टेर्न करीब 266 साल परुाना है। यहां 

पर प्रवतवदन करीब आठ लाख से ज्यादा यात्री आना-जाना करते हैं एिं सबुह-र्ाम के दौरान यावत्रयों 

की  ीड़ ज्यादा रहती है। करीब पांच महीने पहले वदनांक 30 जून, 2019 को मैंने प्रत्यक्ष रूप से 

स्टेर्न का दौरा वकया था तो मझेु पता चला वक ितणमान समय में इस स्टेर्न की इमारत करीब पचास 

साल परुानी होने के कारण जजणर अिस्था में पहंुच चकुी है। इमारत में कई जगहों पर दरारें  ी आ 

चकुी हैं, वजससे इमारत क ी  ी वगर सकती है।  

 मैं आपके माध्यम से माननीय रले मंत्री जी से विनती करता ह ं वक ठाणे रलेिे स्टेर्न की 

परुानी जजणर इमारत को वगराकर उसकी जगह पर एक नई आधवुनक इमारत वजसमें कायाणलय, 
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प्रतीक्षा कक्ष एिं म्यूवजयम रूम  ी बनाने के वलए संबंवधत वि ाग को जरूरी वदर्ा-वनदेर् देने की 

कृपा करें। 

श्री रामदास तडस (वधाण): अध्यक्ष महोदय, मैं सदन के माध्यम से केन्रीय िस्त्र मंत्री जी का ध्यान 

कपास की खरीदी के संद ण में आकृष्ट करना चाहता ह ं वक केन्र सरकार ने चालू कपास सीजन िषण 

2019-20 के वलए लंबे ररेे् िाले कपास का एमएसपी 5550 रुपये प्रवत वक्िंटल और मध्यम ररेे् के 

कपास का 5255 रुपये प्रवत वक्िंटल तय वकया है। वकसानों के वलए सफेद सोना कहलाने िाली 

फसल कपास इस बार उनके वलए सफेद सोना सावबत नहीं होने जा रही है क्योंवक देर् में कॉटन 

कापोररे्न ऑफ इंवडया केन्र द्वारा बड़े पैमाने पर खरीद र्रुू न करने के कारण वकसान सरकार द्वारा 

तय न्यूनतम समथणन मूल्य से कम  ाि 4000-4500 रुपये प्रवत वक्िंटल पर कपास बेचने को मजबूर 

है, वजससे वकसान को प्रवत वक्िंटल एक हजार रुपये से ज्यादा का नुकसान हो रहा है। विश्व में कपास 

की मंदी के कारण कॉटन कापोररे्न ऑफ इंवडया के द्वारा 20 लाख गांठ खरीदी का लक्ष्य रखा गया 

है। इसे बढ़ाकर एक करोड़ गांठ खरीदी की जाए वजससे सही  ाि  ी वमल ेऔर खलुे मावकण ट में  ी 

वकसानों को सही  ाि के ऊपर दाम वमले। आज महाराष्ट्ि राज्य में बहुत जगहों पर ज्यादा बाररर् 

होने से वकसानों का नकुसान बड़े पैमाने पर हुआ है तथा राज्य में राष्ट्िपवत र्ासन लागू रहने से केन्र 

सरकार से मदद की अपेक्षा है। 

(1225/GG/RBN)  

कॉटन कॉपोररे्न ऑफ इवडडया केन्र द्वारा कपास की खरीदी करते समय कपास की आरता 

की सीमा 8 प्रवतर्त से 12 प्रवतर्त तक है। महाराष्ट्ि की  ौगोवलक पररवस्थवत को देखते हुए 15 

प्रवतर्त करने की आिश्यकता है।  

अत: मेरा सदन के माध्यम से केन्रीय िस्त्र मंत्री जी से आग्रह है वक उपरोक्त स ी समस्याओ ं

पर अपने स्तर से विचार कर र्ीघ्र समस्याओ ंका वनदान कराने का कष्ट करें।  

माननीय अध्यक्ष: श्री सी.पी. जोर्ी को श्री रामदास तडस द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्रीमती क्ट्वीन ओझा (गौहाटी): अध्यक्ष महोदय, असम में जो सीबीएसई और केन्रीय विद्यालय हैं, 

उनमें अ ी तक क्षेत्रीय  ाषाओ ंमें पढ़ाई नहीं हो रही है। क्षेत्रीय  ाषा में पढ़ाई हो, इस बार ेमें िहां की 

जनता वपछले काफी समय से प्रयास कर रही है, वकन्त ुअ ी तक कोई पररणाम नहीं वनकला है। 

इसीवलए मेरा आपके माध्यम से मानि संसाधन विकास मंत्री जी से अनरुोध है वक असम में सीबीएसई 

के स ी विद्यालयों और केन्रीय विद्यालयों में क्षेत्रीय  ाषाओ ंमें पढ़ाई करिाई जाए, इस बार ेमें आप 

आिश्यक वनदेर् प्रदान करने का कष्ट करें।  

माननीय अध्यक्ष: श्री अब्दलु खालेक को श्रीमती क्िीन ओझा द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

श्री ववनायक भाउराव राऊत (रत्नावगरी-वसधुंदुगण): अध्यक्ष महोदय, इंवडयन रलेि ेकैटररगं एडड 

टूररज्म के माध्यम से जो दूर जाने िाली िेनें हैं, जैसे वक दूरतंो है, राजधानी है, र्ताब्दी है, इन िेनों 

से प्रिास करने िाले प्रिावसयों के ऊपर आईआरसीटीसी ने खान-पान की दरों में बढ़ोत्तरी करने का 
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पररपत्र जारी वकया है, वजसको खाररज करने की विनती मैं इस रू्न्य प्रहर के माध्यम से सरकार को 

करना चाहता ह ूं। 

 महोदय, आप तो जानते हैं वक दूरतंो, राजधानी और र्ताब्दी आवद दो-दो वदनों तक चलने 

िाली िेने हैं, वजनसे हजारों प्रिासी प्रिास करते हैं। जैसे आम आदमी जाते हैं, िैसे ही मध्यम िगीय 

 ी जाते हैं। अध्यक्ष महोदय, मैं आपको बताना चाहता ह ूं वक पहले 15 रुपये चाय का  ाि था, उसको 

बढ़ा कर 35 रुपये वकया गया है। यह सिरे ेकी चाय का  ाि हुआ है। िही चाय अगर र्ाम को पीते हैं 

तो 140 रुपये देने पड़ेंगे। नाश्ते के वलए 90 रुपये से बढ़ा कर 140 रुपये और लंच के वलए 145 

रुपये से बढ़ा कर सीधे 245 रुपये कर वदए गए हैं, यानी सौ रुपये की बढ़ोत्तरी हुई है।  जो आम 

आदमी िेन से जाते हैं, यह उनके ऊपर  ारी अन्याय होगा।  

इसके वलए मैं आपके माध्यम से सरकार से विनती करना चाहता ह ूं वकि इंवडयन रलेि ेकैटररगं 

एडड टूररज्म वडपाणटमेंट ने जो  ारी मात्रा में बढ़ोत्तरी की है, िह खाररज करें। रेल मंत्री जी को इसके 

ऊपर ध्यान देने की आिश्यकता है। आप आम आदमी को सह वलयत देने की कृपा करें।  

श्री अरूर् साव (वबलासपुर): अध्यक्ष महोदय, मेरा मुंगेली क्षेत्र अमरूद यानी वबही के वलए बड़ा 

मर्ह र क्षेत्र है। यह क्षेत्र मखु्य रूप से कृवष पर आधाररत है। विवटर् र्ासन के समय क्षेत्र में रलेि ेलाइन 

का काम प्रार ं हुआ था, परतं ुविवटर् र्ासन के अतं के साथ ही िह पररयोजना ठप्प हो गई थी। बाद 

में देर् के यर्श्वी प्रधान मंत्री माननीय नरेंर मोदी जी के नेततृ्ि में और तत्कालीन मखु्य मंत्री डॉ. रमन 

वसंह के प्रयासों से केन्र सरकार और राज्य सरकार का संयकु्त उप्रकम बना कर रलेिे का काम प्रार ं 

वकया गया। लेवकन वपछले एक साल से उस काम में कोई प्रगवत नहीं वदख रही है। क्षेत्र की जनता 

पररे्ान है। यह क्षेत्र की जनता की बहुप्रवतवक्षत मांग है। मैं आपके माध्यम से सरकार से विनती करता 

ह ूं वक उक्त योजना के काम में तेज़ी लाए,ं तावक जनता को रले सेिा का ला  वमल सके।  
 

(1230/KN/SM) 

श्री रारे्न्द्र धेड्या गाववत (पालघर): अध्यक्ष महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र पालघर, महाराष्ट्ि में जो 

बाररर् हुई है, पालघर में करीबन 47 हजार हेक्टेयर खेती का नकुसान हुआ है। पालघर िाइबल 

एररया होने के नाते िहां पर सबसे ज्यादा नागली और िरई तथा अन्य फसलों का काफी नकुसान 

हुआ है। इसमें वकसान पूरी तरह से टूट गया है। िसई और पालघर में सबसे ज्यादा फूलों की खेती 

होती है। फूलों की खेती करने िाले वकसानों का  ी  ारी मात्रा में नकुसान हुआ है। महाराष्ट्ि में सबसे 

ज्यादा चीकू का उत्पादन होता है, बाररर् की िजह से उसका  ी  ारी नकुसान हुआ है। राज्य में 

चीकू का सबसे ज्यादा उत्पादन धांड में होता है। महाराष्ट्ि में जो मछुिार ेहैं, पालघर में सबसे ज्यादा 

मछली का उत्पादन होता है, वकसानों के साथ-साथ उन मछुिारों की  ी मदद करने की आिश्यकता 

है। 

महोदय, अंत में मैं आपके माध्यम से सरकार से मांग करना चाहता ह ं वक महाराष्ट्ि में बाररर् 

के कारण प्र ावित वकसानों के नुकसान की  रपाई के वलए केन्र सरकार द्वारा खरीफ फसलों के 

वलए जो 6 हजार रुपये प्रवत हेक्टेयर, राष्ट्िपवत र्ासन होने की िजह से जो 6 हजार रुपये वदया जा 
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रहा है, उसके बदले में करीबन 25 हजार रुपये प्रवत हेक्टेयर तथा बागिानी खेती के वलए 18 हजार 

प्रवत हेक्टेयर के बदले 50 हजार रुपये प्रवत हेक्टेयर मआुिजा उनको वदया जाए। 

श्रीमती गीताबेन वरे्वसहंभाई राठवा (छोटा उदयपरु): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सदन 

में अपने लोक स ा क्षेत्र का एक अवत महत्िपूणण विषय रखने जा रही ह ं, वजसके कारण मेर ेसंसदीय 

क्षेत्र छोटा उदयपरु के वकसान  ाइयों की वसंचाई का समाधान वमल सकेगा। 

 महोदय, मेरा संसदीय क्षेत्र पहाड़ी तथा ऊूँ चाई क्षेत्र में है। िहां नमणदा नदी होने के बािजूद  ी 

वकसान  ाइयों को जल की कवठनाई के कारण खेती करने में काफी वदक्कत होती है। साथ ही आम 

जनमानस को  ी जल की काफी समस्या का सामना करना पड़ता है। 

 महोदय, यवद हमार ेसंसदीय क्षेत्र की हेरन नदी, मेन नदी, करा नदी, ओरसंग नदी तथा रामी 

नदी में बांध बना वदया जाए तो जल की समस्या से वनजात वमल सकेगा, वजससे आस-पास के स्थानों 

का  ी जलस्तर बढ़ेगा। जल की जो व्यापक समस्या है, उसका  ी समाधान हो पाएगा। साथ ही वजन 

तहसीलों में जल की समस्या है, िहां के वकसान  ाइयों को खेती करने में  ी अवधक सवुिधा वमलेगी। 

इस प्रयास से जमीन का जलस्तर बढ़ने के पररणामस्िरूप नलकूप तथा कुए ंमें जल की उपलब्धता 

िषण  र रहेगी और सरकार द्वारा चलाई जा रही योजना ‘हर घर जल, हर घर नल, हर खेत में पानी’ि

का सपना  ी साकार हो जाएगा। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से आग्रह करती ह ूँ वक मेर ेसंसदीय क्षेत्र छोटा 

उदयपरु के हेरन नदी, मेन नदी, करा नदी, ओरसंग नदी तथा रामी नदी में बांध बनाने की कृपा करें। 

धन्यिाद। 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. वकररट पी. सोलंकी और श्री सी.पी. जोर्ी को श्रीमती गीताबेन िजेवसंह ाई 

राठिा द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Thank you very 

much, Sir, for giving me this opportunity. I want to raise an important issue not 

for myself only. I am talking for all the hon. MPs, not only elected now, but also 

for those who are going to be elected in future including yourself, Sir! It will be 

useful to you and Ministers also.  

 ThisिisिregardingिMPिLocalिAreaिDevelopmentिFunds.ि…(Interruptions). 

Please give me two minutes. It was started in 1993-94 with Rs.5 lakh. Then it 

was increased in 1998-99 to Rs.2 crore. It was further increased in 2011-12 to 

Rs.5 crore. But for the last 7-8 years, there has been no increase.  

 Sir, Dr. Kalaignar was the Chief Minister of Tamil Nadu in 1988-89. At that 

time, I was an MLA. I was the first person to make the request in the House. 

Then Dr. Kalaignar announced Rs.25 lakh for MLA Local Area Development 

Funds.िNow,िafterि30िyears,िitि isिRs.3िcroreिinिTamilिNadu.ि…(Interruptions). I 
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am coming to that point. In Kerala, it is Rs.6 crore. In Delhi, it is Rs.4 crore and 

is planning to increase it to Rs.10 crore.  
 

(1235/AK/CS) 

So, on an average, in almost all the States, they have increased it anything 

between Rs. 2 crore and Rs. 10 crore. This is only for one MLA segment. MP 

constituencies are having in some areas like in Tamil Nadu six MLA 

constituencies, in Kerala seven, and in some States it is eight. I would request 

the Government to increase the MP Local Area Development Fund to at least 

Rs. 2 crore per MLA constituency. This is the very minimum. 

HON. SPEAKER: Next is Shri K. Shanmuga Sundaram. 

…ि(Interruptions) 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, give me one 

more minute. The MLAs are having office buildings in the Constituency, but there 

is no office space for MPs. So, I request the Government to please allow Rs. 50 

lakh out of the MPLAD Fund to construct an MP office in the headquarters of the 

ParliamentaryिConstituency.ि…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Next is Shri K. Shanmuga Sundaram. Is he present? 

…ि(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Next, Shri Haji Fazlur Rehman. 

…ि(Interruptions) 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Sir, one more 

minute. Out of this Fund, we have to spend nearly 22 per cent, that is, 15 per 

cent for SC; 7.2 per cent for ST; for a national calamity one can give Rs. 1 crore; 

andिforिStateिcalamityिoneिcanिgiveिRs.ि25िlakh.ि…(Interruptions)  

This money should not go waste. It should not be spent lavishly, and no 

corruption should be there. The Government could have a monitoring committee 

to monitor this, but it may try to increase this amount and at least double it. So, 

per MLA constituency, it should be at least Rs. 2 crore. It will be useful to the 

Ministers also. So, I would request the Government to consider this as early as 

possible, and I think that all the MPs will support this request. Thank you, Sir. 

श्री हार्ी फर्लुर रहमान (सहारनपुर): महोदय, आपका बहुत-बहुत र्वुिया वक आपने मझेु 

रू्न्यकाल में बोलने का मौका वदया।  

 सहारनपरु लोक स ा क्षेत्र में एक बेहट तहसील है। जहाूँ पर फायर विगेड का कोई इंतजाम 

नहीं है। यह एक बहुत ही ग ंीर समस्या है। मेरा आपसे कहना है वक हर साल गमी के मौसम में झजुगी-
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झोपवड़यों में आग लग जाती है और जान-माल का बहुत नकुसान होता है। इसी तरीके से गमी में 

वबजली के तार टूटने पर िहाूँ फसल जलकर राख हो जाती है और उससे  ी बहुत ज्यादा नुकसान 

होता है।  

 मान्यिर, बेहट तहसील में फायर विगेड की कोई र्ाखा नहीं है और आग लगने पर जनपद 

मखु्यालय सहारनपरु से फायर विगेड पहुूँचने में लग ग एक से डेढ़ घंटा लग जाता है। हमारा यह 

कहना है वक इस तहसील का रकबा लग ग 50-60 वकलोमीटर के बीच में फैला हुआ है। इसवलए 

हमारा आपसे अनरुोध है वक यह एक बहुत परुानी समस्या है। इस पर पहले  ी काफी मतणबा गौर 

वकया गया, लेवकन इत्तेफाक से आज तक इस पर अमल नहीं हो पाया। 

 मैं आपसे अनरुोध करता ह ूँ वक आप इस समस्या को हल कराने में वजला सहारनपरु के लोगों 

की मदद करने का कायण करेंगे, ऐसा मेरा अनमुान है। मैं आपका बहुत-बहुत धन्यिाद करता ह ूँ। 
 

جناب، اپٓ کا بہت بہت شکریہ    :(سہارنپور) حاجی فضل الرحمٰن صاحب جناب

 کہ اپٓ نے مجھے زیرو اوٓر میں بولنے کا موقع دیا۔

سہانپور پارلیمانی حلقہ میں ایک بیہٹ تحصیل ہے۔ جہاں پر فائر بریگیڈ کا  

کوئی انتظام نہیں ہے۔ یہ ایک بہت ہی سنجیدہ مسئلہ ہے۔ میرا اپٓ سے کہنا ہے کہ 

جھُگی جھوپڑیوں میں اگٓ لگ جاتی ہے اور جان و  ہر سال گرمی کے موسم میں

مال کا بہت زیادہ نقصان ہوتا ہے۔ اسی طریقے سے بجلی کے تار ٹوٹنے پر وہاں  

 فصل جل کر راکھ ہو جاتی ہے اور اس سے بھی بہت زیادہ نقصان ہوتا ہے۔

محترم، بیہٹ تحصیل میں فائر بریگیڈ کی کوئی شاخہ نہیں ہے اور اگٓ لگنے  

پرضلع مکھیالیہ سہارنپور سے فائر بریگیڈ  پہنچنے میں لگ بھگ ایک سے ڈیڑھ 

کلو میٹر    60-50گھنٹہ لگ جاتا ہے۔ ہمارا یہ کہنا ہے کہ اس تحصیل کا رقبہ لگ بھگ  

کے بیچ میں پھیلا ہوا ہے۔ اس لئے ہماری اپٓ سے گزارش ہے کہ یہ ایک بہت پرانا 

غور کیا گیا ہے، لیکن بد قسمتی سے اجٓ تک مسئلہ ہے ۔ اس پر پہلے بھی کافی بار  

 اس پر عمل نہیں ہو پایا۔

میں اپٓ سے گزارش کرتا ہوں کہ اپٓ اس مسئلے کہ حل کرانے میں ضلع  

سہارنپور کے لوگوں کی مدد کرنے کی کوشش کریں گے، ایسی مجھے امید ہے۔ 

 میں اپٓ کا بہت بہت شکریہ ادرا کرتا ہوں۔  

 شد( )ختم            
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माननीय अध्यक्ष : श्री वगरीर् चन्र – उपवस्थत नहीं। 

     श्री प्रतापराि जाधि। 

श्री प्रतापराव र्ाधव (बुलढार्ा): महोदय, आपने मुझे रू्न्यकाल में बोलने का अिसर वदया, इसके 

वलए आपका धन्यिाद।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से अपने लोक स ा क्षेत्र बलुढाणा के बार ेमें एक महत्िपूणण विषय 

यहाूँ पर रखना चाहता ह ूँ। िषण 2010-11 के अथण संकल्प में महाराष्ट्ि राज्य के बलुढाणा वजल ेमें 

खामगाि-जालना नई रले लाइन बनाने हेत ु26 लाख रुपये स्िीकृत वकए गए थे। िषण 2012-13 में 

रले वि ाग को सिेक्षण की ररपोटण के साथ 1,026 करोड़ रुपये का इस्टीमेट  ी वदया गया था। उसके 

बाद 25 फरिरी, 2016 के रलेिे अथण संकल्प में पंूजी वनिेर् कायणिम के तहत िषण 2016-17 में 

प्रस्तावित नई लाइन्स में खामगाि-जालना रले मागण बनाने हेत ुतीन हजार करोड़ रुपये की लागत 

रावर् स्िीकृत की गई थी। इस संद ण में अब तक कोई कायणिाही नहीं हुई है। विगत 100 िषों से 

खामगाि-जालना नई रले लाइन बनाने की माूँग क्षेत्र की जनता की ओर से की जा रही है।  
 

(1240/RV/SPR) 

यह अत्यवधक वचंता एिं आश्चयण का विषय है वक इसके वनमाणण कायण में कोई प्रगवत नहीं हुई। 

विधान स ा चनुाि 2014 के दौरान माननीय प्रधान मंत्री जी ने खामगांि में अपनी चनुािी रलैी में 

कहा था वक अगर खामगांि का विधायक और महाराष्ट्ि में बी.जे.पी. की सत्ता आएगी तो इस रले 

लाइन के काम को हम प्राथवमकता से र्रुू करेंगे, लेवकन अ ी तक यह काम र्रुू नहीं हुआ है। 

 महोदय, मेरी आपके माध्यम से रले मंत्री जी से विनती है वक बलुढाणा वजला वपछड़ा वजला 

है। यह आत्महत्याग्रस्त वकसानों का वजला है। इस वजले में कोई बड़ा उद्योग नहीं है, इसवलए जल्द 

से जल्द इस रले लाइन र्ुरू करने की कारणिाई करें। 

श्री ववर्य कुमार दूबे (कुिीनगर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपको धन्यिाद देता ह ं। माननीय प्रधान 

मंत्री जी के नेततृ्ि में  ारतीय रले ने काफी प्रगवत की है, लेवकन आपका ध्यान मैं देर् के आवखरी 

छोर कुर्ीनगर लोक स ा क्षेत्र की तरफ वदलाना चाहता ह ं।  

िहां रले से संबंवधत तीन प्रमखु मदेु्द हैं। एक, वछतौनी से तमकुही तक 64 वकलोमीटर की रले 

पररयोजना दस सालों में मात्र चार वकलोमीटर तक पूणण हुई है और इस पररयोजना को धन के अ ाि 

में पूणण रूप से लवम्बत कर वदया गया है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, आपका इस ओर ध्यान आकृष्ट कराते हुए मैं आपसे वनिेदन करता ह  ं

वक इस पररयोजना को वबहार, कुर्ीनगर और नेपाल की जनता के वलए र्रुू कराया जाए। 

 कुर्ीनगर विधान स ा क्षेत्र बौद्ध सवकण ट क्षेत्र में है। िहां अंतराणष्ट्िीय हिाई अड्डे का वनमाणण 

आवखरी दौर में है। पर, िह आज तक रले की सवुिधा से िंवचत है। िहां रले की पररयोजना की पूणण 

डीपीआर िषण 2018 से रलेिे बोडण में सपु्तािस्था में है। इसे जाग्रत करके इस पररयोजना को र्ीघ्र र्रुू 

वकया जाए। 
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माननीय अध्यक्ष: श्री सी.पी. जोर्ी को श्री विजय कुमार दूबे द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध 

करने की अनमुवत प्रदान की जाती है।  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): Sir, thousands of Wakf 

properties are still under the illegal occupation of encroachers, and the 

Government is not taking any effective steps to get them evacuated. Even the 

concerned Minister himself has reported that more than 2,000 cases of 

encroachments in the last one and a half years have taken place.  

…(Interruptions) 

कंुवर दावनि अली (अमरोहा): सर, जीरो आिर चल रहा है और हाउस में कोई कैवबनेट वमवनस्टर 

नहीं हैं।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप स ी वकताब पढ़ा कीवजए। रू्न्य काल में वकसी कैवबनेट 

मंत्री की आिश्यकता नहीं है। 

 आप िररष्ठ सदस्य हैं। रू्न्य काल में कोई  ी माननीय कैवबनेट मंत्री के होने की आिश्यकता 

नहीं है। एक, दो, स ी मंत्रीगण बैठे हैं। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैं सब बातों का नोवटस ले रहा ह ं। मैं अध्यक्ष ह ं। आपका संरक्षण करने की 

वजम्मेदारी मेरी है।  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI): It is shocking to know that 

Wakf lands are illegally occupied by the Central and State Governments also. 

Figures revealed by the Minister itself show that 16,963 number of Wakf 

properties in 25 States are illegally occupied.  

Hence, I urge upon the Government to take urgent and necessary steps 

to evacuate such Wakf land and pave way to use it for religious purposes for 

which it is meant.  

माननीय अध्यक्ष: सबको मौका वमलेगा। सदन सबके वलए है।  
 

(1245/MY/UB) 

श्री सी.पी. र्ोिी (वचत्तौड़गढ़): अध्यक्ष महोदय, मैं वकसानों से संबंवधत एक महत्िपूणण विषय आपके 

सामने रख रहा ह ,ं इसवलए मझेु आपका संरक्षण चावहए। वचत्तौड़गढ़-प्रतापगढ़ संसदीय क्षेत्र सवहत 

पूर ेराजस्थान में वकसानों की फसल बबाणद हुई है।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष: संरक्षण वकसी को ज्यादा बोलने के वलए नहीं, बवल्क संरक्षण विषय के वलए है। 

श्री सी.पी. र्ोिी (वचत्तौड़गढ़): अध्यक्ष महोदय, इस विषय में आपका संरक्षण इसवलए चावहए, 

क्योंवक राजस्थान की सरकार इसमें सहयोग नहीं कर रही है और वकसानों के प्रवत  ेद ाि कर रही 

है, इसवलए आपका संरक्षण चावहए। 
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        महोदय, वपछले कायणकाल में जब राजस्थान में आदरणीय िसुंधरा राजे जी मखु्य मंत्री थी, तो 

उस समय  ी फसल खराब हुई थी, लेवकन उस समय तीन वदनों तक विधान स ा स्थवगत की गयी 

और हम स ी लोग अपने-अपने क्षेत्र में गए थे। 50 परसेंट फसल खराबी का जो वनयम था, पहली 

बार उसको घटाकर 33 परसेंट वकया गया और करोड़ों रुपये वकसानों के खातों में  ारत सरकार, 

एनडीआरएफ और एसडीआरएफ के माध्यम से गए। अ ी वचत्तौड़गढ़ संसदीय क्षेत्र में एक वदन में ही 

8 से 10 इंच बाररर् हुई। प्रतापगढ़ में 125 इंच तक बाररर् हुई, जो वक कल्पना से पर ेहै। िहां वकसानों 

के खेतों में अ ी  ी पानी  रा हुआ है। 

          मरेा आपके माध्यम से सरकार से मांग है वक उन वकसानों को राहत पहंुचाई जाए। अ ी राज्य 

सरकार ने वकसानों की मांग के ऊपर वगरदािरी र्रुू की है, लेवकन ऊपर से अवधकाररयों को वनदेर् 

है वक वगरदािरी में 30-32 परसेंट से ज्यादा फसल की खराबी नहीं वदखानी है, जब वक फसल की 

खराबी 80 परसेंट से ज्यादा हुई है। 

   महोदय, इसके वलए मेरा आपके माध्यम से सरकार से मांग है। पहले  ी  ारत सरकार की 

टीम आई और अध्ययन करके गई। िहां िास्ति में जो फसल की खराबी हुई है, उसका अध्ययन 

करके वकसानों की फसल खराबी का पैसा वदलाया जाए।  

 महोदय, िहां अफीम के वकसान  ी हैं। उनकी फसल खराबी के कारण  ी मावफण न पूरी नहीं 

बैठ पाई। मेरी आपके माध्यम से सरकार से मांग है, माननीय मंत्री महोदय यहां विराजे हैं, हमने  ी 

उनसे आग्रह वकया है। अगर इसमें कमी होगी, तो वनवश्चत रूप से वकसानों के वहत में फैसला नहीं 

होगा। यही आग्रह मैं अपनी ओर से करता ह ं। बहुत-बहुत धन्यिाद।  

माननीय अध्यक्ष: श्री दषु्ट्यंत वसंह को श्री सी.पी. जोर्ी द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने 

की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

वजन माननीय सदस्यों को इस सप्ताह के अंदर रू्न्य काल में अवतररक्त समय वबना वलस्टेड 

वदया गया है, उनका नंबर अगले सप्ताह के रू्न्य काल में नहीं आएगा, जब तक वक बहुत अजेंट 

सब्जेक्ट नहीं हो। यवद बहुत अजेंट सब्जेक्ट होगा, तो उनका नंबर आ जाएगा और यवद जनरल 

विषय होगा, तो नहीं आएगा। न्यायपूणण व्यिस्था होनी चावहए और स ी को मौका वमलना चावहए। 

श्रीमती सधं्या राय (वभंड): अध्यक्ष महोदय, मरे ेसंसदीय क्षेत्र व ंड, मध्य प्रदेर् में विगत 15-16 

निंबर को अत्यवधक िषाण हुई। कोटा बैराज और राजस्थान की चंबल नदी में लगातर अत्यवधक मात्रा 

में पानी छोड़े जाने के कारण बाढ़ की वस्थवत वनवमणत हुई। इसके कारण आठ विधान स ा के छोटे एिं 

सीमांत वकसानों की हजारों एकड़ की फसल बबाणद हुई, इसके साथ ही सैकड़ों मकान क्षवतग्रस्त हुए, 

सड़कें  वबल्कुल समाप्त हो चकुी हैं और बेजबुान मिेवर्यों को कष्ट झेलना पड़ा है। िहां कई मिेवर्यों 

की मौत  ी हो गई है। 

           मैं सरकार का ध्यान आकृष्ट कराना चाहती ह ं वक मध्य प्रदेर् के व ंड वजले के बाढ़ प्र ावित 

क्षेत्रों में रोजगार उपलब्ध कराने और सड़कों की मरम्मतीकरण के वलए आवथणक सहायता देनी चावहए। 

िहां वजनके मकान बाढ़ में क्षवतग्रस्त हो गए हैं, उनके  िनों के जीणोद्धार कराने के साथ-साथ 

मिेवर्यों को चारा आवदि उपलब्ध कराने के वलए  ी मैं सरकार से आवथणक सहायता प्रदान करने की 
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मांग करती ह ं। वजन वकसान  ाई-बहनों की फसल बबाणद हुई है, उनके वलए  ी मैं मआुिजे की मांग 

करती ह ं। 

 महोदय, आपने मझेु रू्न्य काल में बोलने के वलए समय वदया, मैं आपका बहुत-बहुत धन्यिाद 

करती ह ं। 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, according to 

the research carried out by the Government, India has lost almost one-third of 

its coastline to sea erosion. In Tamil Nadu, nearly 41 per cent of its coastline has 

been lost to sea erosion. In my constituency, Thoothukkudi, we have a large 

coastline and hundreds of fishing hamlets are located there. Within a few weeks, 

we have lost half of the village into the sea. It is a very, very alarming situation, 

and the Government is building seawalls and groynes which is not a permanent 

solution to this alarming situation across the country. I do not know what the 

Government is doing. Does it have a long-term plan to protect these villages and 

the lives of the fishermen? 

माननीय अध्यक्ष: श्री बी. मवणक्कम टैगोर तथा श्रीमती सवुप्रया सदानंद सलु ेको श्रीमती कवनमोझी 

करुणावनवध द्वारा उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
 

(1250/SNT/CP) 

 श्रीमती सवुप्रया सलुे जी। 

श्रीमती सुवप्रया सदानदं सुले (बारामती): सर, नमस्ते, थैंक यू। मेर े वनिाणचन क्षेत्र में कल एक 

एक्सीडेंट हुआ था। जो िारकरी सम्प्रदाय के लोग हैं, उनमें 2 का देहान्त हो गया और 16 का 

एक्सीडेंट हो गया। एक प्रोग्राम वनवतन जी की लीडरवर्प में र्रुू हुआ था। आलंदी से पंडरपरु और 

देह  से पंडरपरु, वजसको हम महाराष्ट्ि में पालकी मागण कहते हैं, उसको जल्द से जल्द पैसा वमले और 

िह काम पूरा हो जाए। 

SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): I wish to bring to the notice 

of the House a serious issue concerning poor people of State of Tamil Nadu. 

The rice distributed under the Public Distribution System has been drastically 

reduced. It is understood that 10 per cent reduction has been made in the supply 

of rice based on the sale of rice in October. Because of the insensitive action by 

the Central Government, major portion of rice of the poor people will be affected 

due to non-availability of rice. It is estimated that every 100 persons out of 1,000 

beneficiaries will be deprived of rice. 

 Respected Speaker Sir, in my Kanyakumari constituency, 25 tonnes of 

rice have not been supplied to ration shops and in the whole State, 21,000 

tonnes of rice have not been supplied. Sir, I would like to remind the House on 
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this occasion that during the Congress rule, rice was supplied to State 

Governments at the rate of Rs.3.50 per kg, whereas the BJP Government now 

supply rice at the rate of Rs.32.50 per kg. There are two crore family ration cards 

inिTamilिNadu.िOutिofिthis,िmajorityिareिgettingिrice.िDueिtoिCentralिGovernment’sि

insensitive action, poor people will be affected. Therefore, I request, through 

you, the Central Government to restore the normal supply of rice to Tamil Nadu 

and safeguard the poor people. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अगर आप वलख कर  ी लाए हैं, तो मेरा आपसे आग्रह है 

वक आप एक वमनट का िहां पर ध्यान रखेंगे और उतना ही पढ़ कर बोलेंगे। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Speaker Sir. 

I would like to draw the attention of this august House regarding two incidents in 

India which took place in JNU, Delhi, day before yesterday, and another incident 

which took place in Thiruvananthapuram yesterday. 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आपने केरल का मामला बोला है। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): No, I am not raising the Kerala 

issue. I am raising an issue regarding how the student community in India is 

being dealt with by the police. The day before yesterday, in JNU, the students 

were being manhandled like anything. Yesterday, in Trivandrum, Shafi Parambil, 

MLA, and KSU State President, K.M. Abhijith were on strike. You may kindly see 

the reason for the strike. Two Dalit girl students of age 9 years and 13 years 

have committed suicide and the prosecution did nothing and finally, the court 

has acquitted them. To have a CBI probe in the matter, the student community 

in Kerala had conducted a march to Assembly yesterday. The MLA was brutally 

manhandled. Sir, the photographs show how the President of KSU was being 

manhandled by the police. These types of incidents never happened before. 

This is not the way by which the student community in the country is being dealt 

with.  So, I am demanding a CBI inquiry on the Walayar incident and also to 

conduct a fair inquiry into all these matters. The student community have the 

right to do strike. For the genuine democratic demands of the student 

community,िtheyिhaveिaिrightिtoिdoिstrike.ि…(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : आप सब एसोवर्एट कर दीवजए।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : श्री के. मरुलीधरन और श्री कोवडकुवन्नल सरुरे् को श्री एन. के. पे्रमचन्रन द्वारा 

उठाए गए विषय के साथ संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 
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डॉ. सुभाष सरकार (बंकुरा): मान्यिर अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु रू्न्य काल में बोलने का अिसर 

वदया, इसके वलए मैं आपको बहुत-बहुत धन्यिाद देता ह ं। आज मैं पवश्चम बंगाल में जनता पर डेंगू के 

द्वारा हुए अटैक के हाल के बार ेमें बताऊंगा। मैं इसे बांजला में बताना चाहता ह ं। 


In West Bengal 50,000 people are afflicted with Dengue and 23 persons 

have already died.  The State Government is not ready to accept this fact.  Just 

yesterday Hon. Chief Minister announced that so many people have died.  

Therefore it seems that the Government is unable to control this menace.  In 

Kolkata’sिchildren’sिhospitals,ि85%िpatientsिareिsufferingि fromिDengue.ि  Hon. 

Chiefि Ministerि shouldि seekि immediateि reliefि fromि theि Centralि Government’sि

Health Department.  I want to ask her that where the crores of rupees released 

by the Union Government for vector control have been diverted to?  Why the 

water bodies are not being cleaned regularly by the funds of the National Health 

Mission and MGNREGA?  She should make this clear to the common people.  

Through you Sir, I urge upon the Government of India that it should ask for a 

report from the State Government on this issue, should want to know what is the 

ground reality, how many Dengue deaths have taken place and whether the  

State Government requires any assistance from the centre or not in this 

regard.   Thank you Sir.          
 

(1255/NK/RSG)  

श्रीमती सगंीता आर्ाद (लालगरं्): अध्यक्ष महोदय, मैं सदन के माध्यम से अपने संसदीय क्षेत्र 

लालगंज में सरायमीर रलेिे स्टेर्न के पूरब ग्राम पिई-लाड़परु समपार संख्या 50 सी एिं ग्राम खरिेा 

समपार संख्या 52 सी है। यहां अंगे्रजों के जमाने से पटरी वबछायी गई है। उक्त दोनों गेटों से 50 गांिों 

की जनता जाती है। छात्र-छात्राओ ंके वलए मदरसा, स्कूल, कॉलेज एिं ब्लॉक आवद तक जाने का 

यही एकमात्र रास्ता है। वकन्त ुजनिरी, 2018 में 50सी और 52सी को बंद कर वदया गया है, वजससे 

क्षेत्रीय जनता का आिागमन पूरी तरह से प्र ावित हो रहा है। इस बार ेमें र्ासन-प्रर्ासन और संबंवधत 

अवधकाररयों को  ी सूवचत कर वदया गया है लेवकन अ ी तक कोई सकारात्मक कारणिाई नहीं हुई 

है।  

 अत: आप से अनरुोध है वक संपूणण जनता की जन ािना के वहत में समपार संख्या 50सी 

और 52सी को पनु: खोलने हेत ुसंबंवधत अवधकारी को वनदेवर्त करने की कृपा करें।  बहुत-बहुत 

धन्यिाद । 

 
 Original in Bengali.  
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माननीय अध्यक्ष : श्री रखेा अरूण िमाण को श्रीमती संगीता आजाद द्वारा उठाए गए विषय के साथ 

संबद्ध करने की अनमुवत प्रदान की जाती है। 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, please permit me to raise the 

following matter of urgent public importance in this august House. 

 The Hindustan Newsprint Limited is in great distress for the last one year. 

More than 5,000 employees are not paid their wages and other benefits for the last 

one year. This matter was brought up by me before this august House during the 

last Session of Parliament. There was a discussion held in Kolkata with the 

liquidator of the parent company, Hindustan Paper Corporation Limited, along with 

the representatives of the Government of Kerala, State Bank of India, Canara Bank 

and the Managing Director of HNL. It is understood that during the meeting the 

liquidator has agreed to hand over 100 per cent shares of HNL to the Government 

of Kerala for a consideration of Rs. 25 crore. 

 It is my humble request before the Government of India, Ministry of Heavy 

Industries to give approval to the same immediately so that the company can 

restart its operations and employees and workers are paid their wages. This would 

have a boosting impact on the newspaper industry and for more than 5,000 families 

depending on this industrial unit for their survival. I would once again urge upon 

the Government of India through this august House to give consent to this proposal 

immediately. 

SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity. My constituency Tiruvannamalai is an internationally 

renowned religious place which attracts lakhs of pilgrims to the Arunachaleshwar 

Temple for Darshan and Parikrama of the Holy Hill, which is known as Girivalam 

round the year, every month. 

 There is no direct train between Chennai and Tiruvannamalai. Even the 

Puducherry-Howrah Express train which passes through Tiruvannamalai does not 

have a halt at that place. The railway station at Tiruvannamalai is in a poor state; 

even, there is no waiting room for the passengers. The progress of work relating 

to the new broad gauge railway line from Tindivanam to Tiruvannamalai is very 

slow. There is an urgent need for direct train connectivity between Chennai and 

Tiruvannamalai to enable passengers to reach the city by train. 

 I seek the personal intervention of the hon. Minister of Railways, through 

you, to introduce a daily intercity express train between Chennai and 

Tiruvannamalai in the upcoming General Budget. Thank you. 
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®ी राहòल कÖवां (चłु): अÅय± महोदय, राजÖथान म¤ मेर ेलोक सभा ±ेý चłु म¤ मूंगफली कì जो 
खरीद हो रही ह,ै उसके ऊपर आपका Åयान आकिषªत कराना चाहता हóं। मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ 85 
ÿितशत वषाª आधाåरत खेती होती ह,ै माý 15 परस¤ट ही पानी स ेिसंचाई होती है। अभी हाल ही म¤ 
कुछ िदनŌ पहल ेबाåरश हòई, हमार े±ेý म¤ मूंगफली कì पैदावार होती ह,ै उसम¤ कुछ खराब भी हो गई।   
1300/SK/RK) 

नैफेड खरीद करती ह ैवह राजफैड के Ňू करती है। मूंगफली के नाम पर ĂĶाचार हो रहा है। 
िकसानŌ का शोषण हो रहा है। वे पूरी रात ठंड के मौसम म¤ बाहर लेकर बैठे रहते ह§।  

मेरा अनरुोध ह ैिक  सरकार Ĭारा इस बात को फोकस िकया जाना चािहए। नैफेड को िनद¥िशत 
िकया जाना चािहए िक  खरीद पारदिशªता स ेहो। 25 ि³वंटल का िमिनमम कैप िकसान पर लगा रखा 
ह ैयानी एक िकसान स े25 ि³वंटल मूंगफली ही खरीदी जाएगी। मेरा िनवेदन ह ै िक  इस कैप को 
हटाया जाना चािहए। िकसान कì िजतनी पैदावार हòई ह,ै उस ेखरीदने का कĶ सरकार कर।े मेरा यही 
अनरुोध सरकार स ेहै। 
माननीय अÅय±: ®ी दÕुयंत िसंह को राहòल कÖवां Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì 
अनुमित ÿदान कì जाती है। 
SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Speaker, Sir, from 
Puducherry near about 1.5 lakh workers are enrolled in the ESI Corporation.  
Most of the family members of these workers are also included in the three lakh 
beneficiaries.  So, in total 4.5 lakh people are enrolled in the ESI Corporation.  
There is no direct hospital facility for the workers in the ESI Corporation.  So, I 
would request the ESI Corporation to set up a 100-beded model hospital in 
Puducherry as then only the workers can get the facility of major operations like 
heart operation.  At present, there is no operation facility and even the 
employees are not able to get reimbursement of their medical bills.  Through 
hon. Speaker, I would request the hon. Minister to take steps to set up a hospital 
in Puducherry. 
SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): The Government of Andhra Pradesh 
has taken up a very important project of renovating all the primary and secondary 
Government schools.  This is an important issue because the dropout rate has 
been very high in Andhra Pradesh.  Through you, Sir, I would request two things 
from the Central Government. 
 In line with the Beti Bachao, Beti Padao Yojana, there are more than 50 
per cent girl students who are studying in the Government schools.   I would 
request the Central Government to give 50 per cent matching grant to Andhra 
Pradesh so that the girl children will have good facilities to study in these 
Government schools. 
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 Secondly, I would request the Government to integrate the schools’ 
renovation with MNREGA so that all the works relating to painting and carpentry, 
and even construction of additional classrooms will provide employment to the 
local labourers.  
®ी मोहनभाई सांजीभाई देलकर (दादरा और नागर हवेली): माननीय अÅय± जी, म§ आपका 
आभारी हóं िक  आपने मुझे सीट बदलकर दी। म§न ेआपस ेåर³वेÖट कì थी। म§ साथ ही लोकसभा 
सिचवालय का आभार Óयĉ करता हóं, खासकर मैडम सøेैůी जनरल का भी आभार Óयĉ करता हóं। 
 म§ क¤ þ शािसत ÿदेश दादरा और नागर हवेली के बार ेम¤ बोलना चाहता हóं। भारत सरकार कì 
िजतनी भी ÖकìÌस ह§, गरीब लोगŌ के िलए काफì लोकिÿय और महÂवपूणª ह§। भारत सरकार स े
िनद¥श हòआ ह ैिक  िजतनी भी ÖकìÌस ह§, वहां कì लोकल बॉडीज़, चुनी हòई इकाइयŌ के Ňू लागू िकया 
जाए तािक  सही म¤ बेिनफशरीज को लाभ ÿाĮ हो सके। यह िनद¥श भारत सरकार स ेजारी हòआ है।  

हमने देखा िक इसके बावजूद भी िजतनी भी योजनाए ंह§, उनको ठीक स ेलागू नहé िकया गया 
है। इसके पीछे कारण यह ह ैिक लोकल बॉडीज़ को बाईपास िकया गया ह ैऔर सारी योजनाए ंलोकल 
एडिमिनÖůेशन न ेअपने पास रख ली ह§। इसका पåरणाम यह हòआ िक लोगŌ को सही स ेइसका लाभ 
नहé िमला। इसके अलावा काफì कÌपल¤ट्स हòई,ं भारत सरकार के सामन ेभी हòई। क¤ þ शािसत ÿदेश 
या जहां एसैÌबली नहé ह,ै वहां क¤ þ सरकार कì िजÌमेदारी बनती ह ैिक िनद¥श जारी कर ेऔर िजतनी 
भी योजनाए ंह§, ठीक तरह स ेलागू कì जाए।ं इनके ऊपर Åयान रखना भी क¤ þ सरकार कì िजÌमेदारी 
है। सरकार Ĭारा िनद¥श जारी िकए गए और इसके बाजवूद भी इस ेलागू नहé िकया गया। 
(1305/MK/PS) 

पåरणाम यह हòआ िक काफì लोग परेशान हòए। म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह िनवेदन 
करना चाहता हóं िक तुरंत दादरा और नागर हवेली म¤ जो िनद¥श जारी िकए गए ह§, उनके बार ेम¤ िफर 
स ेबताया जाए िक उसको ठीक स ेलागू कर¤ तािक िजतनी भी योजनाए ंह§ उसका लाभ अ¸छी तरह 
स ेलोगŌ को िमले। यह म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार स ेिनवेदन करता हóं। 
SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Hon. Speaker, Sir, just 
now, the matter was raised that due to dengue fever, 50,000 people have died. 
In Kolkata city, the death toll has gone up to 23, as per the report of the hon. 
Chief Minister. Kolkata is the only State, in India, where the hon. Chief Minister 
holds the portfolio of the Health Ministry. So, naturally, Health Department gets 
a major priority. 
 I have been appointed by the Government of India as the Chairman of the 
National Urban Health Mission for monitoring this situation for the city of Kolkata. 
I have been appointed by the Government of India and a letter has been issued 
from the hon. Speaker’s Office.  
 So, I would like to say that the House should not be allowed to be confused 
because Health is a State subject. We are all concerned with the death of the 
children. We should all see that dengue is eradicated at an early possible time.  
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®ी िदनेश चÆþ यादव (मधेपुरा): धÆयवाद अÅय± महोदय। िबहार राºय के सहरसा िजला म¤ कोसी 
नदी जो िहमालय स ेिनकलती ह,ै वह इस िजल ेस ेभी होकर गजुरती ह।ै िÖथित यह ह ैिक सहरसा 
िजला कì दजªनŌ पंचायत जो इसके पिĲमी िहÖस ेम¤ ह§, उनका सÌपकª  ÿखंड, अनमुंडल और िजला 
कायाªलय स ेकटा गया ह,ै िजसके कारण वहां के लोगŌ को आने-जाने म¤ बहòत किठनाई होती है। उन 
इलाकŌ म¤ िचिकÂसा कì कोई ÓयवÖथा नहé ह ैऔर यिद  कोई Óयिĉ रात म¤ गंभीर łप स ेबीमार पड़ 
जाए तो उसको मरना ही पड़ता है। कोसी नदी एक ÿखर नदी ह ैऔर उस पर जब तक पलु नहé 
बनेगा तब तक उस इलाके के लोगŌ का कÐयाण नहé होगा। उस इलाके को िसफª  कोसी नदी ही नहé 
बिÐक बागमती और कमला नदी भी पीछे स ेघेरती है। वहां के लोगŌ का जन-जीवन बरुी तरह स े
ÿभािवत है। हम भारत सरकार स ेमांग करते ह§ िक उस इलाके के लोगŌ को भी सिुवधा िमले। भारत 
सरकार ड¤गराही घाट कठडूमर घाट म¤ पलु का िनमाªण कराए। म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार स े
यही मांग करता हóं। 
®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर): अÅय± महोदय, राजÖथान के जयपरु और नागौर िजल ेम¤ िवÖताåरत 
और िवĵ कì सबस ेबड़ी नमक कì झीलŌ म¤ स ेएक सांभर झील के अंदर लगातार पि±यŌ कì बहòत 
ýासदी हो रही है। म§ एक िमनट म¤ आपनी बात को समाĮ कłंगा। सांभर झील म¤ हर साल हजारŌ कì 
सं́ या म¤ ÿवासी प±ी साइबåेरयन सारस के साथ-साथ दूसर ेप±ी अपना जीवन चø बढ़ान ेके िलए 
सांभर झील म¤ आते ह§। मगर, दभुाªगय स े17 हजार स ेºयादा ÿवासी प±ी काल-कविलत हो गए। देश 
कì सबस ेबड़ी प±ी ýासदी के łप म¤ िवĵ के पटल पर एक बार िफर राजÖथान कì नाकारा सरकार 
कì वजह स ेकहé न कहé देश कì साख पर सवाल उठा है। पÆþह िदन बीत जान ेके बाद भी अभी 
तक सही łप स ेयह पता नहé चल पाया िक हजारŌ कì तादाद म¤ पि±यŌ कì मौत कैस ेहòई। राजÖथान 
म¤ जांच के िलए कोई लैब नहé है। क¤ þ स ेभी टीम गई थी, मगर  पि±यŌ का मरना अभी भी लगातार 
जारी है। क¤ þ सरकार बड़े Öतर पर मानवीय ŀिĶकोण को मĥेनजर रखते हòए हÖत±ेप कर ेऔर वहां 
बच ेहòए पि±यŌ का रÖे³यू करवाए। रÖे³यू म¤ जो लापरवाही हòई ह,ै उसकì उ¸च Öतर पर जांच कराकर 
कारªवाई कर।े  
 इसका दूसरा कारण यह भी ह ैिक बरसाती निदयŌ का सिÌमिलत ±ेý म¤ अितøमण भारी 
तादाद म¤ हो गया है। एक िनजी åरसोटª को पूवª कì सरकार न ेसाÐट लेक कì जमीन लीज पर द ेदी। 
लगभग 431 बीघा जमीन पर अितøमण है। पि±यŌ कì ýासदी का यह भी एक बड़ा कारण माना जा 
रहा है। इस पर एक उ¸च Öतरीय िनणªय जłरी ह ै³यŌिक साÐट लेक का मामला क¤ þ स ेभी जड़ुा 
हòआ ह ैऔर इसम¤ कहé न कहé राºय सरकार कì बड़ी लापरवाही है। आप इसके िलए तÂकाल कदम 
उठाए,ं नहé तो साइबेåरयन सारस खÂम हो जाएगं,े उनका यहां आना बंद हो जाएगा। यह मेरा आपके 
माÅयम स ेसरकार स ेिनवेदन है।  
माननीय अÅय± : ®ी समुधेानÆद सरÖवती को ®ी हनुमान बैिनवाल Ĭारा उठाए गए िवषय के 
साथ संबĦ करन ेकì अनुमित ÿदान कì जाती ह।ै 
 
      
  



20.11.2019      Sh/Hcb                       Uncorrected / Not for Publication                                       306 

 
 
(1310/SNB/ASA) 
DR. THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): The East Coast 
Road (ECR), State Highway 49, was the cynosure of all eyes during the visit of 
our dear hon. Prime Minister to Chennai, Tamil Nadu. It is very scenic and 
beautiful. But it is one of the most accident-prone fatal roads in Tamil Nadu, 
particularly in the Chennai area. The reason for the accident being high 
speeding, deep bends, black spots and rampant encroachments on both sides 
of the ECR. Though there are many reasons, the main cause for fatality is lack 
of a full-fledged hospital with real trauma and emergency care.  
 In 2016, the fatality rate in Tamil Nadu has been reported at 17000 which 
has alarmingly increased by 2019. There is already an existing Government 
hospital with seven beds at Injambakkam. But that is not a full-fledged hospital 
which cannot cater to the needs of an emergency.  
 Sir, so, through you, I would like to request to insist upon the State 
Government through the Central Government to construct a full-fledged multi-
speciality Government hospital in Cholinganallur in my constituency for the sake 
of the people of Tamil Nadu.  
®ी सैयद इिÌतयाज़ जलील (औरगंाबाद):  माननीय अÅय± जी, मुझे मालूम ह ैिक सदन के अंदर 
बहòत सार ेऐसे माननीय सांसद ह§ जो िशरडी के साईबंाबा के भĉ ह§। िशरडी जाने के िलए जो राÖता 
ह ैऔर िवशेषकर दि±ण राºयŌ स ेजो ®Ħाल ुआते ह§, व ेऔरगंाबाद म¤ उतरते ह§ और औरगंाबाद स े
िशरडी कì तरफ जाते ह§। यह राÖता महज सौ िक.मी. का ह ैलेिकन यह राÖता इतना खराब ह ैिक 
सौ िक.मी. ůैवल करन ेके िलए तीन-साढ़े-तीन घंटे लग जाते ह§। हमने पी.डÊÐयू.डी िमिनÖटर साहब 
स ेअपील कì ह ैिक अगर औरगंाबाद और िशरडी को जोड़न ेके िलए एक सपुर ए³सÿैस-वे बनाया 
जाए तो यकìनन बहòत सार े®Ħालुओ ंको इसका फायदा िमलेगा और जो सफर तीन घंटे के अंदर 
कटता ह,ै वह वे एक या सवा घंटे के अंदर वहां पर पहòंच सकते ह§ और यकìनन वे जाते ह§ तो दआु 
मांगन े के िलए जाते ह§। हमारी यह उÌमीद रहेगी िक वे वहां पर दआु मांग¤ और अगर आप सपुर 
ए³सÿैस-वे बनान ेकì इजाजत द ेद¤ तो यकìनन वे लोग सरकार के िलए और आपके िलए भी दआुए ं
कर¤गे। 
®ीमती शताÊदी राय (बनजê) (बीरभूम) : माननीय अÅय± महोदय, मुझे  िफÐम फैिÖटवल अट§ड 
करन े के िलए चाइना जाना था। मेरा जो ÿोफैशन ह,ै उसके िलए वहां जाना था। उसके साथ 
पॉिलिट³स का कोई संबंध नहé था। लेिकन वीसा के िलए वे लोग बोल े िक होम िमिनÖůी और 
ए³सटनªल अफेयसª िमिनÖůी स ेएन.ओ.सी. लेना चािहए और आपको इनफॉम¥शन देनी चािहए थी 
जो हमने उनको द ेदी। लेिकन इनफॉम¥शन, एनओसी के िलए जो हैरेसम¤ट हòआ, वह बतान ेके िलए 
मुझे दस ज़ीरो ऑवर चािहए। वह म§ छोड़ रही हóं। लेिकन िफर भी जब मुझे वीसा भी िमल गया, लेिकन 
ए³सटनªल अफेयसª िमिनÖůी स ेमुझे एनओसी िड³लाइन कर िदया गया और वह भी िबना िकसी 
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कारण के िड³लाइन कर िदया गया। मुझे जानना ह ैिक मुझे एनओसी ³यŌ नहé िदया गया? म§ने जब 
उनके ऑिफस म¤ रीज़न जानन ेके िलए फोन िकया तो वे लोग रीज़न बता नहé सकते। लेिकन आपको 
इसम¤ इंटरिफयर करना चािहए ³यŌिक म§ एम.पी. बन गई हóं, इसिलए बाहर नहé जा सकती। यह कैसे 
हो सकता ह?ै सबसे बड़ी बात ह ैिक उसी िदन हम लोगŌ के …(कायªवाही-व°ृाÆत म¤ सिÌमिलत नहé 
िकया गया।) …(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, ऐसे मत बोिलए।  

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, जो सवाल उठाया ह,ै वह सदन के पटल पर आ गया ह ैलेिकन 
बोलते समय संयम भाषा म¤ बात कर¤। 

…(Óयवधान) 
®ी शंकर लालवानी (इÆदौर): माननीय अÅय± जी, जो करतारपरु कॉरीडोर माननीय नरÆेþ मोदी 
जी न ेखोला ह,ै उसके िलए पूर ेदेश भर स ेऔर खासकर िसख और िसंधी समाज कì तरफ स ेम§ 
माननीय ÿधान मýंी जी को बधाई देता हóं। लेिकन म§ आपका Åयान इस ओर आकिषªत करना चाहता 
हóं िक वहां जान ेके िलए जो पासपोटª कÌपलसरी िकया गया ह,ै उस ेबंद करना चािहए। 
(1315/RAJ/RU) 

जो गरीब लोग ह§, जो बजुुगª लोग ह§, िजनको वहां जाने के िलए िसफª  पासपोटª  बनाना पड़े, 
यह Æयायोिचत नहé है। पासपोटª कì कंडीशन हटानी चािहए।  
 दूसरी बात यह ह ै िक  उÆहŌन े2000 Łपये या 1500 Łपये जो शÐुक रखा है, उसको भी 
अबॉिलश करना चािहए। वह शÐुक भी नहé िलया जाना चािहए। ³यŌिक जब पािकÖतान के ®Ħालु 
अजमेर कì दरगाह म¤ आते ह§ तो हम उनसे कोई शुÐक नहé लेते ह§। अगर लोग यहां स ेवहां माथा 
टेकन ेजाते ह§ तो उनसे भी शÐुक नहé िलया जाना चािहए। यह आपस ेअपील है। 
माननीय अÅय± : ®ी जसबीर िसंह को ®ी ®ी शंकर लालवानी  Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 
संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
®ी गुमान िसहं दामोर (रतलाम):  अÅय± महोदय, म§ आपको धÆयवाद देना चाहता हóं िक आपने 
मुझे सदन म¤ बोलने का मौका िदया है। मेर ेसंसदीय ±ेý के दो िजल ेझाबआु और अलीराजपरु म¤ 
बीएसएनएल कì सिवªसेज पूरी तरह स ेठप हो चुकì ह§। वहां न तो ल§डलाइन के फोन चल रहे ह§ और 
न ही बीएसएनएल के फोन चल रहे ह§। जब म§न ेअिधकाåरयŌ स ेबात कì तो उÆहŌन ेबोला िक हम¤ 
िपछल ेपांच-सात महीनŌ स ेवेतन नहé िमला, मजदूरŌ को देने के िलए पैसा नहé ह ैऔर जो केबल 
कट जाती ह ैतो हमार ेपास केबल भी नहé है।  

म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान इस ओर आकिषªत करना चाहता हóं िक इस ओर 
िवशेष Åयान द ेकर इस समÖया का िनराकरण कर¤। 
SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Sir, I would like to draw 
the attention of the hon. Finance Minister, through you, regarding denial of 
students loan by the banks.  Invariably all the banks are rejecting loans even for 
professional course students.   This is so not only in my constituency but also in 
the whole of Tamil Nadu.  When students approach the banks for loans, students 
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are asked for collateral security.  How is it possible for the students to give 
collateral security?  There is a clear verdict of the Supreme Court that even for 
Rs. 4 lakhs of loan, there is no need of collateral security.  In this situation, the 
students end up in discontinuing the course or they proceed to moneylenders 
and ultimately, it leads to huge tragedy.   
 So, I kindly request the hon. Finance Minister to instruct the banks to give 
loans to the students who require them.  
HON. SPEAKER: Shri DNV Senthilkumar S., is permitted to associate with the 
issue raised by Shri Gautham Sigamani Pon.  
SHRIMATI GODDETI MADHAVI (ARAKU):  Sir, to  Andhra Pradesh, a Central 
Tribal University was sanctioned.  It was proposed to be set up in Relli village of 
Vizianagaram.  Relli village was proposed to be the location of the permanent 
campus.  However, on re-examination by the State Government, it was decided 
to  locate it outside the scheduled area.  Several representations were made by 
the tribal organisations to set up the Central Tribal University in the scheduled 
area only.  For this, the Government of Andhra Pradesh identified 250 acres of 
land in Saluru of Vizianagaram as appropriate location for the Central University.  
The Secretary to the Government of Andhra Pradesh has already written a letter 
to the Ministry in this regard.  
 I request the Government of India to approve the shifting of the location 
of the Central Tribal University, AP from Relli village to Saluru in Vizianagaram 
district. 
SHRI NITESH GANGA DEB (SAMBALPUR): Sir, I thank you for allowing me to 
speak on crop insurance and farmers’ distress relating to my parliamentary 
constituency of Sambalpur of the State of Odisha.  
 My parliamentary constituency, Sambalpur, is located in the western part 
of Odisha. Farmers of my parliamentary constituency are on strike for the past 
almost 28 days. These small and medium farmers totally depend upon their farm 
produce for their livelihood.   Natural calamities like cyclone and drought have 
destroyed their kharif crops.  These farmers are leading a minimum standard of 
life.   Kharif crop failure has taken away their smiles and happiness. They have 
travelled from pillar to post for getting crop insurance.  I have also personally 
visited them during their strike.  Instead of sending Crop Insurance Beneficiary 
Report to the Central Government, I am sorry to state that the Government of 
Odisha has held up this Report for almost nine months.  This speaks of the 
negligence of the Government of Odisha towards farmers.  
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 I condemn this attitude of the State Government.   I recently came to know 
that the Government of Odisha has sent the list of crop insurance beneficiaries 
to the Central Government a few days back.   
 I urge the Central Government through you to release the crop insurance 
money to the farmers of my parliamentary constituency as early as possible. 
(1320/NKL/VB) 
 Sir, I would also request, through you, the Central Government to increase 
the paddy price as recommended by the Swaminathan Committee, and to 
strengthen the Mandis to purchase paddy directly from the farmers. Thank you. 
®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): माननीय अÅय± महोदय, म§ देश के इस सवō¸च सदन के 
माÅयम स ेपूर ेदेश के वĦृ मिहला-पŁुष, िदÓयांगजन और िवधवा मिहलाओ ंकì एक बड़ी और गÌभीर 
समÖया को सरकार के सम± रखना चाहता हó।ँ 
 जब हम लोग गावँŌ म¤ घूमते ह§, तो हजारŌ लोग ऐसी िशकायत करते हòए िमलते ह§, ऐसे लोगŌ 
कì सं́ या मेर े िजल ेम¤ लाखŌ कì है और पूर ेदेश म¤ उनकì सं´या करोड़Ō म¤ हो सकती है। पहले 
िजनको प¤शन िमलती थी, आज वह बंद ह,ै चाहे वह िदÓयांगजन, िवधवा या वĦृ के िलए हो। केÆþ 
सरकार Ĭारा भी प¤शन दी जाती ह ैऔर उसम¤ राºय सरकारŌ का अंश भी होता है।  
 इस समÖया को रखते हòए, इस संबंध म¤ म§ भारत सरकार स ेयह मांग करना चाहता हó ँ िक 
सव¥ के कारण या िकसी भी तकनीकì कारण स ेऐसे लोगŌ के नाम छूट गये ह§ या पहल ेिजन लोगŌ को 
प¤शन िमलती थी, िकसी कारण स ेआज उनको प¤शन िमलनी बंद हो गई ह,ै तो उसके िलए भारत 
सरकार िफर स ेसव¥ कराए। जब सव¥ होता ह,ै तो एजेिÆसयŌ कì गलती के कारण, वैसे लोग जो इसके 
सही हकदार ह§, जो जÆेयून बेिनिफिशयरीज ह§, उनके नाम छूट जाते ह§।  
 जो Öथानीय जनÿितिनिध ह§, चाहे वे सांसद हŌ या िवधायक हŌ, उनको भी पाचँ-दस ÿितशत 
छूट िमले और उनसे एक सिटªिफकेट िलया जाए िक हा,ँ म§ इनको Óयिĉगत łप स ेजानता हó,ँ यह 
सच म¤ िनधªन और भूिमहीन ह§। इसिलए जो इसके हकदार ह§, उनको प¤शन िमलनी चािहए। यह देश 
के करोड़Ō लोगŌ के कÐयाण कì योजना ह,ै िजस ेम§ आपके माÅयम स ेसरकार के स²ंान म¤ लाना 
चाहता हó ँऔर आúह करना चाहóगँा िक करोड़Ō गरीब लोगŌ का भला होना चािहए। 
माननीय अÅय±: ®ी िनिशकांत दबेु को ®ी सशुील कुमार िसंह Ĭारा उठाय ेगये िवषय स ेसंबĦ 
करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सर, म§ आपका Åयान मुरादाबाद के गरीब आिटªजÆस कì ओर 
िदलाना चाहता हó।ँ ये इतने गरीब आिटªजÆस ह§, जो िदनभर काम करते ह§, तो रात को रोटी नसीब 
होती है।  
 अचानक तुगलकì फरमान आता ह ैिक उनकì भåęयŌ को बंद कर िदया जाए। इस िसलिसले 
म¤ हमने ®ी धम¦þ ÿधान जी स ेबात कì। म§ उनका शøुगज़ुार हó,ँ उÆहŌन ेपॉजीिटव रÖेपांस िदया। 
मुरादाबाद म¤ पीएनजी लगान ेका ऑडªर िदया गया।  
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 मेरी आपके माÅयम स ेदर´वाÖत ह ैिक इनकì भåęयŌ को उस वĉ तक न बंद िकया जाए, 
जब तक पीएनजी वहा ँअवेलेबल न हो जाए। यह उनके डोर-Öटेप तक पहòचँ जाए तािक उनकì रोज़ी-
रोटी चल सके।  
 हम सब जानते ह§ िक पॉलूशन एक बहòत बड़ी समÖया है। लेिकन पॉलूशन के साथ-साथ 
भखुमरी या इलाज के अभाव म¤ लोग मरन ेलग¤, तो यह भी हमार ेिलए एक शमªनाक बात होगी।  
®ी गज¤þ उमराव िसहं पटेल (खरगौन): माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम स ेसरकार का 
Åयान खरगौन लोक सभा ±ेý के तहत बड़वानी और खरगौन िजलŌ के ºवलंत मĥुŌ कì ओर आकिषªत 
करना चाहता हó।ँ  
 इस वषª दोनŌ िजलŌ म¤ अÂयिधक वषाª होने के कारण काफì नुकसान हòआ है। यह ±ेý सफेद 
सोन ेके नाम स ेÿिसĦ ह,ै जहा ँपर काफì कपास होता है। परÆतु मÅय ÿदेश कì सरकार Ĭारा मेर े
िकसान भाइयŌ का ÓयविÖथत łप स ेसव¥ न करन ेऔर सही मूÐयांकन न करन ेके कारण उनको 
मुआवजा नहé िमल पा रहा है। बीमा कÌपिनयŌ Ĭारा भी सव¥ िकया गया है। परÆतु कई िकसानŌ Ĭारा 
िशकायत करन ेके बाद भी आज तक हमार ेिकसानŌ को लाभ नहé िमल पा रहा है। 
 म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान इस ओर आकिषªत करता हó ँतािक मेर ेिकसान भाइयŌ 
को शीŅ ही लाभ िमले। बीमा कÌपिनयŌ स ेलाभ िदलाए ँतािक िकसानŌ का िहत हो सके। 
(1325/PC/SRG) 
SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Thank you very much, 
Speaker Sir, for giving me this opportunity.  One Boya community,  known as 
Valmikis, is the largest living community in Rayalaseema region of Andhra 
Pradesh. Boyas are known for their bravery, courage, fearlessness, values and 
loyalty. They are one of the ancient tribes, particularly war tribes.  They fought 
many battles.  In earlier days, they served kings and kingdoms like Cholas, 
Chalukyas, Kakatiya and Vijayanagar with utmost loyalty, valour and values.   In 
the British era, Boya Valmikis were treated as criminal tribe and habitual 
offenders.  In the recent past, Boya Valmikis are being used by warlords, highly 
influenced politicians, factionists and Naxals for anti-social activities.  Due to 
their innocence, illiteracy, backwardness, Boya Valmikis were involved in brutal 
killings and as a result of that, if they died, they went to graveyards.  If they did 
not die, they went to jails. Boya Valmikis are known for their loyalty and fighting 
spirit. They have good qualities, but they are being misused by highly influenced, 
anti-social elements.   
 So, I request the Union Government, through you, to set up one Boya 
Regiment exclusively, so that Boya youths can be inducted and they can fight 
for the country.  They will defend the country from enemy countries. 
…(Interruptions) 
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 More so, in Telugu States, Boya Valmikis who are residing in plain areas 
are treated as backward classes.  The same community in adjoining areas of 
Telugu States are in ST category. …(Interruptions).  I request the Government 
to remove this discrimination and do justice to Valmikis who are living in plain 
areas by granting them ST status.  
®ी जनादªन िसहं िसúीवाल (महाराजगजं) : अÅय± महोदय, म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता 
हóं। आपने मुझे जनिहत के एक महÂवपूणª मामल ेपर बोलने का अवसर िदया है।  
 महोदय, पासपोटª बनवान ेवाल ेलोगŌ कì सिुवधा के िलए सरकार न ेएक बहòत महÂवकां±ी 
योजना के तहत लोक सभा Öतर पर पासपोटª ऑिफस खोलने का िनणªय िलया, जो िक देश के बहòत 
सार ेलोक सभा ±ेýŌ म¤ खोला भी गया।  
 महोदय, म§ िबहार के महाराजगंज लोक सभा ±ेý का ÿितिनिधÂव करता हóं। अभी तक 
महाराजगंज लोक सभा ±ेý म¤ पासपोटª ऑिफस नहé खुल पाया है। म§ समझता हóं िक वहां पासपोटª  
ऑिफस न खुलन ेका जो कारण ह,ै वह वहां का वरीय डाक अधी±क है। म§ चाहता हóं िक उन वरीय 
डाक अधी±क के मनमानेपन पर आप अपने Öतर स ेएक िनद¥श द¤, िजसस ेउन पर रोक लगाई जाए। 
मुझे जो जानकारी िमली है, उसके अनसुार वे अपने कमªचाåरयŌ और अिधकाåरयŌ के पदÖथापन म¤ 
भी काफì अिनयिमतता बरतते ह§। उनके माÅयम स ेकमªचाåरयŌ को भी काफì परेशान िकया जाता 
रहा है। ऐसे अिधकाåरयŌ पर स´त कारªवाई हो। िवभाग कारªवाई कर के ऐसे अिधकाåरयŌ को िनलंिबत 
कर के कठोर सजा द,े ऐसा म§ आपस ेिनवेदन करता हóं।  
 महोदय, महाराजगंज लोक सभा ±ेý म¤ शीŅ पासपोटª  ऑिफस खुले, ऐसा िनवेदन करते हòए 
म§ पनु: आपको धÆयवाद देता हóं।  
माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, िजन माननीय सदÖयŌ के अिवलंब लोक महÂव के िवषय 
मुझे िमले ह§, म§ िबल पाåरत होने के बाद ÿयास कłंगा िक उन माननीय सदÖयŌ को समय द ेसकंू।  
 सभा कì कायªवाही दो बजकर तीस िमनट तक के िलए Öथिगत कì जाती है। 
 
1329 बज े

तÂपĲात् लोक सभा चौदह बजकर तीस िमनट तक के िलए Öथिगत हòई। 
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(1430/KDS/RP) 
 

1433 hours 

The Lok Sabha re-assembled at thirty-three minutes past Fourteen  

 of the Clock. 
 

   (Shri N. K. Premachandran in the Chair) 

 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Now, submissions  

under Rule 377.  Shri. C.P. Joshi – Not present. 

 Shri Vinod Kumar Sonkar. 
 

RE: Need to set up a campus of Allahabad University and a Kendriya  

       Vidyalaya in Kaushambi Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 
 

श्री विनोद कुमार सोनकर (कौशाम्बी): आज देश में विशेषत: विछड़े क्षेत्रों में रहने िाले छात्र/छात्राओ ं

के वलए अच्छी वशक्षा के उवित लाभ प्राप्त नहीं हो रहे हैं, क्योंवक उनके िास धन और अन्य साधनों 

की कमी है। हालांवक, केन्र सरकार ने वशक्षा के गहन अध्ययन हेत ुकेन्रीय विश्वविद्यालयों की स्थािना 

की है और इन केन्रीय विश्वविद्यालयों के कैम्िस वनकटिती क्षेत्रों में खोलकर छात्र/छात्राओ ंको अच्छी 

और सस्ती वशक्षा की व्यिस्था की है। ि ंवक विना वशक्षा के जीिन लक्ष्य रवहत और कविन हो जाता 

है, इसवलए वशक्षा के महत्ि और दैवनक जीिन में इसकी आिश्यकता को समझते हुए विशेषत: देश 

के विछड़े क्षेत्रों में छात्र/छात्राओ ंको अच्छी वशक्षा प्रदान वकए जाने हेत ुसकारात्मक कदम उिाए जाने 

की आिश्यकता है।  

(1435/MM/RCP) 

 मेरा संसदीय क्षेत्र कौशाम्िी एक अवत विछड़ा हुआ अनसु वित जावत िाहुल्य क्षेत्र है। इस क्षेत्र 

में इलाहािाद विश्वविद्यालय का एक कैम्िस खोलने एिं केन्रीय विद्यालय स्थावित वकए जाने की मांग 

विगत काफी समय से की जा रही है। लेवकन अभी तक यहां िर न तो इलाहािाद विश्वविद्यालय का 

कैम्िस खोला गया है और न ही केन्रीय विद्यालय की स्थािना वकए जाने हेत ुकोई कदम उिाया गया 

है। 

 अत: मेरा सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध है वक िह मेर ेसंसदीय क्षेत्र कौशाम्िी में 

इलाहािाद विश्वविद्यालय का एक कैम्िस खोलने के साथ-साथ िहां िर एक केन्रीय विद्यालय की भी 

स्थािना वकए जाने हेत ुशीघ्र कदम उिाए, तावक स्थानीय गरीि छात्रों को सगुमता से वशक्षा प्राप्त हो 

सके।           (इवत) 

--- 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Shrimati Poonamben 

Hematbhai Maadam – not present. 
 

Re: Need to set up an IT University in Dhanbad district, Jharkhand 
 

श्री पशुपवि नाथ वसिंह (धनबाद): महोदय, मैं अिने संसदीय क्षेत्र धनिाद (झारखंड) में आईटी 

य वनिवसिटी न होने से, होने िाली समस्या िर सदन का ध्यान वदलाना िाहता ह ं। झारखंड राज्य में 

आई.टी. य वनिवसिटी नहीं रहने के कारण झारखंड राज्य के िड़ी संख्या में छात्र एिं छात्राए ंिढ़ने के 

वलए द सर ेराज्यों में जाते हैं। इस राज्य के लोग काफी गरीि हैं और िड़ी संख्या में आवदिासी हैं, 

वजन्हें िाहर जाकर िढ़ने में काफी आवथिक संकट का सामना करना िड़ता है। 

 अत: सरकार से सदन के माध्यम से मांग करता ह ं वक झारखंड राज्य के धनिाद वजले के 

वसन्री में आई.टी. य वनिवसिटी स्थावित की जाए जहां िर सिसे िरुाना इंजीवनयररगं कॉलेज विरसा 

इंस्टीट्य ट है, िहां िर आई.टी. य वनिवसिटी िनायी जाए।                                         (इवत) 

--- 
 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Sujay Vikhe Patil – not present. 

Shrimati Raksha Nikhil Khadse – not present. 

Shri Rajendra Agrawal – not present. 
 

Re: Need to organise a ‘Krishi Mela’ in Gorakhpur Parliamentary  

               constituency, Uttar Pradesh 
 

श्री रवि वकशन (गोरखपुर): महोदय, मरेा संसदीय वनिाििन क्षेत्र गोरखिरु, उत्तर प्रदेश के ि िाांिल 

का एक प्रमखु महानगर है। यहां की अथिव्यिस्था मखु्य रूि से कृवष िर आधाररत है। गन्ना यहां की 

प्रमखु फसल है। गोरखिरु और इसके आस-िास िड़ी संख्या में िीनी वमलें वस्थत हैं। ि िाांिल की 

भ वम उिजाऊ है। यहां अन्य फसलों का उत्िादन भी िड़े िैमाने िर होता है। लेवकन इस क्षेत्र की उििर 

भ वम की इष्टतम क्षमता का उियोग नहीं हो िाया है। वकसानों को उवित मागिदशिन की आिश्यकता 

है। कृवष उत्िादन िढ़ाने में आधवुनक कृवष तकनीक के इस्तेमाल का महत्िि णि योगदान है। समय-

समय िर कृवष विशेषज्ञों से वकसानों को प्राप्त उवित मागिदशिन से भी कृवष िैदािार में िवृि होती है। 

 अत: आिसे अनरुोध है वक गोरखिरु में प्रवत िषि एक वकसान मेले का आयोजन करने की 

कृिा करें। इससे इस क्षेत्र के वकसानों को अनेकानेक लाभ होंगे और कृवष िैदािार में कई गनुा िवृि 

होगी। कृवष मेले में वकसानों को अद्यतन कृवष तकनीक, उच्ि कोवट के िीज, उियकु्त उििरक के िार े

में विशेषज्ञों की राय वमलेगी और उनके वलए अत्यंत लाभकारी होगा। माननीय प्रधानमंत्री जी ने िषि 

2022 तक वकसानों की आय को दोगनुी करने का लक्ष्य रखा है। इस लक्ष्य को प्राप्त करने में भी 

वकसान मेला िड़ा उियोगी वसि होगा। अत: इस संिंध में मैं सदन के माध्यम से माननीय कृवष मंत्री 

जी से अनरुोध करता ह  ंवक मेर ेसंसदीय क्षेत्र गोरखिरु में कृवष मेले का आयोजन करने की कृिा करें।  

(इवत) 

--- 
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(1440/GG/SMN) 

HON. CHAIRPERSON: Dr. Subhash Ramrao Bhamre – not present. 

 

Re: Need to provide financial assistance to farmers who suffered  

loss of crops due to heavy rains in Dhar Parliamentary 

Constituency, Madhya Pradesh. 
 

श्री छिरवसिंह दरबार (धार): महोदय, यवद हमार ेदेश का कृवष क्षेत्र मजि त हो जाए तो हमार ेदेश की 

अथिव्यिस्था विश्व की िौथी सिसे िड़ी अथिव्यिस्था िन सकती है। देश के कृवष क्षेत्र में आधारभ त 

ढांिे को सधुारने, कृवष के विविवधकरण िाली िवुनयादी सवुिधाओ ंऔर उच्ि म ल्यिाली आि वति 

शं्रखला से छोटे वकसानों को जोड़ने से लघ ुऔर सीमांत कृषकों की आय में िवृि हो जाएगी क्योंवक 

जि तक समाज का यह िड़ा िगि गरीिी से िीवड़त रहेगा ति तक हमार ेसमग्र आवथिक विकास का 

कोई महत्ि नहीं होगा। विछले कुछ िषों से लघ ुऔर सीमांत वकसानों की वस्थवत और ज्यादा खराि 

हुई है। हमार ेमध्य प्रदेश के मेर ेसंसदीय क्षेत्र धार के वकसानों की फसलें इस िार अवतिवृष्ट के कारण 

विनष्ट हो गई है। सरकार से मेरा आग्रह है वक वकसान सम्मान वनवध की तजि िर सभी वकसानों के 

खातों में एक िावजि रकम तत्काल अंतररत की जाए, वजससे इन्हें ितिमान खराि वस्थवत का सामना 

करने में मदद वमल सके तथा िे अगली फसल की िुआई आवद कर सकें । 

(इवत) 
 

--- 
 

Re:  Need to grant patta to people dwelling in reserve forest areas 

in Bharuch Parliamentary Constituency, Gujarat. 
 

श्री मनसुखभाई धनजीभाई िसािा (भरूच): महोदय, मेर े संसदीय क्षेत्र भरूि के अन्तगित एिं 

नमिदा में ररजिि फारसे्ट एररया के लोग मौवलक सवुिधाओ ंसे िंवित हैं। उन लोगों को यातायात के 

वलए सड़कों का आभाि है और उनके खेतों को िानी नहीं वमलता है। उनके िच्िे स्क ल के अभाि में 

वशक्षा प्राप्त करने में असमथि हैं। इसका कारण यह है वक िन संिंधी जो कान न हैं, उनके कारण सड़कें  

नहीं िन िाती हैं, स्क ल नहीं िन िाते हैं तथा वसंिाई के वलए िैकडैम नहीं िन िाते हैं। 

 केन्र सरकार का कहना है वक विकास संिंधी कायों में कोई देरी नहीं होती है, िरन्त ुमेर े

संसदीय क्षेत्र में आवदिावसयों की मौवलक सवुिधाओ ंके वलए जो वनमािण कायि होने हैं उन्हें अभी तक 

स्िीकृवत नहीं वमली है। इन सिके कारण िनों में रहने िाल ेिनिासी लोग शहर जैसी सवुिधाओ ंसे 

िंवित हैं। हमार ेक्षेत्र में िनभ वम के िट्टों का अवधकार कई लोगों को नहीं वमल िा रहा है। 

 मेरा सरकार से इस संिंध में आग्रह है वक आवदिावसयों को तत्काल िन भ वम के िट्टों का 

अवधकार वदया जाए।  

(इवत) 

--- 
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Re: Financial assistance to farmers who suffered loss of crops due 

       to    heavy   rains   in    Tikamgarh  Parliamentary Constituency,  

       Madhya Pradesh.  
 

डॉ. िीरने्द्र कुमार (टीकमगढ़): महोदय, मध्य प्रदेश में मेरा संसदीय क्षेत्र टीकमगढ़ विकास के वहसाि 

से अभी भी काफी विछड़ा हुआ है। यहााँ के वनिावसयों का मखु्य व्यिसाय कृष और िशिुालन है। इस 

िार मानस न के दौरान अत्यवधक िषाि के कारण ि र ेिुंदेलखंड और िघेलखडं के वकसान भीषण 

समस्याओ ंका सामना कर रहे हैं। िषाि के कारण फसल नष्ट हो जाने की िजह से वकसानों की हालत 

अवत दयनीय हो गई है। सरकार की वकसान सम्मान वनवध वकसानों के वलए एक िड़ी राहत है, िरतं ु

ितिमान िररवस्थवतयों में सम्मान वनवध विल्कुल अियािप्त है। 

 अत: सरकार से मेरा आग्रह है वक सम्मान वनवध की तरह ही िीवड़त वकसानों के खातों में एक 

िावजि रकम तत्काल अंतररत की जाए, वजससे वकसान अगली फसल की तैयारी के साथ अिना 

जीिनयािन कर िाए।ं 

(इवत) 

--- 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Smt. Meenakashi 

Lekhi – Not present.  

Re: BPCL disinvestment 
 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): The in principle decision to disinvest 53.29% 

stake held by the Government in BPCL along with management control for about 

USD 10 billion is detrimental to the national interest and foundational strategic 

imperatives envisaged through the establishment of the PSU.  

 With an asset spread of Rupees eight lakh crore, Gross Revenue from 

operations for 2018-19 at Rs. 3,37,622.53 crore and registering a profit of    Rs. 

13,000 crore besides being the torchbearer of social justice, in terms of 

employment opportunities to the SC/ST/OBC/Minorities & disadvantaged 

groups and primary source of access to affordable energy resources to target 

beneficiaries of PAHAL (DBTL), I urge upon the Union Government to revoke 

the decision to disinvest the BPCL forthwith and ensure the Maharatna public 

sector’s survival for the benefit of the nation.  

(इवत) 

--- 
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(1445/MMN/KN) 

 Re: Providing Ex-servicemen status to retired employees of GREF 
 

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): The General Reserve Engineer Force was 

created in 1960 and it was made permanent in 1969. The structure of the Force was 

on the same pattern as that of the army. The army officers and subordinate personnel 

are posted to GREF as it is done in any other army formations. In 2015, GREF has 

been brought under the Ministry of Defence. The hon. Supreme Court of India in its 

landmark judgment on 6th May, 1983 in the case of R. Viswan & Others Vs. Union of 

India and others held that GREF is an integral part of armed forces of India and 

various other hon. courts in the country also held the same view. Vide Notification 

BRDB No.F81(1)84.Estt/70463/DGBR/E2A(T&C) dated 14th August, 1985, the 

GREF was declared as an integral part of armed forces of India. Therefore, it is urged 

upon the Government to provide Ex-Servicemen status to the retired employees of 

GREF.           (ends) 

--- 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Shri Benny Behanan – 

Not present. 

 Shri A. Ganeshamurthi – Not present. 

 

Re: Water problem in Perambalur Parliamentary Constituency,  

                 Tamil Nadu 

DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): The lake Panjapatti in my Perambalur 

Constituency, Tamil Nadu is water-starved. This water body covers about 1,000 

acres and has the capacity to cater to the water needs of 30 villages in the vicinity. 

The water from this lake is used extensively for irrigating agricultural lands and other 

potable needs. However, this lake has been neglected and it is dry now. 

 During the rainy season, the Cauvery River overflows. The excess water is not 

stored and most of the time it is drained into the sea. I suggest that this excess water 

can be stored by channelizing it into such lakes and water bodies instead of draining 

them into the sea wastefully. If this water is diverted to lakes, apart from filling so 

many other small lakes on the way, it will not only just increase the groundwater level 

but also serve agriculture and drinking water purposes. This is also a way of 

potentially solving drinking water crisis problems permanently.  

 So, I urge upon the Ministry of Jal Shakti, through this august House, to solve 

this dire water problem in my constituency by some feasible mechanism.       (ends) 

--- 
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(1450/VR/CS) 
 

Re: MVA charges being collected by the Power Grid Corporation 
 

SHRI BELLANA CHANDRA SEKHAR (VIZIANAGARAM): The Power Grid 

Corporation of India Limited is collecting MVA charges for the power supply 

receiving at APTRANSCO substations at higher rates. The charges being paid 

by Andhra Pradesh come around Rs.85 to 100 crore towards power supply 

transmitting charges every month to the Power Grid Corporation of India Limited 

for taking power from Central Generating Stations NTPC for 2500 MW. Whether 

the Power Ministry propose to reduce MVA charges being collected by the 

Power Grid Corporation of India Limited to reduce the financial burden on 

Andhra Pradesh Discoms because Andhra Pradesh is a newly formed State.   

(end) 

--- 

Re: Payment of salaries to employees of BSNL and MTNL 
 

श्री राहुल रमशे शेिले (ममु्बई दविण-मध्य): महोदय, लोकतंत्र में ऐसी धारणा विशेष रूि से 

महत्िि णि है, जहााँ लोगों का विश्वास है वक सरकार हमेशा उनकी रक्षा करगेी। िरन्त ुविछले कुछ समय 

से देश के िीएसय ज की ितिमान वस्थवत काफी िरशेान करने िाली है। इस संदभि में मेरा वनिेदन है 

वक राज्य के स्िावमत्ि िाले साििजवनक उिक्रम िीएसएनएल और एमटीएनएल अिने कमििाररयों को 

उनकी सैलरी के भगुतान िर लगातार देरी कर रही हैं। विछले कई महीनों से कमििाररयों को सैलरी 

नहीं वमली है और न ही त्योहारों िर उनको कोई इन्सेंवटि वमला है। यह िेहद वनराशाजनक वस्थवत 

है। कमििाररयों को िेतन के भगुतान में यह देरी उनके िररिार की िवुनयादी जरूरतों को ि रा करने में 

असमथि है। कई िररिारों में कमििारी एकमात्र कमाने िाला होता है और इस वस्थवत में रोजमराि की 

जरूरतों को ि रा करने में असमथि होता है। यह वस्थवत सरकार की कायिप्रणाली िर सिाल खड़ा 

करती है वक सरकार वनजी क्षेत्र के वलए वकस तरह का उदाहरण िेश कर रही है। इस विषय िर 

तत्काल ध्यान देने की आिश्यकता है। 

 सरकार से मेरा अनरुोध है वक िह तरुन्त ही इन उिक्रमों के कमििाररयों की सैलरी का भगुतान 

कर।े  

(इवत) 

--- 
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(1455/RV/SAN) 

Re: Rail connectivity in Gopalganj district, Bihar 
 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगिंज): माननीय सभािवत महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र गोिालगंज से 

काफी संख्या में लोग इलाज कराने, िढ़ने एिं व्यािार के वलए विवभन्न महानगरों में जाते हैं। गोिालगंज 

वजले से कोई भी सीधी टे्रन वदल्ली के वलए नहीं है। गोिालगंज वजल ेकी जनसंख्या लगभग 26 लाख 

है। 

अतः माननीय सभािवत महोदय आिके माध्यम से सादर आग्रह है वक िैशाली एक्सपे्रस, 

विहार सम्िकि  क्रांवत एक्सपे्रस तथा अन्य मेल एक्सपे्रस को डायिटि कर गोिालगंज-थािे जं0 होते 

हुए नई वदल्ली के वलए िलाने की कृिा की जाए, वजससे वक हमार ेक्षेत्रिावसयों को आिागमन में 

कविनाइयों का सामना न करना िड़े। 

(इवत) 

--- 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Shri K. Navaskani – 

not present. 
 

Re: Compensation to people affected due to natural calamities  

       in Rajasthan 
 

श्री हनुमान बैवनिाल (नागौर): माननीय सभािवत महोदय, आिदा प्रिंधन विभाग से प्राकृवतक 

आिदाओ ं से होने िाली जनहावन/िशुधन हावन/फसलों के नकुसान सवहत अन्य नकुसानों में 

राजस्थान राज्य आिदा प्रिंधन से वमलने िाली रावश अत्यंत कम है, वजसकी िजह से िास्तविक 

नकुसान की एक वतहाई भरिाई भी नहीं हो िाती है। िहीं राज्य सरकार भी उक्त सहायता रावश के 

वलए केन्र सरकार के राष्ट्ट्रीय आिदा राहत कोष िर वनभिर है और हाल ही में राजस्थान में अवतिवृष्ट 

ि िाढ़ से हुए नकुसान से राहत के वलए केन्र सरकार को 2645 करोड़ रूिय ेकी सहायता रावश 

उिलब्ध कराने की मांग हेत ुित्र भी पे्रवषत वकया था। मैं आिका ध्यान आिदा प्रिंध के वनयमों ि 

फसलों के नकुसान के वलए तय शति की तरफ आकवषित करते हुए िताना िाहता ह ं वक राजस्थान 

के वलए वनयमों ि शतों में इस िर िदलाि वकया जाए, वजससे वक खेत के खसर ेको ईकाई मानकर 

िास्तविक नकुसान की भरिाई हो सके। साथ ही राजस्थान राहत कोष में ऐसी कई आिदाए ंशावमल 

हैं जो राष्ट्ट्रीय आिदा कोष की स िी में िवणित नहीं हैं, उन्हें भी राष्ट्ट्रीय आिदा कोष में सवम्मवलत 

करने तथा प्राकृवतक आिदाओ ंसे होने िाल ेनकुसान के एिज में वमलने िाली रावश को दोगुना करने 

हेत ुसरकार को वनदेवशत करें। 

(इवत) 

--- 
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Re: Need to include Pratapgarh district of Rajasthan in Tribal Circuit 
 

श्री सी.पी. जोशी (वचत्तौड़गढ़): महोदय, संसदीय क्षेत्र वितौड़गढ़ का जनजावत िाहुल्य वजला 

प्रतािगढ़ कला एिं संस्कृवत के दृवष्टकोण से विशेष महत्ि रखता है। आज भी यहां के वनिावसयों की 

जीिनशैली, खान-िान, त्यौहार, रीवत ररिाज में अिनी िरुानी संस्कृवत की अवमट छाि वदखाई देती 

है। प्रतािगढ़ क्षेत्र एक िहाड़ी एिं िनीय क्षेत्र होने के साथ-साथ ििारी भाग िर िसा है। यहां िर ियिटन 

की प्रिरु संभािना है, भरि र प्राकृवतक सौन्दयि के साथ-साथ प्रािीन िरुातावत्िक स्थलों, विशेष 

खान-िान ि आज के आधवुनक यगु के दौर में भी िो प्रािीन सी िरम्िरागत संस्कृवत यथा नतृ्य, 

संगीत, िहनािा, भाषा शैली, खेल तथा सोने िर की जाने िाली थेिा कला अिने आि में एक 

महत्िि णि ही िहिान िनाते हैं। 

मेरा आग्रह है वक प्रतािगढ़ को ट्राइिल सवकि ट में शावमल वकया जाये वजससे इनकी संस्कृवत 

का संरक्षण हो एिं स्िरोजगार को प्रात्साहन वमले।                                           

          (इवत) 

--- 

 

 

Re: Need to provide financial assistance to farmers in Maharashtra 

       who suffered loss and damage to  their crops caused by  

       unseasonal rains in the State 

 

डॉ. सुजय विखे पाटील (अहमदनगर): महाराष्ट्ट्र में िेमौसम िषाि से हुए नुकसान के वलए केन्र 

सरकार द्वारा वकसानों को आवथिक सहायता वदए जाने की आिश्यकता है। 

(इवत) 
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(1500/MY/RBN) 

Re: RCS UDAN Scheme 
 

श्रीमती रक्षा निनिल िडसे (रावेर): RCS UDAN स्कीम के तहत देश में बहुत छोटे शहरों को 

बड़े शहरों से एयर कनेक्टटक्िटी से जोड़ा गया। ऐसे कई छोटे एयरपोटट्स पर प्राइिेट एयर ऑपरटेस् 

ने हिाई सफर की शुरुआत की है। RCS UDAN स्कीम के तहत प्राइिेट एयर ऑपरटेस् को इस 

रूट के अलािा और एक्िशनल रूट अलॉट क्कए हैं, जो इन ऑपरटेस् को फायदेमंद है। यह प्राइिेट 

एयर ऑपरटेर ऐसे फायदेमंद रूप पर अपनी एयर सेिा अच्छी तरह से ऑपरटे कर रहे हैं और RCS 

UDAN स्कीम के रूट पर सरकार द्वारा जारी क्कए रूट पर एयर सेिा में ज्यादातर समय अलग-

अलग कारण बताकर फ्लाइट कैं सल करती हुई नजर आ रही हैं। RCS UDAN स्कीम के रूट पर 

स्थाक्पत इन एयरपोटट्स पर रात में लैंक्िगं की व्यिस्था न होने के कारण भी यह एयर ऑपरटेर कई 

बार इस कारण का आधार लेकर फ्लाइट कैं सल कर रहे है। जलगांि एयरपोट् में इसी RCS UDAN 

स्कीम के तहत कुछ रूट को अलॉट क्कया गया है। इन रूट पर ज्यादातर समय फ्लाइट कैं सल हुई 

हैं। 

 मैं इस सदन के माध्यम से माननीय मंत्री जी से अनरुोध करती ह ं क्क ऐसे सभी RCS UDAN 

स्कीम के रूट पर अलॉट क्कए हुए प्राइिेट एयर ऑपरटेर की समीक्षा करें और उन्हें इस स्कीम के 

तहत अलॉट क्कए हुए रूट पर एयर सेिा ऑपरटे करने के क्नदेश दें। ऐसे एयरपोटट्स जहां नाइट लैंक्िंग 

की व्यिस्था नहीं है, िहां जल्द से जल्द यह सकु्िधा प्रदान करने के क्लए प्रािधान करें।  RCS 

UDAN स्कीम के रूट पर रगेलुर एयर सेिा सकु्िधा उपलब्ध करने की यह मांग मैं सदन के माध्यम 

से करती ह ं। 

(इक्त) 
 

Re: Need to review the residential and other amenities provided to central 

civil servants in the country 
 

श्री राजेन्द्र अग्रवाल (मेरठ): महोदय, देश को आजाद हुए 72 िर्् से अक्धक हो गए, परतं ुआज भी 

हमारी अनेक व्यिस्थाए ंसामंती यगु का स्मरण क्दलाती हैं। क्जला तथा इसके मंिल मखु्यालयों पर 

िररष्ठ प्रशासक्नक अक्धकाररयों के आिास इसके उदाहरण हैं। अनेक स्थानों पर ये आिास कई एकड़ 

में फैल ेहैं। इनमें खेती भी होती है तथा अन्य कायों को करने के क्लए राजकोर् से िेतन प्राप्त करने 

िाले कम्चारी सेिा में रहते हैं, क्जनकी संख्या 20-25 अथिा 50 तक भी होती है। उपरोक्त प्रकार के 

बंगले तथा राजसी व्यिस्थाए ँजहां एक ओर इन अक्धकाररयों को जनता के सेिक के स्थान पर 

जनता का अहंकारी माक्लक बनाती हैं, िहीं  आम आदमी अपनी व्यथा इनके सामने रखने का साहस 

नहीं जटुा पाता। 

 महोदय, मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है क्क केन्रीय प्रशासक्नक सेिाओ ंके 

अक्धकाररयों के आिास तथा व्यिस्थाओ ंके संबंध में ऐसे क्नयम क्नधा्ररत क्कए जाए,ं जो लोकतंत्र 

की भािना के अनरुूप हों।          (इक्त) 
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HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Dr. Subhash Ramrao 

Bhamre – not present. 

 

Re: Need to address Tuberculosis disease 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Drug-resistant Tuberculosis is 

a public health issue and India faces the highest burden of the disease in the 

world. According to WHO data, in 2017, 410,000 people succumbed to the 

disease and an additional 11,000 deaths have been estimated among HIV 

patients. 

 People from socially and economically disadvantaged groups and with 

compromised immune system face the brunt of this disease. The Government 

interventions in the form of Revised National Tuberculosis Control Programme 

(RNTCP) and Direct Benefit Transfer through NIKSHAY and National Strategic 

Plan (NSP) are necessary. However, civic responsibilities are also crucial. 

 Hence, I urge the House to kindly treat this as an issue of high priority. 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Benny Behanan – not present. 

 
 

Re: Inclusion of Gloriosa Superba, a species of a flowering plant in the 

list of approved medicinal plants 
 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): Gloriosa Superba is a species of a 

flowering plant which is grown in a large area of more than 5,000 acres in 

Tiruppur, Karur, Dindigul and Erode districts of Tamil Nadu. The seeds of this 

plant have medicinal value. Approximately one lakh tonnes of seeds of this 

Gloriosa Superba plant were exported. There is a market value in foreign 

countries knowing the importance of this medicinal plant. Since it is a medicinal 

plant its value increases due to its large scale exports. The price value is high 

for this plant in foreign countries. Some businessmen and business 

organisations procure this medicinal plant on a large scale from the farmers at a 

low price and sell them abroad at a high price. Gloriosa Superba seeds are not 

found in the list of medicinal products or farm products of the Government of 

India. Due to this, farmers do not get remunerative price for the plants grown by 
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them which makes them unable to get collateral loans from banks. As many as 

10,000 small farmers are affected.  

 I, therefore, urge upon the Union Government to include Gloriosa Superba 

plant in the approved list of medicinal plants besides making arrangements for 

direct procurement of those plants so that farmers can get remunerative prices 

for their produce. 

(ends) 

(1505/SM/CP) 

Re: Waqf properties 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Under Islamic law a Waqf is an 

inalienable charitable endowment for religious or humanitarian activities. Waqf 

properties are spread over six Lakh acres across the country with an estimated 

market value of Rs 1.20 Lakh crore according to the Ministry of Minority Affairs 

and there are about 512556 registered and non-registered Waqf properties 

across the country. But a major part of these properties are under encroachment 

and many cases were registered for fraudulent sale of these massive resources. 

More than 3000 cases of encroachment of Waqf properties have been filed over 

the past three years but no strict action has been taken against the accused.  

It is my humble request to Hon'ble Minister of Minority Affairs to ensure 

the properties are used for the socio economic and educational empowerment 

of minorities. Necessary steps should be taken to digitise records of all the Waqf 

Boards and extend all support to state bodies in this connection.  

 (ends) 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN):  Now the matters 

listed under Rule 377 are over. We will resume the discussion on Chit Funds 

(Amendment) Bill, 2019. 
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CHIT FUNDS (AMENDMENT) BILL – contd. 

1505 hours 

HON. CHAIRPERSON: Shri Jasbir Singh. 

SHRI JASBIR SINGH (DIMPA) GILL (KHADOOR SAHIB): Thank you, 

Chairman, Sir, to allow me to speak on this Bill. Chit fund is the oldest and native 

business in India.  

1506 hours   (Shri P.V. Midhun Reddy in the Chair)  

But 99 per cent of this business is unregistered or unregulated, as we can 

say. This Bill, I feel, has just got cosmetic changes. It is a paper tiger or toothless 

tiger because nothing but just the terms have been changed. 

 In this Bill, foreman has got his security. His commission has been 

increased from 5 to7 per cent. He can  withhold the payment of the group 

members to a certain extent. You can look into the chit fund scams which have 

been in the newspaper and they have been very widely reported. Most of the 

foremen are the companies which conduct the chit funds. They have run away 

with thousands of crores of people’s money. But the common people have not 

been given any kind of security.    

यहां पर कोई भी प्रोक्िजन पीनल एटशन के क्लए या कोई नोिल आक्फसर अप्िाइंट नहीं 

क्कया गया। अगर आप ड्राफ्ट क्बल को देख लें, तो क्जतने पाक्ट्क्सपेंटटस हैं, उनको उनके अपने हाल 

पर छोड़ क्दया गया है। जो िे पैसे देते हैं, उनकी क्सटयोररटी के क्लए कहीं भी कोई क्जक्र नहीं है। अगर 

उनके साथ धोखा होता है, तो िे अपने पैसे कैसे ररकिर करेंगे, उनको कैसे क्सटयोर क्कया जाएगा, 

यह कहीं भी मेंशन नहीं है। इस क्ब ल में यह कहीं भी मेंशन नहीं है क्क  एक फोरमैन या जो कंिक्टटंग 

कंपनी है, िह क्कतने ग्रपु्स चला सकती है। मेरा मानना है क्क इसको हमें रगे्यलुेट करना चाक्हए। इसकी 

क्गल्टी पर क्िराम लगाना चाक्हए, ताक्क  कोई बड़ा घपला, कोई मैग्नीटट यूट का फ्रॉि, जैसे हमें पीछे 

देखने को क्मला क्क  बहुत बड़े-बड़े अमाउंट के फ्रॉि हुए हैं, उससे लोगों को बचाया जा सके। 

 सर, इस सार ेक्बल में जाएगंे, तो इसमें कहीं भी कोई रगे्यलुेटर नहीं है। जैसे छोटे लेिल पर 

इसे रगे्यलुेट करने के क्लए, देख-रखे करने के क्लए कांट्रीब्यूटस् की कोई छोटी-छोटी क्शकायतें रहती 

हैं, ईिेन अगर फोरमैन की भी क्शकायत हो, तो सब क्ििीजनल लेिल पर जैसे एसिीएम रहते हैं, 

कोई गलत नहीं कर रहा, कोई हेराफेरी नहीं कर रहा, मेर ेक्हसाब से उनको एक तरह का लोकल 

लेिल तक रगे्यलुेटर लगा देना चाक्हए। यह 50 रुपये, 100 रुपये से शरुू होकर बड़े शहरों में ज्यादा 

अमाउंट तक जाता है।  

सर, यह देखने को क्मला है, जैसे मैं अमतृसर से ह ं, अमतृसर सोने के व्यापार की एक बहुत 

बड़ी मंिी है, अमतृसर के गहने काफी फेमस हैं। िहां पर क्जतनी स्िण्कार क्बरादरी है, ि ेभी अपना 

एक क्चटफंि चलाते हैं।     
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(1510/NK/AK) 

िह भी एक अपना क्चट फंि चलाते हैं, मगर उसमें कन्ट्रीब्यूशन पैसे से नहीं क्कया जाता है 

बक्ल्क उसमें हर आदमी और हर ग्रपु मेंबर एक सट्न अमाउंट सोना या चांदी का देता है, ि ेड्रा भी 

सोने या चांदी में क्नकालते हैं, पैसे में नहीं क्नकालते हैं। अगर हम इसे एलाउ कर दें क्क पैसे के अलािा 

हम सोने-चांदी में भी कन्ट्रीब्यूशन दे सकते हैं। जो इल् लीगल काम चल रहा है उसे हम एक लीगल में 

कन्िट् कर सकते हैं, उसे रगे्यलुेट कर सकते हैं। सभी का पैसा है, चाहे िह सोना-चांदी या रुपये में 

हो, उसका ख्याल रखा जा सके। माननीय मंत्री अनरुाग जी से मेरी दरख्िास्त है।  

हमार ेदेश में गिन्मेंट भी कोक्शश कर रही है क्क हम प्लाक्स्टक मनी की तरफ जाए।ं मगर इस 

क्बल में कहीं भी नहीं क्लखा क्क टया यह पैसा चेक से देना है या कैश में देना है, ऑनलाइन देना है 

या के्रक्िट काि् से देना है। अगर इसी तरह कैश से चलता गया तो ब्लैक मनी ही यूज होगी। इसे 

रगे्यलुेट करने और इस पर अंकुश लगाने के क्लए कुछ परसेंटेज कैश भी एलाऊ कर दें। अगर इसे 

अच्छी तरह से रगे्यलुेट करना है तो उसे चेक से पेमेंट करने का प्रािधान करना चाक्हए। इस पर बहुत 

हैरानी िाली बात है ये छोटे-छोटे लोग ग्रपु्स में चलते हैं। एक गांि में दस मक्हला इकट्ठा होकर अपने 

क्लए कर लेंगी, बड़े ऑक्फसस् के िाइफ और स्पाउस के क्लए एक एटंरटेनमेंट का सोस् भी है। They 

will organize a kitty party in a big hotel. क्चट-चैट करेंगे और अपना कंट्रीब्यूशन भी दे देंगे। 

बैंक को जीएसटी से बाहर क्कया जा सकता है। क्चट फंि पर बारह परसेंट जीएसटी लगाना अन्याय 

है, इसे बाहर रखना चाक्हए। 

मैं माननीय मंत्री अनरुाग जी से ररटिेस्ट करंूगा, भारतिर्् बहुत बड़ा देश है। हमारी 

टोपोग्राफी, क्जयोग्राफी और फाइनेक्न्शयल कन्िीशन और सोशल कन्िीशन काफी में फक् है। पंजाब 

में एक कहाित है दस कोस, which is approximately 2.5 kilometres दस कोस पर हमारी 

लैंग्िेज बदल जाती है, इनको सेंट्रलाइज्ि करना कोई अच्छी बात नहीं है। आप इसको रगे्यलुेट करने 

की मेक्टसमम पॉिर और क्लक्मटटस क्फटस करने के क्लए स्टेट को ऑथराइज करें। इसी के के साथ 

मैं अपनी बात रखते हुए आपका क्फर से धन्यिाद करता ह ं। 

(इक्त) 
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1513 बजे  

डॉ. सुभाष सरकार (बंकुरा): सभापक्त महोदय, आपने मझेु क्चट फंि संशोधन क्िधेयक, 2019 क्बल 

पर बोलने का अिसर क्दया, मैं इसके क्लए आपको धन्यिाद देना चाहता ह ं। माननीय क्ित्त मंत्री जी 

द्वारा प्रस्ततु क्चट फंि संशोधन क्िधेयक, 2019  का मैं समथ्न करता ह ं। माननीय प्रधान मंत्री श्री 

नरने्र मोदी जी की सरकार बनी है। प्रत्येक क्षेत्र में पारदशी व्यिस्था हो, उसी तरह से व्यिसाय सगुम 

हो, काम करने में आसानी हो, इसके साथ-साथ व्यिसाय भी क्सस्टम में आ जाए, यह हमारी सरकार 

और प्रधान मंत्री जी की सोच है।   
 

(1515/SK/SPR) 

इसके क्लए सरकार ने लगातार प्रयास क्कए हैं। क्पछले क्दनों देश के क्िक्भन्न भागों में ऐसी 

घटनाए ंसामने आई हैं क्जनमें गैर कानूनी तरीके से जमा राक्श संबंधी योजनाओ ंके जररय ेलोगों के 

साथ धोखाधड़ी की गई। इस तरह की योजनाओ ंका सबसे अक्धक क्शकार कौन होता है? सबसे 

ज्यादा गरीब लोग इसका क्शकार बनते हैं। मैं पक्िम बंगाल से आता ह ,ं मैं जानता ह ं क्क  गरीब लोगों 

को क्कतना दखु हुआ, क्कतने लोगों का हजारों करोड़ों रुपया चला गया। मैंने आंखों से देखा है क्क 

क्कतने गरीब आदक्मयों का पैसा गया, क्कतने एजेंटटस घर से बाहर हो गए, महीना भर इधर से उधर 

घूमते रहे। लोगों की कंिीशन क्कतनी बरुी हो गई थी।  

 क्चट फंि के नाम से बहुत घोटाले सामने आ चुके हैं। यह देश के कई राज्यों में फैला हुआ है 

जैसे ओक्िशा, असम आक्द। इस क्बल पर काफी चचा् हो गई है, इसक्लए मैं ज्यादा बातें दोहराना नहीं 

चाहता ह ं। मैं केिल दो-तीन बातें कहना चाहता ह ं, इस संशोधन में सरकार जो प्रस् ताि लाई है, िह 

स्िागत योग्य है। इस क्िधेयक से क्चट फंि योजनाओ ंमें पारदक्श्ता सकु्नक्ित होगी और ग्राहकों को 

सरुक्षा क्मलेगी। इस क्िधेयक में अक्धक्नयम की धारा-2 के अनबंुध बी में देक्खए, पररभार्ा कैसे बदल 

रही है। सरकार की सोच क्कतनी सुंदर है। पररभार्ा में ‘बंधतु्ि फंि’ और ‘आिती बचत और के्रक्िट 

संस्थान’ जोड़ा गया है, जो क्चट को पररभाक्र्त करता है। इसमें क्चट फंि द्वारा लोगों की आक्थ्क 

समस्या का समाधान करने की व्यिस्था का भी स्िागत है। 

 क्िधेयक में व्यक्क्त के क्लए क्नधा्ररत कुल क्चट राक्श की सीमा एक लाख रुपय ेसे बढ़ाकर 

तीन लाख रुपये कर दी गई है। जो कंपनी छ: आदमी की है, उसे छ: लाख रुपये से बढ़ाकर 18 लाख 

रुपये कर क्दया गया है। इस क्िधेयक में खास बात टया है? खास बात यह है क्क  इसमें दो ग्राहकों की 

उपक्स्थक्त या तो व्यक्क्तगत रूप से या फोरमैन द्वारा क्िक्धित ररकाक्ििंग िीक्ियो कान्फ्रें क्संग के माध्यम 

से अक्निाय् की गई है। यह अक्धक्नयम की धारा 16 की उपधारा-2 के तहत आिश्यक है।       

      मैं माननीय क्ित्त मंत्री जी को दो सझुाि देना चाहता ह ं। आपने 18 लाख रुपये तो क्कया ही है, 

इसके साथ ही क्िक्ििेंि और प्राइस शब्दों को हटाकर शेयर आफ क्िस्काउंट क्कया है। यह बहुत 

अच्छा है। हम इसका स्िागत करते हैं। लेक्कन शेयर आफ क्िस्काउंट की एक क्लक्मट होनी चाक्हए। 

नहीं तो शेयर आफ क्िस्काउंट में क्चट फंि के ख्िाब क्दखा देंग ेऔर क्फर लोगों का पैसा जमा करेंगे। 

इससे कोई बड़ी कंपनी छोटे क्चट फंि से पूरा चैनल बना सकती है। इसे रोकने के क्लए शेयर आफ 

क्िस्काउंट में क्लक्मटेशन होनी चाक्हए ताक्क ग्राहकों तक झूठे ख्िाब न पहंुचें। 
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 एक्टटक्िटी की कोई क्लक्मटेशन्स होनी चाक्हए। जहां क्चट फंि का आक्फस हो, उसकी एररया 

ऑफ एक्टटक्िटी 20 क्कलोमीटर रके्ियस की क्लक्मटेशन्स में होनी चाक्हए। 
 

(1520/MK/UB) 

ऐसे क्लक्मटेशन्स होने चाक्हए। तब शायद सीआरएफ क्िस्काउंट ज्यादा क्दखाकर ज्यादा 

ख्िाब क्दखाया, जो पहल ेहुआ था, िह बंद हो सकता है। सरकार क्जस प्रािधान के क्लए आई है, मैं 

उसका समथ्न करता ह ं। मैं चाहता ह ं क्क पूरा सदन इससे सहमत होकर एक साथ क्मलकर यह क्बल 

पास कर दे, नहीं तो हमें ऐसा लगेगा, जैसे … (Not recorded) जो इसका क्िरोध करेंगे तो हमें 

लगेगा क्क… (Not recorded) ऐसा नहीं होना चाक्हए। सब क्मलकर यह क्बल पास कर दीक्जए। 

(इक्त) 
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1521 बजे  

श्री हिुमाि बैनिवाल (िागौर): सभापक्त महोदय, आज क्चट फंि संशोधन क्िधेयक, 2019 पर चचा् 

हो रही है। क्नक्ित रूप से इससे पूरा देश पीक्ड़त है। आजकल अखबार के पन्ने पलटते ही कहीं न 

कहीं यह समाचार जरूर क्मलता है क्क मध्यम िग् के व्यक्क्त के पैसे कोई कंपनी हड़पकर भाग गई। 

गरीब आदमी जो दो सौ रुपये, ढाई सौ रुपये की क्दहाड़ी करता है िह चाहता है क्क कहीं न कहीं मेरा 

पैसा ठीक जगह सरुक्क्षत हो, मेरा पैसा दोगनुा हो। इस तरह की कई कंपक्नयां आती हैं, रक्जस्टे्रशन 

कराती हैं। क्बना रक्जस्टे्रशन के भी यह गोरख धंघा देश और प्रदेश के कोने-कोने के अंदर चल रहा है, 

क्जससे हमार ेलाखों लोगों की जीिन भर की कमाई क्चट फंि के नाम से य ेउड़ा कर ले जाते हैं। इस 

मामल ेमें बड़े-बड़े घोटाले हुए हैं। मैं क्ित्त मंत्री जी और क्ित्त राज्य मंत्री अनरुाग जी, जो यहां क्िराजमान 

हैं, को धन्यिाद दूगंा। मेरा एक सजेशन है क्क लाइसेंस को जारी ही नहीं करनी चाक्हए। क्चट फंि की 

टया जरूरत है? हमार यहां पहल ेसे बैंक्कंग व्यिस्था एिं अन्य क्सस्टम हैं। इसमें धीर-ेधीर ेसधुार 

होगा। टयोंक्क कांगे्रस ने 60 साल तक इस देश को बबा्द क्कया है तो धीर-ेधीर ेकोई न कोई रास्ता 

क्नकलेगा। मैं आपको धन्यिाद दूगंा क्क आप परुाने 1982 एटट में संशोधन लेकर आए हैं। आपने इस 

संशोधन क्िधेयक द्वारा क्चट फंि योजनाओ ं में पारदक्श्ता लाने का आश्वासन क्दया है। इसके 

सकारात्मक पररणाम क्मलने की बहुत बड़ी उम्मीद इस देश की जनता को है।  

 पक्िम बंगाल के अंदर बहुचक्च्त शारदा क्चट फंि घोटाला हुआ, क्जसमें सरकार भी कटघर े

में खड़ी हो गई। …(व्यिधान) 

माििीय सभापनत(श्री पी.वी. नमधुि रड्ेडी ): आप कंक्टन्यू कीक्जए। 

श्री हिुमाि बैनिवाल (िागौर): निजीिन को-ऑपरके्टि सोसाएटी, राजस्थान के अंदर आदश् को-

ऑपरके्टि सोसाएटी तथा पीएसीएल, क्जसने करोड़ों रुपये हड़प क्लए। इसी क्चंता के कारण कें र 

सरकार यह क्बल लेकर लाई है। क्चट फंि की जो कंपक्नयां हैं, उनका राष्ट्ट्रीय िाटाबेस इस क्बल के 

पास होने के बाद बनेगा तब आम आदमी के पैसों की सरुक्षा हो सकेगी और घोटालों पर भी लगाम 

लगेगी टयोंक्क आरोक्पयों से जब्त राक्श पर प्रथम अक्धकार जमाकता् का होगा।  

 सभापक्त महोदय, एक तो यह क्बल यहां आया है। इससे पहले मोटर व्हीकल एटट क्बल आया 

तथा प्रधान मंत्री जी ने जो योजनाए ंकें र सरकार द्वारा चलाई ं , उसको कई राज्य सरकारों ने यह 

मानकर, क्क यह क्दल्ली की योजना है, नहीं चलाया । कई राज्यों ने जो मोटर व्हीकल एटट है, उसको 

अभी तक लागू नहीं क्कया है।  हमार ेराजस्थान में क्िशेर् रूप से लागू नहीं है। यह सही बात है क्क 

क्पछल ेपांच सालों तक जो मोदी जी की सरकार रही, उसमें क्कसी भी मंत्री का, क्कसी भी नेता का 

घोटाल ेके अंदर नाम नहीं आया। लेक्कन, दभुा्ग्य इस बात का है क्क इस बार सरकार आई और इनके 

जो क्ित्त मंत्री थे, खैर उनका क्चट फंि से मतलब नहीं था। उन्होंने फेमा का उल्लंघन क्कया था, 

क्जसके आरोप में िे जेल काट रहे थे। कल आप लोग हाय-हाय कर रहे थे क्क उनको बाहर लाओ।   

(1525/ASA/SNT) 

बाहर तो हाई कोट् या सपु्रीम कोट् जमानत देगा। ये थोड़ी लाएगंे। आप उनकी जमानत की 

तैयारी करो। लेक्कन इस तरह से राजनेताओ ंके जेल जाने से देश की बदनामी क्िश्व के नटशे पर हुई 
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है। एक तरफ तो हमार ेप्रधान मंत्री जी भारत को ऊंचाई पर लेकर जाते हैं, जहां परुाने कांगे्रस के 

समय में जब यहां के प्रधान मंत्री जी अमरीका जाते थे तो िहां के अमरीका के राष्ट्ट्रपक्त उनसे नहीं 

क्मलते थे और क्बना क्मले ही िापस लौट आते थे। आज ‘हाउिी मोदी’ काय्क्रम के अंदर जब 

प्रधान मंत्री मोदी जी गये तो अमरीका के राष्ट्ट्रपक्त ने उनको सम्मान क्दया। हमार ेदेश का मान और 

सम्मान बढ़ाया। …(व्यिधान) आप क्चन्ता मत करो। आप  इस चीज की क्चन्ता करो क्क 

…(काय्िाही-ितृ्तान्त में सक्म्मक्लत नहीं क्कया गया।) जेल कब जा रहा है। …(व्यिधान) नहीं जाए, 

यह ध्यान रखना टयोंक्क िह भी जाने िाला ही है।…(व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): This will not go on the 

record. 

… (Interruptions) 

माििीय सभापनत :  बैक्निाल जी, आप केिल क्बल पर ही बात कीक्जए। 

…(व्यिधान) 

श्री हिुमाि बैनिवाल (िागौर): सर, मैं क्बल पर ही आ रहा ह ं। इसके अंदर एक क्निेदन है क्क यह 

क्बल यहां से पाररत हो जाएगा। इसमें हमार ेक्िपक्ष के साथी भी कहीं न कहीं साथ देंगे टयोंक्क इनके 

अंदर भी कई भले लोग हैं,  साथ देंगे, यह इनको भी पता है क्क अब जनता जाग चकुी है। अगर सही 

बात पर साथ नहीं देंगे तो यह संख्या भी अगली बार कम हो जाएगी। इसक्लए मदद भी करेंगे। इसमें 

कहा गया है क्क मान लीक्जए क्क राज्य में कोई कंपनी रक्जस्टि् है और उसने सेन्टर में अपना 

रक्जस्टे्रशन नहीं करा रखा है, तो राज्य सरकार उसके क्खलाफ एफआईआर लॉज नहीं करगेी। िह 

बाध्य नहीं है। राज्य सरकारें इसके क्लए बाध्य हों, इस तरह का कानून पाक्ल्यामेंट में पास हो जाए 

तो राज्य सरकारें मजबूर हों। ये कोई राज्य के क्हतों पर कुठाराघात नहीं कर रहे हैं। राज्य सरकारों 

का क्सस्टम अलग है। आज आपके पास जो केन्र की जांच एजेंसी सीबीआई है, सीबीआई जांच तब 

करगेी जब स्टेट के अंदर क्कसी कंपनी के क्खलाफ एफआईआर लॉज होगी और स्टेट ररकमेंि करगेा। 

उसके क्बना आप नहीं कर सकते। मेरा क्निेदन था क्क ऐसे मामलों के अंदर इसमें खलुकर आना 

चाक्हए क्क क्कस तरह से पीक्ड़त आदमी को न्याय क्मले। अगर कोई घोटाला करके भाग जाए तो कैसे 

उसको पकड़ें। िैसे इसमें आपने यह भी क्कया है क्क क्जस राज्य की सीमा 1 लाख से बढ़ाकर 3 और 

कंपनी के क्लए 6 लाख से बढ़ाकर 18 लाख की है, यह स्िागत योग्य है।  

क्नक्ित तौर पर आम आदमी का पैसा नहीं िूबे, इस उदे्दश्य से क्बल महत्िपूण् है लेक्कन मेरा 

क्निेदन यह है क्क राज्य सरकारों को अलग से पाबंद करें, चाहे तो मंत्री जी पूर ेदेश के जो क्ित्त मंत्री 

हैं, उनकी अलग से एक बैठक लें। प्रधान मंत्री जी मुख्य मंक्त्रयों को क्नदेक्शत करें क्क जो पाक्ल्यामेंट 

के अंदर पास हो गया क्जसमें आधे से ज्यादा क्िपक्ष के लोग भी साथ देते रहेंगे और इसमें साथ दे रहे 

हैं और इन्होंने कहा भी था क्क हम साथ देंग ेलेक्कन इनका ज्यादा भरोसा नहीं है। ये अंदर साथ देने 

की बात करते हैं और यहां सार ेिैल में आ जाते हैं। मैं दो-तीन क्दन से देख रहा ह ं क्क पाक्ल्यामेंट को 

चलने नहीं देना चाहते हैं। इससे कोई अच्छा संदेश नहीं जा रहा है। 2024 की बकु्कंग तो इनकी हो 

गयी है। 2024 से आगे की तैयारी करो। उसमें मझेु नहीं लगता क्क कोई मदु्दा बचा होगा। मेरा मंत्री जी 



20-11-2019  Sh/Hcb                                     Uncorrected/Not for publication                                                              329 

 

से यही क्निेदन था क्क जो आम आदमी है या जो गरीब आदमी है, मध्यम िग् का आदमी है, क्जसका 

पैसा य ेकंपक्नयां लूटकर ले जाती हैं और कई जगह तो लोग आत्महत्याए ंकर रहे हैं। क्कसी ने अपनी 

बेटी की शादी के क्लए पैसा इकट्ठा करके रखा हुआ था। क्कसी ने पूर ेजीिन की पंूजी घर बनाने के 

क्लए जमा करी थी। ये कंपनी दगुनुा, क्तगनुा कर देंगी, ऐसा आश्वासन देकर पैसा लेकर भाग जाती हैं। 

इनके क्लए सख्त से सख्त कानून होना चाक्हए। आप यह क्बल लेकर आए हैं। ऐसा ही क्बल और आप 

लेकर आए ंताक्क आम आदमी के पैसे को बचाया जा सके।  

मैं सरकार को धन्यिाद दूगंा क्क काला धन लाने की शरुुआत की है। अब आप कहेंगे क्क 

काला धन आया तो नहीं है। काला धन आ रहा है। धीर-ेधीर ेआ रहा है। समय लगेगा। एक क्दन में 

नहीं होगा। 70 साल खिटिे खोदे हैं। उन खिटिों को भरने में अभी समय लगेगा। धारा 370 हटी और 

सपु्रीम कोट् ने भी राम मंक्दर के क्नमा्ण की अनमुक्त दे दी। इस काय्काल के अंदर दो बड़ी जीत हुई 

हैं और अब जो बाकी बचा है, …(व्यिधान) मैं क्बल पर ही आ रहा ह ं।  िैसे मैं क्िपक्ष के अंदर रहा ह ं। 

मझेु बोलने दो। दादा, आप अपनी बात करें। …(व्यिधान) मैं ऑलराउंिर ह ं। मरेा यही क्निेदन होगा 

क्क प्रधान मंत्री जी ने क्जस सशक्त भारत की बात कही है, भारत को सशक्त क्कया, तकलीफ इनके 

मन के जरूर है। छोटे-मोटे कोई नगरपाक्लकाओ ंके चुनाि जीत गय ेहोंगे। 

(1530/RAJ/RSG) 

लेक्कन नगरपाक्लका िाले यहां नहीं बैठेंगे। यहां मैम्बर ऑफ पाक्ल्यामेंट चनुाि जीत कर आएगं े

और जो पीएम बनेंगे, िे ही राज चलाएगंे। इसक्लए आप ज्यादा खशु न हों।…(व्यिधान) अब देश उस 

क्दन का इंतजार कर रहा है, जब सबसे बड़े घराने क्जन्होंने 70 साल इस देश को लूटा, उनके 

…(काय्िाही-ितृ्तान्त में सक्म्मक्लत नहीं क्कया गया।) कब सलाखों के पीछे होंगे, यह देश देखना 

चाहता है।…(व्यिधान) ईिी कार्िाई कब करगेी? …(व्यिधान) मैं उस जगह नहीं ह ं।…(व्यिधान) 

अगर मैं उस जगह होता तो अब तक पकड़ लेता।…(व्यिधान) 

श्री गौरव गोगोई (कनलयाबोर): राजस्थान में टया हुआ?…(व्यिधान) 

श्री हिुमाि बैनिवाल (िागौर): िहां टया हुआ? …(व्यिधान) जीत गए।…(व्यिधान) एक हम आ 

गए और एक रो-धो कर आप आ गए।…(व्यिधान) क्बल के बार ेमें मेर ेसे ज्यादा क्िद्वान लोगों ने बोला 

है।…(व्यिधान) 

(इक्त) 

 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Nothing will go on record 

except the speech of Shri Natarajan. 

 (Interruptions) … (Not recorded) 
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(1530/RSG/RAJ) 
 

1531 hours 

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Thank you, Sir, for giving me the 

opportunity to speak on the Chit Fund (Amendment) Bill, 2019. 

 I appreciate the intention of the Bill to bring more regulatory mechanism 

to the chit fund sector but am sad to see that the Bill has a lot of loopholes. The 

main contention is that the Bill does not have a provision for insurance coverage. 

I remind you the case of Saradha Chit Fund scandal that duped over 1.7 million 

depositors before it collapsed in April, 2013. Even after this huge scandal, it is 

unfortunate that efficient regulatory mechanisms are not in place to deal with the 

ponzy schemes. The following are some of the other issues in this sector. 

 There are stray cases of employees’ fraud in chit fund companies 

committed on their own or in collusion with subscribers, thereby eroding the trust 

of the consumers in the sector. The weak regulatory framework makes it 

relatively easy for errant chit fund companies to get away with fraudulent 

activities. At times, the foreman also disappears with the corpus fund, leaving 

the subscribers with no clue about the future continuance of the fund. Chit fund 

business profits have been found to be used in money laundering activities. The 

weak financial literacy is one of the major problems in this sector. 

 I strongly feel that the Chit Fund (Amendment) Bill without the provision 

for insurance coverage for subscribers is a toothless tiger. 

 Thank you. 

(ends) 
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1533 बजे 

श्री भगवंत माि (सगंरूर): सभापक्त  महोदय, मैं आपको बहुत-बहुत धन्यिाद देता ह ं क्क आपने मझेु 

क्चट फंि (संशोधन) क्िधेयक, 2019 पर बोलने का मौका क्दया है। यह चीट फंि जब तक छोटे लेिल 

पर रहता है, इसके बार ेमें लोग आपस में एक-दूसर ेको जानते हैं, लोग एक-दूसर ेसे पैसे इकटे्ठ करते 

हैं, लोग इसे कमेटी भी बोलते हैं, तब तक यह ठीक रहता है, लेक्कन जब यह बड़ी कंपक्नयों के पास 

चला जाता है, जब लोगों को बड़े-बड़े लालच दे क्दए जाते हैं क्क आपके पैसे को दगुनुा कर देंगे, क्त गनुा 

कर देंग ेऔर िे एक-दो क्कश्तें दे भी देते हैं, ताक्क लोगों को यकीन हो जाए। क्फर िे कहते हैं क्क इसमें 

अपने ररश्तेदारों के पैसे भी लगिाए,ं आपके पैसे बहुत अच्छी तरह से िापस आ रहे हैं। दो-तीन क्कश्तें 

िापस भी आ जाती हैं, तब चेन ररएटशन हो जाता है। लोग अपने दोस्तों और ररश्तेदारों के पैसे उस 

कंपनी में लगिा देते हैं। माननीय क्ित्त राज्य मंत्री, अनरुाग ठाकुर जी यहां बैठे हैं। शायद उनके यहां 

भी उस कंपनी से पीक्ड़त लोग हों। िह ‘पल्’ कंपनी है। मेर ेसंसदीय क्षेत्र का एक गांि छाजली है। िह 

कंपनी ी़ उस एक गांि का दो करोड़ रुपये लेकर भाग गई। दस आदक्मयों ने आत्महत्या कर ली, टयोंक्क 

उन्होंने अपने ररश्तेदारों के पैसे उस कंपनी में लगिा क्दए थे। अब सोशल क्स्टग्मा है क्क मेर ेररश्तेदारों 

में मेरी नाक कटेगी, तो एक गांि के दस आदक्म यों ने आत्महत्या कर ली। बहुत-से गरीब लोगों का 

पैसा ‘पल्’ कंपनी लेकर भाग गई। पंजाब, क्दल्ली ही नहीं, बक्ल्क पूर ेदेश में उनकी बहुत बड़ी प्रॉपटी 

है। देश में पांच करोड़ लोग उस कंपनी से प्रभाक्ित हैं। जब स्िगीय अरुण जेटली जी क्ित्त मंत्री थे तो 

मैंने सिाल क्कया था। 

(1535/VB/RK) 

उन्होंने कहा था क्क उस कम्पनी का जो माक्लक है, िह क्गरफ्तार हो गया है और कानूनी 

कार्िाई कर रहे हैं। लेक्कन, लोग पूछ रहे हैं क्क उसके क्गरफ्तार होने का हमें टया फायदा हुआ। 

क्गरफ्तारी भी कैसी है, िह बीमारी का बहाना बनाकर फाइि स्टार हॉक्स्पटल में है। उसकी इतनी 

प्रॉपटी पड़ी है क्क उसने बैंकों से क्मलकर उस पर लोन ले क्लया है। उसको कुक् करके और उसकी 

जायदाद को बेचकर लोगों के पैसे दें। उसको भले ही छोड़ दें, हमें उससे टया करना है? उसका जेल 

के अंदर होना या हॉक्स्पटल के अंदर एसी कमर ेमें बैठकर मजे लेने से तो लोगों के पैसे िापस नहीं 

आएगंे, लोग कहा ँजाए?ँ टया िे एफ.आई.आर. करिाए ँया टया करें?  

 क्चट फंि के जो घोटाले हैं, क्राउन कम्पनी भाग गई। अब तो लोगों का क्िश्वास बैंकों से भी 

उठ रहा है। यक्द िे प्राइिेट में पैसे लगाते हैं, तो क्चट फंि िाल ेभाग जाते हैं। लोगों की कमाई को लूटा 

जा रहा है।  

 क्ित्त राज्य मंत्री जी, मैं एक उदाहरण देता ह ।ँ अमेररका में ऐलन स्टैनफोि् नाम का एक 

आदमी था। उसने िहा ँके लोगों से पैसे ले क्लए, यह कहकर क्क िह उनके पैसे को िबल-क्ट्रपल कर 

देगा। उसके बाद उसने लोगों के साथ धोखा क्कया। िह बड़ी मकु्श्कल से इलेक्टट्रक चेयर से बचा। िहा ँ

फासँी नहीं है, उसके स्थान पर इलेक्टट्रक चेयर है। िह बड़ी मकु्श्कल से बचा, लेक्कन उसे 185 साल 

की सजा हुई। इसक्लए ऐसी कोई क्मसाली सजा दें ताक्क कोई भक्िष्ट्य में ऐसे घोटालेबाज लोग, आम 

लोगों के खून-पसीने के पैसे लेकर न भागें। बैंकों से पैसे लेकर भाग जाते हैं। हमें टया पता, अब कौन-



20-11-2019  Sh/Hcb                                     Uncorrected/Not for publication                                                              332 

 

सा नया नीरि मोदी और क्िजय माल्या क्नकल आएगा? हम बैंक में पैसे जमा करिाने से भी िरने 

लग ेहैं। हम क्कसी प्राइिेट को पैसे देते हैं क्क िह ब्याज दे देगा, तो क्चट फंि कम्पनी िाला भाग जाता 

है। आक्खर जाए,ं तो जाए ंकहा?ँ िी.सी. नहीं सुनता, पकु्लस में जाएगं,े तो गरीब आदमी की थाने में 

कौन सुनता है?  

 यह अच्छा क्बल है। मैं इस क्बल का क्िरोध नहीं कर रहा ह ,ँ लेक्कन इसमें कोई एकाउंटैक्बक्लटी 

भी दीक्जए। क्कसके पास जाए?ँ कोई कलेटटर है या एस.िी.एम. लेिल का कोई अक्धकारी है, क्जसके 

पास ऐसे आक्थ्क अपराध की क्शकायत की जा सके? ऐसे तो कोई भी नयी कम्पनी आ जाती है, 

लोगों का क्िश्वास क्फर टूट जाता है। ऐसे में लोग करें, तो टया करें?  

 यह संसद लोकतंत्र का बहुत बड़ा मक्न्दर है। यहा ँपर बोली हुई एक-एक बात लोग सनुते हैं 

और यहा ँसे कानून बनते हैं। इतने बड़े-बड़े घोटाल ेहैं क्क लोगों का क्दमाग भी घोटालेबाजों ने ऊँचा 

उठा क्दया है। इतने हजार करोड़ रुपये का घपला, 76 हजार करोड़ रुपये का घपला, हमें तो यह भी 

नहीं पता क्क उस रकम को क्लखने के क्लए क्कतने ज़ीरो लगते हैं। पाचँ-दस करोड़ रुपये के घोटाले 

तो आम लोग भी नहीं पढ़ते हैं क्क छोड़ो यार, कोई छोटा-मोटा चोर होगा। शायद अंगे्रजों ने दो सौ 

साल में देश को उतना नहीं लूटा होगा, क्जतना हमार ेलोगों ने 70 सालों में लूट क्लया।  

 इसक्लए कोई ऐसा कानून बने ताक्क क्मसाली सजा क्मल सके और क्चट फंि िाले लोगों के 

साथ धोखा न कर पाए।ँ लोगों के पैसे न लेकर भाग सकें ।  

 मैं एक बार क्फर से क्ित्त राज्य मंत्री जी से आग्रह करता ह  ँक्क पल् कम्पनी में लोगों के क्जतने 

पैसे लग ेहैं, उस कम्पनी की जायदाद को बेचकर लोगों के पैसे क्दए जाए।ं इस कम्पनी की जायदाद 

ऑस्टे्रक्लया तक है, जो बेनामी है, क्कसी के दामाद के नाम पर है, क्कसी के भतीजे के नाम पर है। 

इसक्लए इंटरनेशनल कानूनों के जररए उन जायदादों का भी पता करके यहा ँके लोगों के पैसे ब्याज 

सक्हत िापस क्दए जाए।ं इस क्बल में थोड़ा क्िस्तार से एकाउंटैक्बक्लटी तय करें, तो और भी अच्छा 

होगा।  

 मैं इस क्बल का समथ्न करता ह ,ँ टयोंक्क इसमें आम लोगों के पैसे लगे हुए हैं। यक्द उनको 

क्नकालने की आपकी इच्छाशक्क्त है, िह सच्ची है, तो अच्छी है। 

(इक्त) 
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1539 बजे 

सुश्री प्रनतमा भौनमक (निपुरा पनिम): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपका और अपने दल का 

धन्यिाद करना चाहती ह  ँक्क आपने मझेु ऐसे क्िशेर् क्िर्य पर बोलने का मौका क्दया।  

 यह क्िधेयक 2019 में आया है, यह क्िधेयक पहले भी था, यह िर्् 1982 में पहले आया, 

उसके बाद इसमें बदलाि क्कया गया।  

 क्चट फंि में ज्यादा-से-ज्यादा गरीब लोगों के साथ ही धोखाधड़ी हुई है। 
 

(1540/PC/PS) 

 मैं क्जस स्टेट से आती ह ,ं िह क्त्रपरुा है। क्त्रपरुा का नाम यहां के बहुत सार ेलोगों को नहीं पता 

है। …(व्यिधान) हम लोगों ने क्चट फंि के दद् को झेला है। हमारी जनसंख्या 37 लाख है, क्जसमें से 

16 लाख लोग इस धोखाधड़ी का क्शकार हुए हैं। हमारा इस साल का बजट 16 हजार करोड़ रुपय े

का था। िर्् 2006, 2007, 2010, 2011 में हमार ेस्टेट से 10 हजार करोड़ रुपये लूटा गया है, आप 

इस पर क्चंता कीक्जए। जो चाय बेचने िाला और सब्जी बेचने िाला गरीब 200 रुपये कमाता है, ऐसे 

लोगों को बहुत लूटा गया है। जो गरीब लोग जॉब करते हैं, िे जॉब से ररटायरमेंट के बाद क्मले पेंशन 

के पैसे के बार ेमें इनसे बहुत अच्छा-अच्छा बोला जाता है क्क यह पैसा दो साल में िबल होगा, पांच 

साल में क्तगनुा होगा। यह बोल-बोलकर इन लोगों से 10 हजार करोड़ रुपये लूटे गए हैं।  

 सभापक्त महोदय, उस टाइम हमारी जो सरकार थी, िर्् 2018 में मोदी जी के कारण सरकार 

बदली है। उस टाइम हमार ेस्टेट के जो मखु्य मंत्री थे, उन्हें मखु्य मंत्री के रूप में पूरी दकु्नया जानती 

है क्क िह बहुत गरीब मखु्य मंत्री हैं, जो पैदल सक्चिालय जाते हैं। ऐसे मखु्य मंत्री ने उस रोज़ िैली 

पाक् का उद्घाटन क्कया। उस पाक् में खड़े होकर … (Not recorded) ने कहा क्क आप रोज़ िैली 

में पैसा रक्खए, आपका िह पैसा सेफ रहेगा। लेक्कन जब हमार ेस्टेट के लोग लुट गए तो उसके बार े

में क्कसी को पता नहीं चला। िहां के … (Not recorded) ि ेखदु एक एजेंट थे। मेर ेस्टेट में … (Not 

recorded) के क्जतने लोग थे, िे सब लोग एजेंट थे। ऐसा कोई घर नहीं है, क्जस घर में रोज़ िैली 

क्चट फंि स्कैम में पैसा लूटा नहीं गया।   

 महोदय ,यह बहुत अच्छा क्िधेयक लाया गया है। मैं आशा करती ह ं क्क इससे मेर ेस्टेट के 

लोगों को जक्स्टस क्मलेगा और आग ेचलकर क्चट फंि के नाम से लोगों का क्दल नहीं कांपेगा। क्जतनी 

क्चट फंि कंपक्नयां हैं, चाहे िह रोज़ िैली हो, आई-कोर हो, सपोट् इंक्िया हो, रामेल हो, िाररस हो, 

क्जतनी भी कंपक्नयां हैं, ये 102 कंपनीज़ क्त्रपरुा में गई थीं। इन सबके तार िैस्ट बंगाल में हैं। 

…(व्यिधान) िैस्ट बंगाल में अभी जो पहली क्फल्म क्सटी बनी है, िह अगरतला से पैसा लेकर बनी 

है। इसके बाद िैस्ट बंगाल के लोगों को लूटा है। …(व्यिधान) इन लोगों को लास्ट में लूटा है। 

…(व्यिधान) अब िसै्ट बंगाल को इसके बार ेमें पता है। …(व्यिधान) बहुत सार ेलोगों ने आत्महत्या 

की है। अब कम से कम दस हजार लड़के-लड़क्कयां क्त्रपरुा में नहीं हैं, िे रोज़ िैली के एजेंट हुआ करते 

थे। … (Not recorded) ने हम लोगों को ऐसी सरकार दी थी। अब मोदी जी हैं तो ममुक्कन है। िे 

अभी यहां से चल ेगए हैं। हम चाहते हैं क्क हमार ेस्टेट से जो 10 हज़ार करोड़ रुपये लूटे गए हैं, उस 

पर सीबीआई जांच तो चल रही है लेक्कन अच्छा होगा क्क हमार ेलोगों को उनका पैसा क्मले। हमारा 



20-11-2019  Sh/Hcb                                     Uncorrected/Not for publication                                                              334 

 

बजट 16 हजार करोड़ रुपये का है, 10 हजार करोड़ रुपये लोगों से लूटा गया है। इनमें चाय िाल ेहैं, 

सब्जी िाले हैं, कुछ स्टूिेंटटस भी हैं, जो टट यूशन्स पढ़ते हैं।  

 सभापक्त महोदय, मोदी जी की जन-धन योजना से पहले हमारा बैंक अकाउंट नहीं था। मोदी 

जी ने जब जन-धन योजना में बैंक अकाउंट चालू क्कए थे तो उसमें लोग खाता न खोलें, इसकी पूरी 

व्यिस्था उन लोगों ने कर के रखी थी। इससे इन लोगों ने बहुत पैसा लूटा है। मैं माननीय मंत्री जी को 

धन्यिाद देती ह ं क्क िे यह संशोधन क्िधेयक लेकर आए हैं। हम चाहते हैं क्क इस संशोधन क्िधेयक 

से अच्छे काम हों और क्चट फंि के नाम से जो बदनामी हुई है, उससे उबरकर क्जन लोगों ने अपने 

खून-पसीने से पैसा कमाया है, उनके क्लए अच्छा काम हो। उन लोगों ने अपने भक्िष्ट्य की रक्षा करने 

के क्लए जो पैसा रखा था, िह पैसा लटु गया था।  

 सभापक्त महोदय, मैं इस क्बल का समथ्न करती ह ं। क्चट फंि घोटाल ेमें क्सफ् गरीब का पैसा 

ही नहीं गया, उन लोगों ने आत्महत्या भी की है। मेरा व्यक्क्तगत मत है क्क क्चट फंि घोटाला करने 

िाले लोग और क्जन लोगों ने उन्हें संरक्षण क्दया है, उनके ऊपर धोखाधड़ी का मामला हो और उनसे 

पैसा िापस लेकर इन लोगों के बीच में बांटा जाए। इनकी क्जतनी भी संपक्त्त है, उसको भी सीज़ कर 

के उसका पैसा भी इन लोगों में बांटा जाए, यह व्यिस्था भी आप इस क्बल में रखें।  

सभापक्त महोदय, मैं अतं में केिल यह कहना चाहती ह ं क्क पूरा सदन इस क्चट फंि क्बल का 

समथ्न कर ेऔर हम दकु्नया को यह मैसेज दें क्क घोटालेबाजों के क्लए हमार ेभारत में कोई जगह नहीं 

है। इसी के साथ मैं अपनी बात को समाप्त करती ह ं और क्चट फंि (संशोधन) क्िधेयक, 2019 का 

समथ्न करती ह ं। धन्यिाद। 

(इक्त) 
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(1545/KDS/SNB) 
 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (िालंदा): धन्यिाद सभापक्त महोदय क्क आपने मझेु क्चट फंि संशोधन 

क्िधेयक-2019 पर चचा् में बोलने का मौका क्दया। सबसे पहले माननीय क्ित्त मतं्री जी को बधाई और 

धन्यिाद देता ह  ंक्क आप जो क्चट फंि कानून लाए हैं, िह गरीबों के क्हत के क्लए है। हर प्रदेश में 

हजारों लोग इसके क्शकार हुए हैं। मैं क्बहार से आता ह ं और मेरा संसदीय क्षेत्र नालंदा है। िहां भी कई 

लोग हमको बता रहे हैं क्क अगरतला, बंगाल, राजस्थान में जहां भी जो लोग काम कर रहे हैं, हर 

जगह लोग क्चट फंि से परशेान हैं। चाहे कंपनी का नाम शारदा हो, चाहे रोजिैली हो या पल् हो, कई 

तरह के बोि् लगाकर लोग गरीबों का पैसा लेते हैं और कहते हैं क्क ढाई साल में, तीन साल में दगुनुा 

हो जाएगा। इस तरह का काम करने िाले लोगों के क्लए ऐसा कानून आप जरूर लाए ंक्क दोबारा कोई 

ऐसा गलत काम न कर ेक्क िह एक बोि् लगा दे और उसका गलत काम चलना शरुू हो जाए। यह 

एक सोची-समझी प्लाक्नंग है, क्जसमें जो अच्छे लोग हैं, उसमें से चार आदमी, पढ़े-क्लख े ररटायर 

लोगों को लाते हैं और एक ग्रपु बनाकर हर प्रदेश में एक बोि् लगाकर ठगी का काम चला रहे हैं। 

व्यापाररयों को कहा जाता है क्क मैं तमुको एक लाख रुपया देता ह ं और कल तमु मझुको सिा लाख 

रुपया लौटाओ। इस तरह से काफी लोगों को पैसा देकर यह काम क्कया जाता है। पी.ए.सी.एल. का 

मैं क्जक्र करना चाहता ह ,ं क्क उस कंपनी द्वारा लगभग हजारों लोगों का और हमार ेसंसदीय क्षेत्र के 

भी कई लोगों ने बताया है क्क उनकी मेहनत का काफी पैसा गलत तरीके से क्नकाल क्लया गया है। ये 

सब छोटे लोग हैं। कोई रेहड़ी का काम करता है, कोई ठेला चलाने का काम करता है, छोटे-छोटे 

दकुानदार हैं, चाय िाले हैं। अत: इस क्बल को लाने के क्लए मैं माननीय मंत्री जी का स्िागत करता 

ह ं। मेरा एक सझुाि भी होगा क्क क्चट फंि क्ित्तीय लेनदेन से जड़ुा जो क्नयमन है, इसमें लोगों का 

पैसा सरुक्क्षत रहे, ऐसा कोई प्रािधान होना चाक्हए। क्कसी भी सूरत में आम जनता का पैसा न िूबे। 

सभी लोग, क्जनका पैसा िूब गया है, उनके क्लए सरकार प्रयास कर ेक्क इनका पैसा कैसे क्नकले। 

इनकी जो सम्पक्त्त है, उसे बेचकर उन लोगों का पैसा क्नकलिाने का सरकार प्रयास कर।े यही बात 

कहकर मैं अपनी बात समाप्त करता ह ं। धन्यिाद।  

(इक्त) 
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1548 बजे 

प्रो. सौगत राय (दमदम): बहुत कम शब्दों में मैं बोलूंगा, टयोंक्क हमारी पाटी की ओर से                     

श्री बन्दोपाध्याय जी ने इससे पहल ेबोला है। मैं सरकार की एक-दो कक्मयों की ओर ध्यान आकक्र््त 

करना चाह ंगा। यह क्चट फंि अमेंिमेंट क्बल क्पछली लोक सभा में रखा गया था। उसके बाद िह 

स्टैंक्िंग कमेटी में आया। मैं भी उस समय मेंबर था। हम लोगों ने अगस्त, 2018 में अपनी ररपोट् 

सबक्मट की और आज निम्बर, 2019 चल रहा है। स्टैंक्िंग कमेटी की ररपोट् के बाद पनु: इस क्बल 

को लाने में एक साल तीन महीने लग गए। अब इस क्बल की िेट देक्खए – “क्नम्ला सीतारमण, 31 

जलुाई, 2019” एक क्बल लाने में इतने क्दन टयों लगे? यह जो देर होती है, इसी से कानून की 

एक्फकेसी कम हो जाती है। मैं श्री अनरुाग क्संह ठाकुर जी से अनरुोध करंूगा, टयोंक्क य ेक्िगतट दो 

क्दन से आ रहे हैं और श्रीमती क्नम्ला सीतारमण जी दो क्दन नहीं आई थीं। मैं चाह ंगा क्क यह नौजिान 

मंत्री जी यह सब चीजें देखें ताक्क यह समय पर हो।  

 दूसरी बात यह है क्क क्चट फंि के बार ेमें लोगों की धारणा साफ नहीं है। क्त्रपरुा से हमारी 

बहन बोलीं और जो अन्य लोग बोल,े िे कलेक्टटि इन्िेस्टमेंट स्कीम के बार ेमें बोल रहे थे। यह क्चट 

फंि बहुत छोटी चीज है। कुछ लोग क्मलकर एक फंि बनाते हैं, िही लोग आपस में बांट लेते हैं। 

पक्ब्लक से पैसा उठाने का कोई सिाल नहीं है। इसमें बदलाि लाने की जरूरत है, जो लाया गया है। 

अब क्चट फंि को फै्रटक्न्टी फंि कहा जाएगा। फोरमैन का कम्पेन्सेशन बढ़ाया जाएगा और इस क्चट 

फंि अमेंिमेंट क्बल में कोई आपक्त्त नहीं होनी चाक्हए।  

(1550/MM/RU) 

एक बात और कही गई थी क्क दो मैम्बर रहेंगे और क्िक्ियो कॉन्फ्रें क्संग के माध्यम से ि ेभाग 

ले सकते हैं। मैं इसके क्खलाफ ह ं और मैं समझता ह ं क्क सभी लोगों को पे्रज़ेंट होना चाक्हए। लेक्कन 

तब भी यह क्चट फण्ि अमेंिमेंट क्बल में खास आपक्त्त के क्लए कुछ नहीं है, टयोंक्क सरकार ने स्टैंक्िगं 

कमेटी की ररपोट् को फॉलो क्कया है और इस क्बल में उसी को इनटलूि क्कया गया है।  

यहां भार्ण देते हुए सभी लोगों ने शारदा, रोज़ िैली, पंजाब की पल् और ओक्िशा की सी-

शोर के बार ेमें कहा है। यह जो हजारों-करोड़ों रुपये का घोटाला हुआ, इसके क्लए दो चीजें क्जम्मेदार 

हैं, एक, हमारा बैंक्कंग क्सस्टम का फैल्योर है। हम लोगों तक नहीं पहंुच सके और कलेक्टटि स्कीम्स 

के लोगों ने पस्नल इंफल्यूएसं से लोगों से पैसा उठा क्लया। अगर सब जगह बैंक्कंग क्सस्टम पहंुच गया 

होता तो लोग इसकी तरफ नहीं जाते। यह क्चट फण्ि नाम क्मसलीक्िंग है। यह सीएचईएटी चीट नहीं 

है, यह सीएचआईटी क्चट है, मतलब कागज का छोटा-सा टुकड़ा। सब लोग इसी पर भार्ण देते गए 

क्क शारदा हुआ, नारदा हुआ, लेक्कन इस क्बल का इनके साथ कोई ताल्लुक नहीं है। मैं कहना चाहता 

ह ं क्क एक तो बैंक्कंग क्सस्टम का फैल्योर और दूसरा, कलेक्टटि स्कीम्स के बनने में हमार ेरगेलुेटस् 

का फेल्योर है। हमार े देश में रगेलुेटस् हैं। ररज़ि् बैंक ऑफ इंक्िया एक रगेलुेटर है। क्सटयोररटी 

एटसचेंज बोि् ऑफ इंक्िया एक रगेलुेटर है। हमार ेकम्पनी अफेयस् क्िपाट्मेंट में एसएफआईओ यानी 

सीररयस फ्रॉि इनिेस्टीगेशन ऑक्फस भी एक रगेलुेटर हो सकता है। इन लोगों ने कोई काम नहीं 

क्कया और हजारों- करोड़ों रुपये इसमें िूब गए।  
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बीजेपी के पक्िम बंगाल से दो माननीय सदस्य श्रीमती लॉकेट चटजी और श्री क्दलीप घोर्,  

इस पर भार्ण करते रहे और क्बल पर कुछ नहीं बोले। पक्िम बंगाल की मखु्य मंत्री के क्खलाफ कुछ 

इल्जाम इन्होंने लगाया, क्जसकी मैं कड़ी क्नंदा करता ह ं। मैं आपसे अपील करता ह ं क्क आप उसको 

देखें और जहां भी पक्िम बंगाल की मखु्य मंत्री का नाम है, उसको ररकॉि् से क्नकाल क्दया जाए। ये 

सदस्य जो बोले हैं, य ेनासमझ हैं। क्चट फण्ि का मतलब ही नहीं समझे और इस पर बोल क्दया, जो 

उक्चत नहीं है। हम लोग चाहते हैं क्क क्चट फण्ि में जो भी दोर्ी है उसको शाक्स्त हो। आपके हाथ में 

सीबीआई है तो सीबीआई इतने क्दन तक …(व्यिधान) मैं नासमझ मैम्बर को बोल रहा ह ं और यह 

कोई गाली तो नहीं है। आप बोक्लए सर, आप क्िटशनरी देक्खए …(व्यिधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI P.V. MIDHUN REDDY): Kindly address the Chair. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  We will consider it but please address the Chair now. 

… (Interruptions) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): नासमझ कहना खराब बात नहीं है, असम्मानजनक नहीं है, 

अनपाक्ल्यामेंट्री नहीं है। …(व्यिधान)  

HON. CHAIRPERSON:  Please address the Chair. 

… (Interruptions) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): सर, इसक्लए यह सब बातें यहां कहना ठीक नहीं है। हमार े देश के 

फाइनैंक्शयल क्सस्टम में जो गलक्तयां हैं, उन गलक्तयों को हमें सुधारना है। सरकार ने कुछ कदम 

उठाए हैं और अनरगेलुेटेि क्िपोक्ज़ट पर अभी पाबंदी लगाई गई है। और भी कड़े कदम उठाने हैं, 

ताक्क देश में कहीं भी गरीब आदमी का पैसा चौपट न हो। अगर कोई केस है तो उस पर जल्द से 

जल्द फैसला लीक्जए, सीबीआई चाज्शीट दे और शाक्स्त हो और जो होना है, िह होगा। लेक्कन 

हाउस में इल्जाम लगाना क्क क्त्रणमूल के लोग इससे जड़ेु हुए हैं, यह गलत बात है, यह नहीं होना 

चाक्हए। इससे हाउस की मया्दा की हाक्न होती है। मैं आशा करता ह  ंक्क रूक्लंग पाटी के लोग ऐसी 

बातें नहीं करेंगे। आपके ऊपर देश को चलाने की क्जम्मेदारी है। अगर कोई दोर्ी पाया गया है तो 

उसको शाक्स्त देने की क्जम्मेदारी है। 

(1555/GG/NKL)  

आप समक्झए यह क्जम्मेदारी आपको ठीक से क्नभानी चाक्हए। झगड़ा कर के नहीं, खाली 

हाऊस में गलत इल्ज़ाम लगा कर िह यह नहीं होगा। इसके साथ मैंने कुछ अमेंिमेंटटस क्दए हैं, लेक्कन 

ब्रॉिली इन क्पं्रक्सपल जो क्चट-फंिटस अमेंिमेंट स्कीम आप लाए हैं, जो स्टैंक्िंग कमेटी की ररपोट् के 

अनसुार है, उसका मैं समथ्न करता ह ूं।        (इक्त) 
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1556 hours 

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI): Respected Chairperson Sir, I rise to stand 

here before you to support the Bill. 

 I have gone through some of the provisions of the Bill. It has already gone 

through the Standing Committee which has made a couple of very good 

suggestions. The hon. Member who spoke before me did say something about 

the Serious Fraud Investigation Office. About 185 such cases have been brought 

forward to the SFIO in 2017. 

 Now, we have had over 30000 registered Chit Fund Companies in India, 

and if we talk about the unregistered Chit Funds, the figure is approximately 100 

times more. So, when you have such a large number in such an informal sector, 

I am happy to see that the Government is trying its best to regulate this. Chit 

Funds, Committees, Kitties are the various names given to it, and there has 

always been a sense of doubt regarding all these funds.  

 I have had one incident in my own constituency of Jhansi, where a family 

of four, the Udania Family, was unfortunately burnt alive just before Diwali. It is 

because most of these people tend to collect the money and reimburse or 

disburse it back around Diwali. Unfortunately, there was over a crore rupees 

lying in the house and someone took it. So, we have seen what happens when 

there is so much of unaccounted wealth or wealth which is being supressed and 

not brought into the system. Such heinous crimes do take place. This constantly 

seems to be a trend which is mainly because people think that Chit Funds are 

very necessary. It is not the failure of the banking system, as mentioned by an 

hon. Member earlier. Chit Funds are for a limited period of time and for a specific 

purpose. Once that purpose is solved, they are able to lend quicker, they are 

able to collect the money quicker and people are able to get some kind of return 

from it. So, I am very happy to see that the Government has brought in certain 

changes, and provisions like increasing the limit to Rs. 3 lakh for an individual or 

to Rs. 18 lakh for a firm will definitely help the people. 

 Regarding technology, the only thing I wanted to know is that if the 

recording is done through video conferencing, then would that data need to be 

stored somewhere so that, that can be reverified by all the investors? 
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  It is an excellent thing to increase the ceiling from five per cent to seven 

per cent, calling it a ROSCA. But we need to bring in as many people into the 

formal sector. 

 Since both the Finance Ministers are sitting here, my question would be, 

could a certain size of funds and their communication be monitored like what 

they are really communicating and from where they are collecting the money? 

Could they be asked to submit it? Many times, what happens is like this. When 

they start promising high returns like 3 per cent, 5 per cent or 10 per cent a 

month, then it lures the ordinary common person to invest in such schemes. So, 

that could be monitored or they could be forced to submit it to the local offices, 

may be, the District Administration or whoever monitors it from the ROSCA. If 

that communication could be monitored, it will prevent them from making tall 

claims which cannot be fulfilled. When tall claims are made and extra money is 

collected, people tend to run away.  

 I would again like to congratulate the Government for bringing in this Bill 

and using technology for the purpose of monitoring, and hence, I would like to 

extend my support to the Government on this Bill. 

(ends)   
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(1600/KN/SRG) 
1600 बज े
®ीमती मीना±ी लेखी (नई िदÐली): महोदय, आपने मुझे इस महÂवपूणª िवधेयक पर बोलने का 
मौका िदया, इसके िलए बहòत-बहòत धÆयवाद। सबस ेपहल ेम§ यह बताना चाहती हó ँिक इस िबल कì 
आवÔयकता ³यŌ पड़ी? समाज म¤ िद³कत¤ ³या थé? सबस ेबड़ी िद³कत तो यह थी, िजसको हम 
पŏजी Öकìम कहते ह§ या िचट फंड Öकìम कहते ह§, ये ÖकìÌस देश भर म¤ चल रही थé। िचट मतलब 
कागज कì िÖलप, जो पचê या कमेटी के माÅयम स ेिनकाली जाती थी। उसके कारण बहòत सार ेलोगŌ 
को ठगा गया। उसका नाम ही िचट फंड कर िदया गया। िचट फंड को अगर देखा जाए तो जłरत ³यŌ 
पड़ी, जłरत इसिलए रहती थी िक एक बहòत बड़ी आज़ादी के बाद अथªÓयवÖथा म¤ िजन लोगŌ को 
शािमल िकया जाना था, वे शािमल नहé हòए। यही कारण ह ैिक वषª 2014 म¤ जब हमारी सरकार आई 
तो 32 करोड़ लोगŌ के खाते खोल ेगए, यानी 32 करोड़ पåरवार के खाते माý 4 महीन ेम¤ खोल ेगए। 
आज़ादी के 70 साल बाद तक इस देश म¤ माý 12 करोड़ खाते थ,े यानी 12 करोड़ का भी आप 
अंदाजा लगाए ंतो कई ऐसे पåरवार हŌगे, िजनके एक ही पåरवार म¤ चार-चार, पांच-पांच, आठ-आठ, 
दस-दस खाते रहे हŌगे तो आठ स ेदस करोड़ माý पåरवारŌ के खाते थे। बाकì सब लोग अथªÓयवÖथा 
स ेजड़ेु हòए नहé थे। वे लोग अपना Óयवसाय कैस ेकरते थ,े ब§िकंग ÓयवÖथा नहé थी, कैस ेमािकª ट से 
पैसा उठाते थ,े कैस ेउनको जłरत पड़ती थी। आपस म¤ सहयोग स,े िमल-जलुकर िचट फंड के 
माÅयम स ेकुछ रोटी-रोजगार के ÿबंध के िलए सॉÉट लोन उठाना, सॉÉट लोन बनाना, ये सब िकया 
करते थे। इसी कारण िचट फंड का ÿचलन इस देश म¤ बढ़ा। लेिकन अनरµेयलेुटेड होने कì वजह से 
लगातार यहां पर िद³कत¤ बढ़ती गई ंऔर लोगŌ के साथ धोखाधड़ी होती गई। वषª 1982 म¤ कुछ 
कानूनी ÿावधान बना कर इस सब चीजŌ को, गलत चीजŌ को रोकने का एक ÿयास िकया गया, 
लेिकन वह एक असफल ÿयास था। मझेु याद ह ैिक हम लोग Öकूल म¤ थ ेतब संचाियका कì Öकìम 
शłु हòई और हम सब न ेअपने ÖकूÐस म¤ भी एक छोटी गÐुलक के माÅयम स ेजो भी थोड़े पैस ेिमलते 
थ,े वह जोड़ कर एक खाता बना कर Öकूल म¤ हम¤ ब§िकंग िसखान ेकì ŀिĶ स ेसंचाियका म¤ हम सब 
न ेपैसा जमा िकया। वह सब पैसा भी उड़ गया। संचाियका के बाद 70 के दशक के बाद तमाम ऐसे 
शारदा-नारदा नामŌ स ेÿचिलत ये ÖकìÌस हòई,ं जो िक असिलयत म¤ िचट फंड तो नहé थé, फेमस 
िचट फंड के नाम स ेहòई,ं जहां पर 200 कÌपिनयŌ के कंसōिटयम न ेमतलब 17 लाख लोगŌ को धोखा 
िदया और 5-6 िबिलयन Łपया इस देश का चुराया गया। गरीब स ेगरीब आदमी जो अथªÓयवÖथा स े
जड़ुा हòआ नहé था, फामªर ब§िकंग अथªÓयवÖथा स ेजुड़ा हòआ नहé था, उसका पैसा चोरी हो गया, 
उसका पैसा िनकल गया। तमाम बड़े-बड़े नाम मतलब एक राºय के डीजीपीए, एक राºय के Öपोटª  
िमिनÖटर ऐसे तमाम लोग ऐसी ÖकìÌस के अंदर पकड़े गए और उनको सज़ा भी हòई। इस िचट फंड 
अम¤डम¤ट ए³ट स ेपूवª सरकार न ेअनलॉफुल एि³टिवटीज म¤ िचट फंड आिद धोखे वाली, सािज़श 
वाली ÖकìÌस को शािमल िकया। उस कानूनी बदलाव म¤ भी िपछल ेसý म¤ उस पर काम िकया गया 
तो म§ सरकार को इसके िलए धÆयवाद देना चाहती हó,ँ ³यŌिक सीåरयसनैस ऑफ परपज जो ह,ै वह 
िदखाई देता है। देश म¤ जो यह िसÖटम चल रहा ह,ै इसको ठीक करन ेकì जłरत है। इस िसÖटम को 
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जब ठीक करन ेकì जłरत ह ैतो उÆहé ÖकìÌस म¤ स ेएक यह Öकìम भी लागू कì गई, िजसके माÅयम 
स ेइसको ठीक िकया गया। Āॉड्यूल§ट ÖकìÌस मतलब कमी ³या ह,ै पहल ेम§ दो-चार लाइनŌ म¤ इस 
बात को बताना चाहóगँी। सबस ेपहल ेतो एक Āॉड्यूल§ट Öकìम ह ैिक लोगŌ स ेझूठे वायद ेिकए जाते 
ह§। 200 पेड़, 5000 पेड़, इतने पैस,े उतने पैस,े ये जमीन, वह जमीन हर तरीके के झूठे वायद ेकरके 
लोगŌ को ठगा जाता है। उस ठगी के आधार पर लोगŌ का पैसा जब इकęा हो जाता ह ैतो वह लोगŌ 
स ेचुराया िलया जाता है। जब एक पिटª³यलुर सोसायटी को फाइन¤िशयल इÖंटीट्यूशन स ेहटाया 
जाता ह ैतो उसको इÖंटीट्यूशनल ए³सेस न िमले और वह पŏजी Öकìम का िहÖसा न बन जाए। 
इसके िलए जłरत ह ैिक úास łट के ऊपर मतलब जमीनी Öतर पर राºयŌ को अिधकृत करन ेकì 
आवÔयकता थी। 
(1605/CS/RP) 

राºयŌ को सŀुढ़ करन ेकì आवÔयकता थी तािक राºय ऐसी तमाम ÖकìÌस को कंůोल कर 
सक¤  और सीधे तौर पर उसके िलए िजÌमेदार हो। यह िद³कत थी, इसिलए यह कानून म¤ बदलाव 
लाया गया। इस देश म¤ सबस ेबड़ी िद³कत फाइनेिÆशयल िलटरेसी कì है। पहल ेतो िलटरेसी थी, 
अब िलटरेसी कì ताकत बढ़ाई गई ह,ै पढ़ने-िलखने वाल े लोगŌ कì सं́ या बढ़ी ह,ै लेिकन 
फाइनेिÆशयल िलटरेसी आज भी देश म¤ कम है। लोगŌ को अथªÓयवÖथा स ेजड़ुने के माÅयम और 
अÆय ÓयवÖथाओ ंकì जानकारी नहé है। यही कारण ह ैिक वे पŌजी ÖकìÌस और अÆय ऐसी ÖकìÌस 
का िहÖसा बनते ह§। ब§िकंग ÓयवÖथा के अंदर कई बार पाया गया िक ब§³स गरीब आदमी के िलए 
अवलेबल नहé थे। हमने यह बदलाव िपछल े5 साल म¤ देखा। सरकार ब§िकंग ऑिफससª के रवैये म¤ 
बदलाव लेकर आयी। अभी चाहे वह अटल प¤शन योजना ह,ै चाहे अÆय दघुªटना स ेसंबंिधत योजनाए ं
ह§। उन सब योजनाओ ंको लेकर, छोटी-छोटी योजनाओ ंको लेकर, खाते खुलवान ेस ेलेकर आज 
ब§क वाला उस गरीब के घर जाकर यह काम करके आता है। वह उस ±ेý के अंदर कैÌप लगाता ह,ै 
िजस ेपहल ेब§क के अंदर घुसन ेनहé िदया जाता था। इसी माÅयम स ेफाइनेिÆशयल िलटरेसी कì 
आवÔयकता है। कहé न कहé सरकार उस पर काम करन ेका ÿयास कर रही है। फाइनेिÆशयल 
िलटरेसी के अभाव म¤ लोग ऐसी ÖकìÌस म¤ फंसते ह§। एक जो अÐटरनेिटव ओिपिनयन ह,ै वह ह ैिक 
इÆवेÖटम¤ट इिनिशएिटव जो ह§, वे ÖकैमÖटसª को एÊयूज करते ह§ और ³यŌिक लोगŌ को जानकारी 
नहé होती ह ैिक पैसा दोगुना कैस ेहो, रातŌ-रात पैसा बढ़ जाए, इसिलए वे इनके झांसे म¤ आ जाते ह§। 
कहé न कहé लोगŌ को समझान ेकì आवÔयकता है िक अगर इटंरÖेट रेट 8 स े9 परस¤ट ह,ै तो आप 
50 परस¤ट, 100 परस¤ट पसैा नहé कमा सकते। जब इतना पैसा नहé कमा सकते तो जो भी Öकìम 
आपको इस तरीके का लालच द े रही ह,ै वह गलत Öकìम है। शारदा और इस तरह के अÆय 
फाइनेिÆशयल घोटाल-ेघपल ेहòए ह§ और तकरीबन 200 ÿाइवेट कंपनीज ऐसी ÖकìÌस म¤ शािमल 
रहé। वषª 2013 म¤ वह मामला सामन े आया, िजसका सबने असर भी देखा। म§ कुछ ÿोिमनेÆट 
पसªनािलटीज का नाम जłर लेना चाहती हॅूं। दखु: कì बात ह ैहमार ेसंसद म¤ सदÖय थ ेकुणाल घोष, 
®ृंजॉय बोस, जो िक डीजी थ,े रजत मजूमदार और दबेĄत सरकार, जो िक Öपोट्ªस िमिनÖटर थे। य े
जो ÖकैÌस ह§, वे इसी सिकª लेशन कì वजह स ेसामने आए ह§। ÿाइस िचट मनी और मनी सिकª लेशन 
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िबल जो ह,ै उसम¤ अंतर Öथापित करन ेकì जłरत थी, िजसको पूवª म¤ इसी सरकार न ेबैन िकया। 
वह बैन करन ेके बाद जो सही िचट्स ह§, िकस तरीके स ेउसको रµेयलेुट िकया जाए, उसके िलए यह 
ÿावधान लाया गया। म§ Öथायी सिमित कì 35वé åरपोटª, 2015-16 कì åरपोटª का एक पैरा पढ़कर 
बताना चाहती हó।ँ  

In their Action Taken Reply, the Ministry of Corporate Affairs has 
submitted as follows:  

“The Government has undertaken a massive exercise of financial 
inclusion through the Pradhan Mantri Jan Dhan Yojana wherein 
about 21 crore bank accounts have been opened with a view to 
provide regulated financial services.  Further, through the three Jan 
Suraksha Schemes namely Pradhan Mantri Jeevan Jyoti Bima 
Yojana, Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojana and Atal Pension 
Yojana, over 12.53 crore citizens have been covered under the social 
security schemes of life or accidental insurance and old-age 
pension.” 

 म§ यही बताना चाहती हó ँ िक यही ÿमुख कारण थ,े िजसकì वजह स ेपŌजी ÖकìÌस चलती 
थé। सरकार इन सब पर काब ूपाने का पूरा ÿयास कर रही है। मुझे लगता ह ैिक राºय सरकारŌ को 
जब ºयादा अिधकार िदए गए ह§ तो राºय सरकार¤ भी फाइनेिÆशयल इ³ंलूजन और फाइनेिÆशयल 
िलटरसेी के िलए आग ेआकर काम कर¤ तािक उनके ±ेý के अंदर इस तरह कì ÖकìÌस का कारोबार 
न चल पाये। इसम¤ एक शÊद, जो अभी अम¤डम¤ट ह,ै म§ उसका िजø करना चाहती हó।ँ इसम¤ एक शÊद 
Āटिनªटी फंड जोड़ा गया है। Āटिनªटी फंड को जोड़न ेके पीछे जो कारण ह,ै वह कारण यह ह ैिक 
िजस तरीके स ेऐि¸छक फंड, ³यŌिक िचट्स एडं मनी सिकª लेशन ÿाइज मनी वाला जो ह,ै उस ेबैन 
िकया गया है। इसिलए Āटिनªटी फंड का नाम देकर जो रµेयलेुिटड ÖकìÌस ह§, गरीब तबके के लोगŌ 
के फायदे के िलए लोग खुद इकęा होकर चलाते ह§, उन ÖकìÌस को ÿाइज मनी वाल ेस ेकÌपेयर न 
िकया जा सके, इसिलए Āटिनªटी फंड का नया नाम िदया गया है। 
(1610/RV/RCP) 

दो ÓयिĉयŌ को फोरमैन के łप म¤ उपलÊध कराना और अगर िकसी कारण से, ³यŌिक कई 
बार इंटीåरयसª म¤ ये ÖकìÌस चल रही होती ह§, गांव-देहात म¤ चल रही होती ह§ और लोग उसस ेदूर 
बैठे होते ह§ तो फोरमैन को वीिडयो कॉÆĀ¤ िसंग के Ňू यह अिधकार िदया। मुझे खुशी ह ैिक ‘िडिजटल 
इंिडया’ के माÅयम स ेकई सारी पंचायतŌ को जोड़ा गया है। अगर गांव के लेवल पर कोई पंचायत ऐसी 
Öकìम रेगुलेटेड तरीके स ेचलाना चाहता ह ैतो वह चला पाए। साथ ही, वहां पर वीिडयो कॉÆĀ¤ िसंग 
के Ňू ůांसपैर¤सी मेनटेन करते हòए वहां पर उपलÊध रह सके और सरकारी तौर पर उसकì कानूनी 
ÓयवÖथा थोड़ी ठीक हो सके।  
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 तीसरी बात ह ै िक िफिजिÊलटी åरपोटª को देखते हòए úाउÁड लेवल के ऊपर हाई Öपीड 
इंटरनेट को उपलÊध कराने का मेरा सरकार स ेआúह रहेगा िक जब हम फाइन§िशयल इÆ³लूजन कर 
रहे ह§, टेिलफोÆस के माÅयम स ेलोगŌ को कने³ट कर रहे ह§, भीम एÈप के माÅयम स ेलोगŌ को कने³ट 
कर रहे ह§ तो कहé न कहé हम¤ अिधक स ेअिधक हाई Öपीड इंटरनेट का ÿावधान भी करने कì 
आवÔयकता ह,ै जो िक सीधे तौर पर फाइन§िशयल इÆकलूजन स ेजड़ुा हòआ ÿĳ है। 
 फोरमैन को एक कमीशन के łप म¤ काम करन ेके िलए 5 ÿितशत िमलता था। अभी उस 5 
ÿितशत को बढ़ा कर 7 ÿितशत िकया गया ह ै³यŌिक जो गलत माÅयम स ेपैसा िलया जाता था, उस े
रेगुलेटेड तरीके स ेबढ़ा कर उÆह¤ अगर आप पैस ेद ेद¤ तो िफर चोरी-चकारी कम होगी। 

The Report of the Standing Committee on Finance of 2017-18, in Page 
62 says, 

“It also seeks to allow the foreman to have a right to lien for the dues 
from subscribers so that set-off is allowed by the chit fund company for 
the subscribers who have already drawn funds so as to discourage 
default by them.”  

जो लोग िचट पहल ेउठा लेते ह§, उसके बाद धोखा देने के िलए वही िजÌमेदार होते ह§, ³यŌिक 
वे पैस ेलेकर भागन ेका ÿावधान रखते ह§। इसिलए उनकì जो ÿॉपटê ह,ै जो पैसे ह§, उनके ऊपर जो 
िलयन ह,ै उस ेफोरमैन रख सक¤  तािक अगर वह धोखा द¤ तो उस ेजÊत करके बेहतर कारªवाई हो 
सके। इसिलए फोरमैन को यह अिधकार िदया गया ह,ै जो िक एक बहòत बेहतर काम है। 
 िचट फÁड ए³ट का जो स³ेशन-85 बी ह,ै उस ेअम¤डम¤ट म¤ हटाया गया है। इसका कारण ह ै
िक पहल ेिसफª  100 Łपये कì सीिलंग थी। 1982 म¤ 100 Łपये कì सीिलंग थी और आज 100 Łपय े
कì सीिलंग के कोई मायन ेनहé है। इसिलए इस ेहटाकर सरकार न ेबहòत अ¸छा काम िकया है और म§ 
सरकार को इसके िलए धÆयवाद देना चाहती हóं। 
 एक एिडशनल वडª ‘रोटेिटंग सेिवंग एÁड øेिडट इÖंटीट्यूशन’ डाला गया है। जो गिलबल लोग 
ह§, जो भोले लोग ह§, िजÆह¤ आिथªक नीितयŌ कì ºयादा जानकारी नहé ह§, वे इसम¤ न फँस ेऔर उÆह¤ 
बचान ेके िलए कंपनीज को इÆ³लूड करके यह ÿावधान िकया गया है।  
 िचट फÁड्स कहé न कहé मुझे लगता ह ै िक अथªÓयवÖथा का एक बहòत बड़ा गैप, जो िक 
आज़ादी के 70 सालŌ के बाद भी भरा नहé गया, पूरा नहé िकया गया, वही कारण बना। लोगŌ को 
सॉÉट लोÆस लेन ेऔर पैस ेबचाकर सेिवंग रखने का वही एकमाý तरीका था। जैस-ेजैस ेफॉमªल 
ÓयवÖथा बेहतर होती जाएगी, जैस-ेजैस े फॉमªल इंÖटीट्यूशंस úासłट्स तक पहòंच¤गे, जैस-ेजैसे 
उनकì उपलÊधता बढ़ेगी, वैसे-वैसे िचट फÁड्स जैसी ÖकìÌस अिधक जानकारी के माÅयम स ेलोगŌ 
के बीच स ेखÂम भी होगी, समाĮ भी होगी।  

म§ इस सरकार का आभार Óयĉ करना चाहती हóं िक वे एक अ¸छा िबल लेकर आए ह§ और 
ÓयवÖथाÂमक łप स ेइस ेऔर ÖůॉÆग करन ेकì जłरत है। हम सरकार के साथ ह§। सरकार उस पर 
पूणª łप स ेकारªवाई कर।े बहòत-बहòत आभार, धÆयवाद।     (इित) 
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1614 बज े
डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): माननीय सभापित महोदय, आपको बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपन े
मझु ेबोलन ेका अवसर ÿदान िकया। 
 सभापित जी, िपछल ेदो िदनŌ से िचट फÁड के ऊपर चचाª चल रही है और िनिĲत łप से िचट 
फÁड ए³ट म¤ जो संशोधन लाया गया है, म§ उसका Öवागत करता हóं ³यŌिक िजस आशा और िवĵास के 
साथ यह संशोधन लाया गया है, भल ेही यह संशोधन ÖटैिÁडंग कमेटी के माÅयम से 38 सालŌ के बाद 
लाया गया है, इसिलए इसम¤ माननीय सदÖयŌ Ĭारा इसका ºयादा िवरोध करन ेका कोई िवषय नहé बनता। 
म§ तो स°ा प± का सदÖय हóं। म§ तो िनिĲत łप से इसका Öवागत कłंगा। 
1614 बज े   (®ीमती मीना±ी लखेी पीठासीन हòई)ं 
 सभापित महोदय, म§ यह कहना चाहता हóं िक आिखर िचट फÁड कì आवÔयकता ³यŌ पड़ी, 
³यŌिक देश कì आज़ादी के बाद, जैसा िक अभी मैडम लखेी जी न ेकहा िक िनिĲत łप से हम सबके पास, 
उस जमान ेम¤ गांव के पåरवारŌ के पास न सड़क¤  होती थé, न संचार के साधन होत ेथ,े न इतनी ब§िकंग थी, 
और जो उस समय छोटी-छोटी बचत करते थ,े उÆह¤ कहé न कहé एकमÔुत रकम इकęा िमल सके।  
(1615/MY/SMN) 

इस ŀिĶ से एक छोटा-सा िचट िनकाल कर उसके माÅयम से एक Óयिĉ को अिधकतम रकम दी 
जाती थी, िजस ेसार ेलोग िमलकर इकęा करते थे। इस तरह से इसका नाम िचट फंड िदया गया। अब िचट 
का मतलब िचęी हòआ और यह िचęी से िनकल कर बना। जब इसका नाम धीर-ेधीर ेलोगŌ म¤ फैला और 
इसको चलान ेवाल ेलोगŌ म¤ बिुĦ आई, तो िचट के माÅयम से उÆहŌन ेिचिटंग का काम ÿारभं कर िदया। 
बाद म¤ यह िचट फंड न होकर चीट फंड हो गया और वे लोग इसके माÅयम से लूटन ेका काम करन ेलगे। 
यिद हम इसके बार ेम¤ देख¤ग,े तो पाएगंे िक आम जनता को जो लटूने वाले थ,े वे ºयादा पढ़े-िलखे थ ेऔर 
जो आम जनता थी, वे गांव के गरीब, छोटे मजदूर और िकसान थ,े िजÆहŌन ेथोड़ा-थोड़ा पैसा इकęा करके 
उसम¤ जमा िकया था। 
 सभापित महोदय, म§ कहना चाहóंगा िक ‘यथा नाम तथा गणु’, जैसा नाम होता है, वैस ेही उसका 
गणु होता ह।ै िचट के नाम से ही लगता है िक सही म¤ यह िचिटंग कंपनी ह।ै हमन ेइतने वषŎ म¤ ऐसा देखा भी 
है। 38 वषŎ के बाद इसके िलए कानून आ रहा है। इसके िलए म§ हमार ेआदरणीय मोदी जी, िव° मýंी जी, 
आदरणीय अनरुाग जी और Öट§िडंग कमेटी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक इÆहŌन ेइसका नाम पåरवितªत 
करन ेका काम िकया है। अब कम से कम इसका नाम िचट फंड समाĮ हो गया ह।ै अब इसका नाम ‘बधंुता 
फंड’ हो गया ह।ै बधंुता का मतलब हमारा आपस का सबंधं होता है। िजस ÿकार से आदरणीय मोदी जी न े
नारा िदया है िक सबका साथ सबका िवकास, उसी तरह से सार ेलोगŌ का जो पसैा जमा होगा, वह बधंुता 
तथा एकता के साथ जमा होगा और इस फंड का उपयोग आवतê बचत के łप म¤ होगा। इसका नाम बदलन े
का जो काम िकया गया है, वह िनिĲत łप से सही है, ³यŌिक लोगŌ को िचट शÊद से ही शंका होती थी। 
िपछल ेसमय म¤ ³या हòआ, हमार ेयहां एक कहावत है िक बीती तािह िबसार द ेऔर आग ेकì सिुध ल¤। इसस े
पहल ेिकतन ेलोगŌ न ेबेइमानी कì, िकतनी गड़बड़ी कì, उन सबसे हटकर अब नया िसÖटम लाया गया ह।ै 
अब एक लाख Łपय ेसे बढ़ाकर तीन लाख Łपय ेिकया गया। इसको चलाने वाल ेलोगŌ को हम 5 परस¤ट 
कì जगह 7 परस¤ट का लाभ देन ेका काम कर रहे ह§। इसी तरह से अब इसको एक Óयिĉ कì जगह समूह 
चलाएगा। कॉरपोरटे को 18 लाख Łपय ेतक िकया गया। यह फंड इसिलए बढ़ाया गया, ³यŌिक कहé न 
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कहé अब ºयादा रािश कì आवÔयकता पड़ती ह।ै पहल ेयह रािश कम थी, अब लोगŌ म¤ थोड़ी आिथªक 
समिृĦ आई है। अब इसम¤ लोग 18 लाख Łपये तक कर सकते ह§। लोग पहल ेिचट िनकालन ेका काम करते 
थ,े लेिकन आजकल संचार का माÅयम ह।ै यिद कोई िविडयो कांĀ¤ िसंग के माÅयम स ेभी उपिÖथत रहे, तो 
कांĀेिसंग के माÅयम से वह देख सकता है। िनिĲत łप से य ेसार ेसंशोधन बहòत अ¸छे ह§। 
 सभापित महोदय, म§ इसम¤ एक चीज कहना चाहóंगा िक सामाÆयत: िजन लोगŌ को रािश कì जŁरत 
पड़ती थी, उÆह¤ अभी भी पड़ती है। आज तक जो लोग रिजÖटडª नहé थ,े उनके कारण ºयादा धोखाधड़ी 
होती थी। रिजÖटडª कंपिनयŌ के माÅयम से जो काम होता था, िजतनी उनकì सीिलंग थी, उससे ºयादा 
रकम का काम करके लोगŌ को लूटने का काम करते थे। आज िनिĲत łप से सार ेलोगŌ का Åयान उनकì 
तरफ गया है। इस तरह से जो नॉन रिजÖटडª पसªन ह§, उनके िलए सार ेए³ट्स ह§, िजसके अंतगªत हम 
उनको िगरÉतार करते ह§। हम सभी सांसद तथा जन ÿितिनिध ह§, इसिलए हमारी भी एक ड्यूटी बनती है 
िक हम इन सभी चीजŌ को देख¤। हमार ेआसपास के वातावरण म¤ ऐसे िकतनी नॉन रिजÖटडª कंपिनयां ह§, 
जो इस तरह के िचिटंग का काम करती ह§, फंड रगेलुेट कराती ह§ और ब§िकंग का काम करती ह§। िजस तरह 
से आपने कहा िक संचाियका चलती थी, मझु ेभी अ¸छी तरह से Åयान है िक बहòत सारी ब§िकंग कंपिनया ं
आई ं। इन ब§िकंग कंपिनयŌ न ेहमार ेमोहÐल ेके लोगŌ को काम पर लगाया, जो थोड़े-बहòत पढ़े-िलखे थ,े 
उÆहŌन ेकुछ नामी-िगरामी लोगŌ को भी काम पर लगाया। 
 सभापित महोदय, मझु ेयह बताते हòए भी दखु होता है िक उस समय मेर ेजैस ेÓयिĉ को भी कहा 
गया। उस समय म§ डॉ³टर कì ÿैि³टस करता था और बाद म¤ एमएलए भी बना। हमार ेजैस ेलोगŌ के पास 
भी इस ÿकार कì कंपिनयŌ के लोग आए और कहा िक हम आपको सहारा इंिडया का ÿमखु बना द¤गे, 
संचाियका का ÿमखु बना द¤गे। तभी से म§ डरता था िक य ेलोग सही नहé ह§। वे िजन लोगŌ को धन जमा 
करन ेके िलए काम पर लगाते है, वे गांव के गरीब तथा छोटे लोग ह§। उनके माÅयम से वे लोग रोज 10-20 
Łपय ेजमा कराते थ ेऔर बाद म¤ पैसा इकęा करके भाग जात ेथे। मेर ेयहां एक महाकौशल कंपनी आई, 
मकान का काम करन ेके िलए कंपिनयां आई,ं बाद म¤ य ेसारी कंपिनया ंभाग गई।ं जसै ेआदमी कहता ह ैिक 
दूध का जला छांछ को फंूक कर पीता है। िचट फंड कंपनी के नाम से अÆय ब§िकंग कंपिनयŌ न ेभी िजस 
तरह से लोगŌ को लूटा, िनिĲत łप से उनके िखलाफ स´त कारªवाई करनी चािहए। आज सरकार कारªवाई 
कर रही है, इसिलए ब§िकंग के सार ेखात ेखोलन ेका काम आदरणीय मोदी जी कì सरकार म¤ हòआ। आज 
जन धन योजना तथा मþुा योजना िनकाली गई है। मþुा योजना भी इसी म¤ से िनकल कर आई िक िजन 
लोगŌ के पास धन नहé है, व ेकहé न कहé मþुा योजना के माÅयम से 20 या 50 हजार Łपय ेका लोन लेकर 
अपना Óयवसाय कर सकते ह§। 
 महोदय, आदरणीय मोदी जी कì सरकार म¤ गांव, गरीब, िकसान तथा मजदूर लोगŌ के िलए बहòत 
अ¸छा काम करन ेका ÿयास हòआ ह।ै जो िचट फंड िवधेयक 2019 आया है, म§ िनिĲत łप से उसका 
समथªन करता हóं।  
(1620/CP/MMN) 

म§ इसका समथªन करते हòए यह कहना चाहता हóं िक िजनके िलए पांच से सात पस¦ट का िकया गया 
है, िनिĲत łप से उनके िलए भी सिुवधा होगी। जो लोग गलत तरीके से ºयादा धन कमाने कì िचंता करते 
ह§, वे न कमा सक¤ । इसिलए िजतने भी संशोधन आए ह§, म§ इन सभी का समथªन करते हòए अपनी बात को 
समाĮ करता हóं और पनु: िव° मýंी जी को धÆयवाद देता हóं।      (इित) 



 20.11.2019       Dir(Vp)/Rjn               Uncorrected / Not for Publication                                 346 

 
1620 hours 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Thank you Madam for 
allowing me to participate in the discussion on the Chit Funds 
(Amendment) Bill in this august House. This chit fund system is more 
useful to the rural poor. These rural poor people and their families 
use this system to improve their economic development. The chit 
fund scheme is a good plan for the poor and middle-class people to 
do the savings. It gives a good return for their savings. But many 
organisations are indulging in fraud and they cheat people. If the poor 
people are cheated by these organisations, it should be considered 
as a criminal offence. Stringent punishment should be given to the 
culprits. The State Government should also monitor these chit fund 
cases by appointing some supervisory body.  
 This is the easiest way for the poor and the middle-class people 
to save money. So, the Government should encourage these chit 
fund organisations by giving them incentives and other things. A 
separate police wing may be set up, especially to monitor and inquire 
cheating related to finances in the chit fund system.  
 My last point is that exemption from GST should be given to the 
chit fund organisations because poor and middle-class people use 
the chit fund scheme. That is why, I am requesting the Government 
to give GST exemption to the chit fund organisations.  Thank you.  
 

           (ends) 
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1623 बज े 
®ी अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): महोदया, म§ आभारी हóं िक आपन ेमझु ेबहòत 
ही महÂवूपणª िबल पर बोलन ेका अवसर िदया है। यह ĂĶाचार पर िफर एक करारी चोट है। 
कभी-कभी यह िवचार आता है िक  अगर इस देश के ÿधान मýंी माननीय मोदी जी नहé 
होते, तो देश कì धारा कहां जा रही होती? एक के बाद एक ĂĶाचार, बगंाल तो इससे बुरी 
तरह से िहल गया।  
 हम लोग यहां पर अपनी-अपनी बात कह रहे थे। पŌजी ÖकìÌस पर हम लोग काफì 
बोल ेह§, िजÆह¤ अनरµेयलुटेेड िडपॉिजट्स कहते ह§। अब यह ए³ट बन गया है। िपछली बार 
माननीय मोदी जी कì सरकार ने, मोदी जी के नेतÂृव म¤ ए³ट ही बना डाला िक इस िकÖम 
के िजतन ेभी Óयवहार हŌग,े िजतन ेůांज³ैशंस हŌग,े वे सब के सब अवैध हŌग,े वैध हŌग ेही 
नहé। वे आज तक वैध थे भी नहé। माननीय ÿधान मýंी जी के नेतÂृव म¤ िपछली बार यह 
कानून आया, बैिनंग ऑफ अनरµेयुलेटेड िडपॉिजट ÖकìÌस िबल और यह िबल पास भी हो 
गया। इसम¤ कड़ी सजा के ÿोिव जंस भी ह§।  
(1625/NK/VR)  
 इसी को एक तरह से पŌजी Öकìम कहते ह§। शारदा, पलª और आदशª को ल¤, इसकì 
एक लंबी फेहåरÖत है। जो लोगŌ कì धनरािश को हड़प कर िवदेशŌ म¤ चल ेगए। अभी मेर े
िमý कह रहे थे िक इनकì जमीन आÖůेिलया तक फैली हòई है। देश म¤ कोई देखने वाला 
नहé था, लोग लूटे जा रहे थे, लोग मर रहे थे, हायतौबा हो रही थी, कानून बनान ेकì तरफ 
िकसी का Åयान ही नहé जाता था।  जो हो रहा है, वह हो रहा है, मÉुत का चंदन िघंस मेर े
लÐल,ू जैसा चल रहा ह,ै वैसे ही चलन ेदो, कोई अम¤डम¤ट नहé, कोई मर रहा ह ैतो मरन े
दो, जो िजस हाल म¤ है तो उसको उसी हाल म¤ रहने दो। आिखर मोदी जी ने कमान संभाली 
और कमान सभंालन ेके बाद एक-एक चीज¤ जो देश कì बबाªदी का कारण बन रही थी, लोगŌ 
के पåरवार कì बबाªदी का कारण बन रही थी, लोगŌ के पåरवार िबखड़ चुके थे, लोग 
आÂमहÂयाए ंकर रह ेथे, हरेक चीज को एक-एक करके जैस ेकìल मारते ह§, अगर कोई चीज 
खराब हो गई, ठक-ठक करके उसका पु́ ता ÿबधं िकया है।  
 यह िबल भी ĂĶाचार पर करारी चोट है। अब कोई शारदा नहé होगा, अब कोई पलª 
नहé होगा, कोई आदशª नहé होगा। इस िकÖम कì कई घटनाए ंहòई थé, व ेघटनाए-ंदघुªटनाए ं
अब नहé हो सकती ह§। इसम¤ तीन ÿकार के अपराध पहल ेसे थे, जो इस तरह कì Öकìम 
चलाता है या शुŁआत करता है, उसके िलए सजा का ÿवाधान िकया गया है। जो ऐसी 
Öकìम चला कर लोगŌ को धोखा दतेा है, गलत बात बताता है और ऐसी योजना का संचालन 
और समथªन करन ेके िलए िफÐम ए³टर अगर कहता है िक ऐसी Öकìम है, पसैा िडपोिजट 
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करो, िøकेट या बैटिमंटन का िखलाड़ी, फुटबॉल का िखलाड़ी या पहलवान, जैस ेआजकल 
िव²ापन देते ह§, अगर व ेऐसा िव²ापन भी दतेे ह§ तो वे भी अपराधी ह§ और व ेभी जेल के 
अंदर जाएगंे। इस कानून के अंतगªत पहल ेसý म¤ इसका ÿोिवजन हो चकुा है।  
 माÆयवर, ÿधान मýंी जी एक बहòत अ¸छा अम¤डम¤ट्स लेकर आए ह§। यह ए³ट बहòत 
पहल ेआ चुका था लिेकन इसम¤ कई खािमयां थé, कई किमयां थé। वे लोग पनप रहे थे 
िजनका म§ने अभी नाम िलया, वे मौज मार रहे थ,े ऐश कर रहे थे, हर समय एसी म¤ रहते थ े
और हर समय एिµज³यूिटव ³लास कì Éलाइट म¤ जाते थ।े उनके बोलन ेका तरीका, चलन े
का तरीका, उनके कपड़े पहनन ेका तरीका, आम आदिमयŌ से मुहं िसकोड़ कर बात करना, 
जैस ेआम आदमी कुछ नहé है। कोई आदमी िमल ेिजसस ेपैसा िलया ह,ै अगर वह मांगन े
जाता था, हóं, बाहर जाइए, इस तरह से बात करते थे, बॉडीगाडª रखते थे। अपन ेतक 
फटकन ेनहé देते थे िक हमार ेपैस ेका ³या हòआ? म§ अभी अपन ेशहर हÐĬानी-नैनीताल 
म¤ था। मेर ेपास माताए ंबहन¤ आई ंऔर कहन ेलगé िक हम¤ आÂमहÂयाए ंकरनी पड़ेगी, आप 
कहé न कहé से पैसा िदलवाइए, हमन ेइसम¤ सार ेåरÔतेदारŌ का पसैा लगा िदया है। हर Öटेट 
कì कमोबेश यही दाÖतान है। अब देश म¤ ऐसा काम कोई भी Óयिĉ नहé कर सकता है, जो 
करगेा वह मरगेा, जेल के अंदर जाएगा और तड़पेगा। हमारी सरकार न ेइसका प³का ÿबंध 
िकया है।  
(1630/SK/SAN) 

माननीय मोदी जी बधाई के पाý ह§, क¤ þ सरकार बधाई कì पाý है। हम इतने कठोर 
कदम हर जगह उठा रहे ह§, अÆयाय, ĂĶाचार और अनरगैलेुटेड चीजŌ का पटाप±े हो रहा 
है। लगता है आज देश का कोई रखवाला है, इस देश को कोई बचाने वाला है। कहते थे – 
है तÌुहारा कोई िसरमौर, कोई है देश का रखवाला? आज हम छाती ठोककर कह सकते ह§ 
िक  मोदी जी हम सबके रखवाल ेह§, देश के रखवाल ेह§, गरीब से गरीब के रखवाल ेह§।  
 इस ए³ट म¤ थोड़ ेसे बदलाव िकए गए ह§, बहòत बड़े बदलाव नहé है। यह 1982 म¤ 
बना था, उस समय िचट जो भी चाहता था एक लाख Łपये तक कì िचट चला सकता था। 
अब इसे तीन लाख तक कì छूट द ेदी गई है। यिद कोई फमª पूवª म¤ िचट चलाती थी तो उस े
छ: लाख तक कì छूट थी। अब वह 18 लाख Łपये तक कì िचट चला सकती है। यह 
िबÐकुल िøÖटल ि³लयर Óयापार कìिजए, कोई भी िचट खोिलए लेिकन एक-एक पैस ेका 
एकाउंट होगा, उसकì एकाउिंटिबिलटी होगी। इसे Óयवसाय के łप म¤ अपनाइए, कोई 
िद³कत नहé है, लिेकन िजसका िलया है, उस ेद¤ग,े Êयाज समेत द¤गे। इस तरह से िबÐकुल 
िवशĦु ब§िकंग ÿणाली है। िचट चलाने के िलए पहल ेदो ÓयिĉयŌ के जåरये से, जो फोरमैन 
होता था, यानी िचट चलाने वाला होता था, वह िकÆहé दो ÓयिĉयŌ को लाकर, खड़ा करके 
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िडपोिजट को िनकालकर िवदűॉ कर सकता था। लेिकन अब पारदिशªता लाने के िलए या 
तो वीिडयो काÆĀ¤ िसंग म¤ खातेदार, िडपोिजटर िदखेगा या ÿÂय± उपिÖथत होगा। उसका 
िफजीकली वåेरिफकेशन होगा, चाहे वीिडयो काÆĀ¤ िसंग से हो। अब तो घपला कहé हो ही 
नहé सकता है ³यŌिक  एडिमिनÖůेिटव खचª बढ़ गया है, कॉÖट बढ़ गई है। फोरमैन को पांच 
ÿितशत तक कमीशन िमलता था, लीगल कमीशन, जो कानून कì नजरŌ म¤ िदया जाता है, 
इसे अब सात ÿितशत कर िदया गया है। अगर आप Óयवसाय कर रह ेह§, िकसी िचट को 
चला रहे ह§ तो आपको चलाने के िलए खचª भी िमलना चािहए तािक आपकì िøयोिसटी 
जाग,े आप और बहेतर काम कर सक¤ । हर एक के िहतŌ कì र±ा इस ए³ट म¤ कì गई है।  
 सबस ेबड़ी बात यह है िक  राºय सरकारŌ को पावर दी गई है िक  िकतने तक कì 
धनरािश को छूट द ेसकते ह§। कोई िकटी चलाता है, कोई और कुछ चलाता है, कोई छोटी 
पािटªयां चलाता है, हम पŌजी टाइप कì बात कह रहे थे, इसम¤ िकस सीमा तक िकसे छूट 
द ेसकते ह§। छूट का ÿोवीजन भी राºय सरकार के पास है। यह कहना िक  राºय सरकारŌ 
म¤ भी घपला हो सकता है, अब ऐसा कतई नहé हो सकता है। इसिलए नहé हो सकता 
³यŌिक  हर राºय सरकार म¤ एक रिजÖůार आफ िचट है, जहां िचट का पंजीकरण अिनवायª 
होगा। इसस े बाहर कोई जा ही नहé सकता है। अगर वह कहé बाहर जाता है तो िफर 
अनरलैगेलेुिटड िडपोिजट कहलाएगा, िजसम¤ वह जेल जाएगा। इसम¤ कहé भी इस ए³ट म¤ 
शक कì आवÔयकता नहé है। इसम¤ सशंोधन हो रहा है, बहòत अ¸छा कानून बनकर आ रहा 
है। आम आदमी इस ेÓयवसाय के łप म¤ भी ल ेसकता है। इसस ेबेरोजगारी भी दूर होगी 
और लोगŌ कì िडपोिजट धनरािश सरुि±त भी रहेगी।  
 म§ सरकार और माननीय मोदी जी को को बधाई देना चाहता हóं िक िकस तरह स े
छोटी से छोटी चीज को आगे ल ेजाकर भारत को सरुि±त कर रहे ह§। आज हमारा देश मोदी 
जी के हाथŌ म¤ िबÐकुल सरुि±त है। चाह ेप± हो या िवप± हो, िवदेशŌ म¤ जो लोग जाते ह§, 
वहां उनसे लोग पूछते ह§ िक  कहां के रहने वाल ेहो, अ¸छा भारत के रहने वाल ेह§,मोदी जी 
के देश के, वैलकम, वैलकम। वे लोग जो यहां िøिटसाइज करते ह§, माननीय मोदी के नाम 
पर िवदेशŌ म¤ सÌमान पा रहे ह§।  

म§ सबस ेइस ए³ट को पास करने के िलए िनवेदन करता हó।ं म§ इसके समथªन म¤ 
खड़ा हòआ है। बहòत-बहòत धÆयवाद। 

(इित) 
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1634 बज े
®ी पी. पी. चौधरी (पाली): माननीय सभापित जी, िचट फंड िवधेयक, 2019 अपने आप म¤ ल§डमाकª  
िबल है। इस ेदेखने स ेलगता ह ैिक  यह बहòत इफे³ट नहé करगेा लेिकन चाहे एÌपलायम¤ट का मामला 
हो, चाहे सेिवंग का मामला हो, इसका इनडायर³ेट इफे³ट भारतीय अथªÓयÖथा पर पोिजिटव होगा। 
(1635/MK/RBN) 

म§ इस बात के िलए िव° मंýी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक वे िचट फंड अम¤डम¤ट िबल म¤ 
अम¤डम¤ट करन ेजा रहे ह§, िजसकì जłरत है। म§ इस िबल को सपोटª करता हóं।  
 म§ बताना चाहóंगा िक ÿधान मýंी जी कì दूरŀिĶ और सोच समाज के अंितम छोर पर जो 
Óयिĉ बैठा ह,ै चाहे वह गांव म¤ हो या शहर म¤ हो, गरीब हो, इस तरह स ेजो भी हŌ, हम जो ब§िकग 
ÓयवÖथा देखते ह§, उसम¤ फाम¥िलटीज होती ह§, उसम¤ टाइम लगता ह,ै कÌÈलीकेटेड ह,ै इन सभी स े
बचने के िलए जो िचट फंड िबल म¤ अम¤डम¤ट आ रहा ह,ै यह उनके िलए बहòत ही साथªक सािबत 
होगा। िजस ÿकार स ेÿधान मýंी जी कì जन-धन योजना, िचट फंड अम¤डम¤ट िबल या इस तरह के 
जो इÆÖůñम¤ट्स ह§, ये फाइन¤िशएल इÆ³लूजन का बहòत बड़ा टूल है। जहां पर भी फाइन¤िशएल 
इÆकलूशन का टूल ह,ै वह देश कì अथªÓयवÖथा के िलए बहòत ही सकाराÂमक सािबत होगा। ³यŌिक 
पूवª कायªकाल म¤ ÿधान मýंी जी कì जन-धन योजना के माÅयम स ेदेश म¤ करोड़Ō बैक एकाउंट खुले, 
पहल ेबैिकंग ÓयवÖथा बहòत ही िलिमटेड लोगŌ तक थी । गांवŌ म¤ िचट फंड िजस िहसाब स ेचलता ह,ै 
शहरŌ म¤ भी चलता ह,ै उसको ÿमोट करन ेका काम हमार ेÿधान मýंी जी कì दूरŀिĶ ने िकया है। 
³यŌिक आज फाइन¤िशएल इÆ³लूजन नहé ह ै तो हम अथªÓयवÖथा को गित नहé द े सकते ह§। 
अथªÓयवÖथा को गित देने के िलए फाइन¤िशएल इÆ³लूजन चाहे जन-धन योजना के संबंध म¤ हो, 
ÿधान मýंी मþुा योजना के संबंध म¤ हो या िचट फंड के मामल ेम¤ हो, इसके िलए मेरा मानना ह ैिक ये 
जो ए³सील¤ट टूÐस ह§, ये फाइन¤िशएल इÆ³लूजन को ÿमोट कर¤गे। अगर हम एÌपलायम¤ट कì बात 
कर¤, हम¤ डॉयर³ेट एÌपलायम¤ट म¤ इसका इÌप³ैट भल ेही नहé िदख रहा हो, लेिकन इनडायर³ेट 
एÌपलायम¤ट हम िमिलयÆस म¤ देख सकते ह§। इससे इनडायर³ेट एÌपलायम¤ट िमिलयÆस म¤ होगा। 
³यŌिक जब हम फाइन¤िशएल इÆ³लूजन के िलए काम कर¤गे और इसम¤ जो गरीब लोग ह§ वे लोग 
िमलकर इकोनॉमी को बÖूट देने का काम करते ह§, यह अपने आप म¤ एक बहòत बड़ी बात है।  

जैस ेम§न ेबताया िक ब§िकग स³ेटर म¤ जब øेिडट कì बात आती ह,ै øेिडट लेन ेके िलए बहòत 
सारी फाम¥िलटीज करनी पड़ती ह§। एिलिजिबिलटी स ेलेकर हर चीज के िलए åरिजड पॉिलसीज ह§। 
इन सारी चीजŌ को िचट फंड ए³ट म¤ और अम¤डम¤ट करके Öůीम लाइन िकया गया है। इसको और 
भी ºयादा इंिÖटट्यूशनलाइज िकया गया ह,ै िजसस ेआराम िमलेगा। 
 हमारा एमएसएमई स³ेटर बहòत बड़ा स³ेटर ह,ै िजसको हम कंůी कì बैकबोन कह सकते ह§। 
आज हम जो 90 परस¤ट एÌपलायम¤ट जेनरशेन देख रहे ह§, वह हमारा एमएसएमई स³ेटर द ेरहा है। 
इस स³ेटर के िलए भी जो िचट फंड अम¤डम¤ट आ रहा ह,ै उसम¤ बहòत ही मददगार सािबत होगा। 
øेिडट गैप बहòत बड़ा ह ै³यŌिक म§ कई वĉाओ ंको सनु रहा था, उसम¤ देख रहा था िक एमएसएमई 
के िलए जो øेिडट गैप ह,ै वह करीब 17 लाख करोड़ का है। इतना बड़ा øेिडट गैप जो एमएसएमई 
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के िलए बना हòआ ह,ै िचड फंड स ेयह गैप āीच होगा, कम होगा और हमार ेएमएसएमई स³ेटर को 
इकोनॉिमकली, अथªÓयवÖथा के Èवाइंट ऑफ Óयू स ेबड़ा पशु िमलेगा और एमएसएमई म¤ बहòत बड़ा 
काम होगा। यह जो कÌयिुनटी बÖेड फाइन¤िशएल एडं øेिडट अर¤जम¤ट ह,ै य ेअपने आप म¤ एक ब§िकंग 
इंिÖटट्यूशÆस स ेअलग एक पैरलेल ÓयवÖथा बहòत जłरी है। कई बार यह लगता ह ैिक लोगŌ का 
सोचना यह न हो िक यह सेफ नहé ह ैतो मरा मानना ह ैिक इसम¤ जो िचट इÆवेÖटम¤ट ह,ै वह अपने 
आप म¤ सेफ है। ³यŌिक इसकì जो गविन«ग ऑथोåरटीज ह,ै वे Öटेट गवनªम¤ट्स ह§। इस तरह के जो भी 
इंिÖटट्यूशन वकª  कर¤गे, उसका रिजÖटडª होना बहòत जłरी है। अगर रिजÖटडª होगा तो उनकì 
एकाउंटेिबिलटी होगी, लाइिबिलटी होगी और इसके बाद एक चैिकंग ÓयवÖथा ह,ै रेगुलेटरी मैकेिनºम 
जो 1982 के ए³ ट म¤ ह§, वे Öपेिसिफकली ÿोवाइडेड ह§। इसके कई एडवांटेज ह§। यह एक आम आदमी 
और एक गरीब आदमी के िलए सेिवंग ह ैऔर एक बौरोइंग ÿोड³ट है। वह सेिवंग और बौरो साथ म¤ 
कर सकता ह,ै पेपर व³सª नहé के बराबर ह§ और åरटनª भी हाई है।     
(1640/ASA/SM) 

उसके अलावा जो माक¥ ट म¤ अगर वह कहé ईि³वटी, बŏड या Ìयचुुअल फंड म¤ पैस ेलगाता 
ह,ै उसम¤ जो Éल³चुएशंस होते ह§, उसको लॉस हो सकता है। लेिकन यह ऐसा इंÖůñम¤ट टूल ह ैिजसम¤ 
लॉस होने के चांसेज बहòत कम ह§। कई बार हम देखते ह§ िक तुरंत ही जब इमज¥Æसी होती ह,ै उसको 
फंड कì जłरत होती ह,ै ब§िकंग इÔयूज म¤ एक औपचाåरकता होती ह,ै  लोन और øेिडट देने का 
उनका एक मैकेिनºम होता ह ैलेिकन इसम¤ हम देखते ह§ िक यह िबÐकुल ईजी ह ैऔर उसम¤ िकसी 
ÿकार कì औपचाåरकता नहé होने कì वजह स ेजब इमज¥Æसी होती ह,ै चाहे फैिमली म¤ मेिडकल 
इमज¥Æसी हो, चाहे ब¸चŌ कì फìस के बार ेम¤ हो, चाहे छोटा-मोटा िबजनेस खोलन ेके बार ेम¤ हो, उस 
समय यह मददगार सािबत होता है। जैस ेम§ उदाहरण द ेरहा हóं िक कोई अपनी सेिवंµस 10,000 Ł. 
महीन े करता ह ैऔर 6 महीन ेतक लगातार सेिवंग करता ह ैतो हम मान लेते ह§ िक उसके 60,000 
Ł.  जमा हो गये ह§। उस पर Êयाज तो िमलता ही ह ैलेिकन उसके साथ-साथ वह अपनी 80 ÿितशत 
रकम िवदűॉ कर सकता है, ये ÿावधान भी उसम¤ ह§। लेिकन कुछ चुनौितयां जो म§ देख रहा हóं, जैसे 
िक एसोिसएशन िवद इंवÖेटम¤ट जो ह,ै ऐसे जो Öकैम ह§, उनम¤ हम¤ कानून को और मजबूत करना 
पड़ेगा। 

 कई लोग पŏजी Öकìम स ेइसको अटैच कर रहे थ,े पŏजी Öकìम िबÐकुल अलग ह ैऔर िचट 
फंड ए³ट 1982 अगर हम पूरा देख¤, उसम¤ और पŏजी Öकìम म¤ बहòत फकª  है। इसके साथ इसको 
कनै³ट करके नहé देखा जाना चािहए। इसम¤ जो ůेिडशनल Èलेयसª पहल ेस ेचल रहे ह§, अब नयी 
तकनीक आ गई ह,ै म§ िव° मýंी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक वे ये अ¸छे संशोधन लेकर आए ह§, 
उसकì वजह स े यह िचट फंड Öकìम और भी ºयादा Öमूथ होगी। िचट फंड कì जगह यह जो 
Āैटरिनटी फंड िदया ह,ै इसको अ¸छे नजåरय ेस ेदखेा जाएगा। म§ सारी बातŌ को देखते हòए यह कहना 
चाहóंगा िक समाज के अंितम छोर पर जो Óयिĉ बैठा हòआ ह,ै चाहे वह शहर म¤ हो या गांव म¤ हो, जो 
गरीब ह,ै िजनके छोटे-छोटे Óयवसाय ह§, जो जłरतमदं ह§, उनके िलए भी काम आएगा और साथ म¤ 
एक बड़े Öतर पर रोजगार का सजृन होगा।       (इित) 
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1643 hours       
*SHRI OM PAVAN RAJENIMBALKAR (OSMANABAD): Hon. Chairman, Sir, 
thank you very much for giving me this opportunity to speak on Chit Fund 
Amendment Bill, 2019.  I fully support the amendments made in this bill.  
Hon. Chairman, while discussing this bill, we should keep in mind the people 
who have invested their money in these schemes.  The people living in the 
rural areas and the labourers who earn only Rs. 200-300 per day, have 
invested their money.  It is their hard-earned money.  They had invested in 
these high return schemes just to secure their future and to marry off their 
children.  The companies like Pearl India, Samruddh Jeevan have duped 
people at large.  The people were deceived and did not get their money 
back.  They have been waiting for the last 8-10 years for their money.  This 
money belongs to the poorest of the poor and it was their very hard-earned 
money.  Their money has got stuck in these chit fund companies and the 
investors are now completely helpless and clueless.  Hence, I would like to 
request to seize the properties of these dubious and defaulter companies 
and by selling off their properties, the money should be returned back to 
these poor people immediately.  I would also like to request you to kindly 
stop the financial activities of 91 defaulter companies which are blacklisted 
by SEBI.  These kinds of companies are mushrooming everywhere and 
hence the defaulters should be punished.  Helpless people as well as the 
agents are forced to commit suicide.  The investors are completely 
devastated and seeking help from Government.  Hence, I would like to 
demand of the Hon. Finance Minister to make a necessary provision for 
strict and panel action against these defaulters in this bill.   

Lastly, I would like to congratulate and support the Government for 
making these amendments in this bill.  Thank you for giving me an 
opportunity to speak.   

(ends) 
 
 

 
* Original in Marathi 
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(1645/RAJ/AK) 
1647 hours 
डॉ. अमर िसंह (फतेहगढ़ सािहब): मैडम जी, यह िचट फंड का इÔयू कल-परसŌ से 
चल रहा है। यह बहòत ही गंभीर मामला है, ³यŌिक इसम¤ जो लोग फंसते ह§, व ेºयादातर 
गरीब ह§ या िमडल ³लास के लोग ह§। इसम¤ बहòत धनी Óयिĉ Óयिĉ नहé फंसता है। 
इसका बेिसक कारण ³या है िक गरीब इसम¤ फंसता ³यŌ है। अनफोचुªनेटली, यहां 
फाइन§स िडपाटªम¤ट स ेकोई नहé ह§, यहां पािलªयम¤ůी िमिन Öटर बैठे ह§। जब स ेदशे 
आजाद हòआ है।…(Óयवधान) आप हट जाइए। चेयर को मेरी ओर देख लेन े
दो।…(Óयवधान) वह हमारी बात को अ¸छी तरह स ेसनु ल¤गी। 
 मैडम, मेरा जो अपना ओिपिनयन है और सर आपस ेभी िवनती है िक फेÐयोर 
का रीजन ³या है? मýंी जी यहां आ गए, उनका Öवागत है। चाहे कोई भी सरकार रही 
हो, हम गरीब लोगŌ के िलए उनकì बचत के िलए कोई इंÖůñम¤ट नहé बना पाए, उसको 
समझ पाए। अब अगर उनको ब§क का खाता खुलवाना है, तो हम लोगŌ का फॉमª भरन े
म¤ धआु ंिनकल जाता है। मेर े´याल म¤ शायद कोई माननीय एमपी खुद फॉमª नहé भर 
सकता है। गरीब कì आदमी कì समÖया यह है िक  वह 50-100 Łपये बचाना चाहता 
है, लेिकन जो फाइन§िशयल फॉमªल िसÖटम है, उसम¤ उसको कोई राÖता नहé िमल 
रहा है।  
 िव° राºय मýंी यहां बठेै ह§, म§ उनस ेिवनती कłंगा िक यह बेिसक बात है िक 
इसम¤ गरीब आदमी ³यŌ फंस रहा है, ³यŌिक हम फॉमªल िसÖटम म¤ उसकì छोटी बचत 
10-20 Łपय ेको कोई राÖता नहé द ेरहे ह§, इसिलए वे िचट फंड कì तरफ जा रहे ह§। 
िचट फंड कौन कर रहा है, उसी के मोहÐल ेका जानन ेवाला कोई आदमी कहता है िक 
अर!े तुम िचंता मत करो, तÌुहार ेपैसे को दोगुना कर दूंगा, ितगनुा कर दूंगा, चार गुना 
कर दूंगा तब वह कहता है िक िजतना पैसा मेर ेपास है, उस ेइसम¤ रख दो, कुछ न कुछ 
तो इससे िमलेगा।  
 हम¤ सोचने कì जłरत है िक गरीब आदमी कì जो छोटी-मोटी बचत है, उसको 
फॉमªल िसÖटम म¤ कैसे लाए।ं सर, जो दूसरी सबस ेबड़ी कमी है, आपने अम¤डम¤ट्स भी 
दी है, सवाल ऑगªनाइºड स³ेटर का नहé है। आज भी जो िचट फंड रिजÖटर कराते 
ह§, उनको आप कानून के तहत पकड़ सकते ह§। सवाल तो अनऑगªनाइºड का है, जो 
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गांव-गांव बैठे ह§, इधर-उधर बैठे ह§। म§न ेसभी अम¤डम¤ट्स पढ़े। आप कह रहे ह§ िक जो 
अनरगेुलेटर और अनऑगªनाइºड ह§, हम उनको ठीक कर¤ग।े 
(1650/SPR/VB) 
 मेजर पॉइंट, जो इसम¤ मीिसंग है, म§ िवनती करना चाहóगँा िक उन गरीब लोगŌ के 
पैसे कì ³या इंÔयोर¤स है, यहा ँतो ब§क खातŌ कì इंÔयोर¤स नहé है, हमारा चाहे 20 लाख 
Łपये पड़ ेहŌ, लेिकन एक लाख Łपये कì इंÔयोर¤स ही िमलेगी। जब तक गरीब लोगŌ 
को फॉमªल िसÖटम म¤ नहé लाया जाएगा, कोई इंÔयोर¤स का ÿबंध नहé िकया जाएगा, 
तो ये जो अन-रेगलेुटेड, अन-ऑग¥नाइºड फÌसª खुल रही ह§, जब तक उनके िलए कोई 
ÿबंध नहé होगा, तब तक िचट फंड पर बहòत कंůोल नहé होन ेवाला है। आपने कोिशश 
अ¸छी कì है, ³यŌिक ऑåरजनल ए³ट 1982 का है। इतने वषª बीत गय ेह§, इसिलए 
इसम¤ अम¤डम¤ट तो होनी चािहए। लेिकन हमारी िवनती है, आपकì मेजॉåरटी है, you 
can push this amendment. कोई बात नहé है, लेिकन सवाल यह ह ैिक इसका 
³या åरजÐट िनकलेगा? गरीबŌ को Æयाय िमलेगा या नहé िमलेगा, मझु ेलग रहा ह ैिक 
गरीबŌ का कोई बहòत फायदा नहé होगा। अगर आप हमारी िवनती मानते ह§ तो इÆÔयोर¤स 
और Ìयचुुअल फंड म¤ गरीब लोग कैसे बचत कर सकते ह§? जो अनऑगªनाइÛड फÌसª 
जगह-जगह खोल देते ह§, उनको आप इसम¤ कैस ेला सकते ह§? जो फॉमªल ह§, जो 
रिजÖůेशन कराते ह§, वे तो पहले भी फंसते थ ेऔर अभी भी फंस¤ग,े सवाल दसूरŌ का 
है। आपने यह जवाब अपन ेअम¤डम¤ट म¤ कहé नहé िदया है। म§ आपस ेयही िवनती करना 
चाहता हóं। इसम¤ बहòत ºयादा ůांसपेर¤सी और Öट§डडाªइज़ेशन चािहए। यही मेर ेसझुाव 
ह§। म§ बहòत ºयादा बात¤ नहé कहना चाहता हóं। मझु ेमौका देने के िलए आपका बहòत-
बहòत धÆयवाद।  

(इित) 
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1652 hours 
SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): My dear brother, Shri 
Anurag Thakur, who happened to be the Minister of State in the Ministry of 
Finance has been displaying inexhaustive presence by hearing, by listening to 
all the arguments dished out by the Members of this House with rapt attention. 
That is why, he is deserved to be praised lavishly.  
 I would simply add two or three points. Yes, it is a fact that chit fund is 
itself an institution, which has been existing in our country for centuries. So, it 
has huge potentiality but the consumers who are entitled to enjoy the benefits of 
these financial institutions are considered less empowered, vulnerable and poor.  
 So, my first observation is that consumers should be given the legal 
protection. What are the legal protections enshrined in this legislation so as to 
save those less-empowered, poor and vulnerable sections, who are using these 
institutions as a credit and savings institution simultaneously? 

 In our country, the chit fund institutions, in spite of having all its 
potentialities cannot escape the anathema attached with its name. The name, 
`chit’ immediately haunts the spectre that it is meant for cheating and deceiving 
the people. So, the anathema is attached with the name itself - `chit’, which is 
interpreted as `cheat’.  This anathema needs to be done away with. In this 
legislation, you have tried to do away with this kind of name attached to 
anathema. 
  I would also like to suggest that you should also replace the word 
`foreman’ because it appears to be discordant with the objective of this 
legislation.  
(1655/UB/PC) 
 Here, I would like to draw the attention of the hon. Minister to the issue. 
Would the Chit Funds Act 1982 by itself prevail over the provisions of the 
Arbitration and Conciliation Act, 1996? The position with respect to jurisdiction 
of consumer courts in entertaining chit fund disputes is yet to be settled in view 
of the divergent views taken by the Madras High Court in N. Venkatesa Perumal 
Vs. State Consumer Dispute Redressal Commission in 2003 which held that 
consumer forums had no jurisdiction to entertain complaints pertaining to chit 
fund transactions. The hon. High Court in Margadarsi Chit Fund Vs. District 
Consumer Dispute Redressal Commission held that consumer forums can deal 
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with chit fund transactions. So, there lie some confusions. National Consumer 
Disputes Redressal Commission held that the Consumer Protection Act 
provides an additional remedy in terms of Section 3 thereof. So, what is the 
opinion of your Minister in that regard?  
 I would like to flag the attention of the hon. Minister that under Section 87 
of the Principal Act, the State Government is empowered to exempt some chit 
fund companies from any or all the provisions of the Chit Funds Act. It has been 
submitted that the criteria for exemption should be transparent and certain, and 
a level-playing field should be provided to all the entities operating in the chit 
fund sector. This has been cited by other hon. Members also. I also require 
further clarifications. 
 Yes, there is no dispute that the Bill should be recognised as a bold and 
transparent step but the fact remains that, in our country, we do not have any 
dearth of legislation. Plethora of legislations is being enacted in Parliament but, 
at the same time, there is no dearth of fraudulent scamsters and unscrupulous 
elements, who are deceiving the poor, less empowered and vulnerable 
population by cocking a snook to all the existing provisions in our Acts. So, we 
need a very robust and comprehensive legislation in order to stem the rot. In 
spite of all the legislative instrument that we have had at our disposal, we cannot 
save the vulnerable people from being deceived. That is why the hon. Members 
are expressing concerns.  

I am also hailing from that State which has already earned the status of 
notoriety. It may be called ‘collective investment fund’, there may be various 
nomenclature to hide the intention but the fact is that the entire State of West 
Bengal has been ravaged by those unscrupulous elements who have deceived 
lakhs and lakhs of common people. Still, many of them are roaming with 
impunity. Not even a single penny has been recovered. So, sometimes, I feel 
we require further legislation with all the punishments. Though all the 
mechanisms are stated to have been existed in the present legislation, what 
more teeth do we require? 
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(1700/KDS/SNT) 

हमें और क्या चाहहए? हम रुक नहीं पाते हैं। हचट फंड को लेकर गोरखधंधा हो रहा है। करोड़ों 

रुपये लूटे जा रहे हैं। बंगाल से हमार ेसाहियों ने, चाहे वे बीजेपी पाटी से क्यों न हों, जो बात उठाई 

है, वह हबल्कुल सही है हक बंगाल में लाखों की तादाद में लोगों को लूटा गया है। हजारों करोड रुपये 

लूटे गए। लेहकन हां, यह बात सही है हक वह हचट फंड और पौंजी दोनों अलग हैं, जैसा हक चौधरी 

साहब ने भी कहा है। सब कन्फ्यूज हो जाते हैं। हमें खदु पता नहीं हैं हक इतने सार े लीगल 

इह्ललकेशन्फस हैं हक हम लोगों को सही तरह से इसके बार ेमें पता करना महुककल हो जाता है।  

अनस्क्रूपलस एहलमेंट्स इसी का फायदा उठाते हैं और गरीब लोगों को बरबाद कर देते हैं। मैं एक 

और बात रखना चाहता ह ं और वह यह है हक आपने यह कहा हक the Bill secures the interest 

of foreman by giving him the right of lien to secure the dues from the subscribers. 

However, the Bill does not secure the interest of the subscribers in case of a 

default by the foreman. फोरमैन की रक्षा करने के हलए हम इंतजाम कर रहे हैं, लेहकन 

सब्स्कस्क्राइबर को और गरीब लोगों को फोरमैन से बचाने के हलए हम कोई साधन नहीं देते हैं। एक और 

चीज मैं संज्ञान में लाना चाहता ह ं हक - The major players of the chit fund industry 

observe that the said Bill does not have the potential to solve the basic problem 

confronting the sector – the unorganised players. T.S. Sivaramakrishnan, 

General Secretary, All India Association of Chit Funds has categorically 

observed that the Bill does not have provision to bring the unorganised players 

into the organised fold. The focus of this legislation is to bring the unorganised 

sector into the organised arena. Experts opine that the number of unorganised 

entities is over hundred times more than the organised ones, and this does not 

bode well especially, when the size of the industry is valued at over Rs.50,000 

crore. 

 So, without any hesitation, I am extending all our support to this legislation 

with a hope that henceforth poor and vulnerable people will be adequately 

safeguarded by this legislation. 

(ends) 
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1703 बजे  

श्री मलूक नागर (बिजनौर): बहुत-बहुत धन्फयवाद हक आपने मझेु बोलने का मौका हदया। पूर ेसदन 

में हमार ेबहुत सार ेसािी बोल चकेु हैं और सारी बातों पर हवस्क्तार पर चचाा हुई है। मैं केवल एक बात 

कहना चाहता ह ं हक इस सरकार ने बहुत सार ेकानून बदले हैं और इसका मतलब यह है हक पहले 

बनाए गए कानूनों में कहीं न कहीं कुछ खाहमयां रह गई िीं। यह चचाा भी इसीहलए हो रही है हक सब 

अपने सझुाव दे सकें । जरूरी नहीं है हक जो हबल आज संशोधन के हलए आया है, यह सही हो। इसमें 

भी कहीं न कहीं खामी रह सकती है। अत: मैं इस बार ेमें कहना चाहता ह ं हक गांव-देहात में कहीं हचट 

फंड को कमेटी का नाम देते हैं, कहीं इसको सोसायटी का नाम देते हैं। चीहटंग अलग-अलग नाम 

बदलकर होती है और वे लोग इतने शाहतर होते हैं हक ऐसा माहौल और ऐसी जगह देखते हैं जहां 

लोगों को इस कानून के बार ेमें जानकारी न हो। अत: वे लोग ऐसी जगह ही अपना सेटअप जमाते हैं। 

ज्यादातर वे लोग इसके हशकार होते हैं, हजनको कानून की जानकारी नहीं होती है, हजनके पास 

साधन नहीं होते हैं, जो कम पढ़े-हलखे होते हैं, जो आहिाक रूप से मजबूत नहीं होते हैं और हजन्फहोंने 

पैसों की कमी देखी होती है। वे इस लालच में आकर हक हमार ेपैसे दोगुने हो जाएगंे, तीन गुने हो 

जाएगंे, वे इस जाल में फंस जाते हैं।  

 मैं माननीय मंत्री जी से केवल एक बात पूछना चाहता ह ं हक यह जो संशोधन हबल आया है, 

इसमें पूवा में हजन लोगों के साि चीहटंग हुई है, चाहे वह हकसी भी राज्य में हुई हो, क्या सरकार ने 

उन गरीब लोगों के हलए ऐसे हकसी बजट का प्रावधान रखा है हजससे प्राइमरी स्क्टेज पर उनकी कुछ 

सहायता हो जाए, उनकी रोजी-रोटी चल जाए?  

(1705/MM/RSG) 

जो लोग ससुाइड करने की हस्क्िहत में हैं, जो लोग भूखों मरने की हस्क्िहत में हैं, क्या सरकार 

ने उनके हलए कोई प्रोहवज़न रखा है? दूसरा, अगर सरकार यह सोचती है हक हजसके पास पैसा िा, 

उसने हचट फण्ड में पैसा दे हदया, हजसके पास पैसा िा, उसने कमेटी में दे हदया, हजसके पास पैसा 

िा, उसने सोसायटी में डाल हदया। हजस तरह से सरकार का आरक्षण में रीमीलेयर का प्रावधान है 

तो क्या कोई सरकार ऐसा सोचती है हक उसकी एक ऐसी लेयर बनाए हक सरकार की तरफ से उसकी 

कमाई का सहटा हफकेट, अगर इतनी कम कमाई है और इससे नीचे हबलकुल इतनी ही कमाई है तो 

केवल उसके हलए हो, हजससे हक जो बहुत गरीब लोग हैं, हजनको रोटी हकसी भी सूरत में नहीं हमल 

रही है, ऐसी हस्क्िहत में हैं। हजनके पास दवाई के हलए पैसे नहीं हैं और उनके साि चीहटंग हो गई है। 

हजनके घरों में झगड़े हो रहे हैं, जो लोग ससुाइड कर रहे हैं, ताहक इससे वे बच सकें , तो मैं आपके 

माध्यम से एक ररक्वैस्क्ट करना चाहता ह ं हक इसे कमेटी में भेजा जाए। मैं उस कमेटी में भी ह ं और 

वहां से जो सझुाव आए,ं उसके अनसुार संशोधन करके दोबारा से हबल को लाया जाए। धन्फयवाद। 

(इहत) 

माननीय सभापबि (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): कमेटी से हबल होकर आ चकुा है और उसकी ररपोटा 

काफी ल्बी-चौड़ी है। 
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1706 बजे 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण):  सभापहत महोदया, आप अभी यहां से बोलकर सभापहत जी की 

कुसी पर चली गई हैं तो स्क्वाभाहवक तौर से आपका ज्ञान दोनों स्क्िान का है, वैसी पररहस्क्िहत में 

बोलना कहठन होगा, लेहकन हफर भी मैं प्रयास करंूगा। 

 महोदया, सबसे पहले मैं सरकार को बधाई देना चाह ंगा हक इस प्रकार की योजनाओ ंके बारे 

में हम बचपन से सनुा करते िे, लेहकन इसका क्या दायरा है, यह समझना कभी स्भव नहीं हो पाया 

िा। समय-समय पर इस बार ेमें तभी चचाा आती िी, जब पता चलता िा हक 30 हजार करोड़ रुपय े

हनकलकर हकसी के पास चले गए हैं। कभी पता चलता िा हक रोज़ वैली टाइप का कुछ हुआ है और 

60 हजार करोड़ रुपये चले गए हैं। हमारी सरकार ने कम से कम कलेहक्टव स्क्की्स, हजसे हपछले 

सत्र में पाररत हकया गया है, या हचट फण्ड है। पहले बहुत सार ेरगेलुेटरी फण्ड्स िे, हजनको सेबी 

कवर नहीं कर पाता िा तो उसमें से हचट फण्ड भी एक िा। हपछले सत्र में ही इसे पाररत हकया जाना 

िा, क्योंहक वर्ा 2018 से ही यह चल रहा है, लेहकन सौभाग्य से हमारी सरकार को इस हवधेयक को 

पाररत करने का अवसर हमला है। इसका जो साइज बताया जाता है। जब तक सदन में चचाा नहीं 

होती है, क्योंहक सामान्फय रूप से पढ़ने का इतना मौका नहीं हमलता है, तब तक यह अनमुान नहीं 

लगता है हक हजन चीजों के बार ेमें हम चचाा कर रहे हैं, उसका साइज क्या है? हचट फण्ड की बात 

करें तो goes upto Rs. 500 billion which is the cost. तीन प्रकार के हचट फण्ड िे। एक तो 

राज्य सरकारें करती िीं, उनके अधीनस्क्ि पीएसयूज़ इत्याहद करते िे। कुछ हद तक उन पर हनयंत्रण 

रहता िा, कुछ हद तक हनयंत्रण नहीं रहता िा। उसके बाद दूसरी शे्रणी का िा जो प्राइवेट रहजस्क्टडा 

िा। उस पर भी कुछ प्रकार का हनयंत्रण रहता िा। लेहकन उसमें भी लूपहोल्स रहते िे, हजनके ऊपर 

लोग ध्यान नहीं दे पाते िे। लेहकन इनके अहतररक्त अनरहजस्क्टडा हचट फण्ड्स िे, उनकी संख्या देश 

में, वर्ा 1982 में जो हचट फण्ड एक्ट बना, उस दौरान लगभग 10 हजार से अहधक हचट फण्ड की 

संस्क्िाए ंिीं। उसमें बहुत सारी स्भावनाए ंिीं, हजसके कारण लीकेज िी और वह सेबी के भी 

ज्यूररहस्क्डक्शन में नहीं िा। इस प्रकार से देश की बहुत बड़ी हवत्तीय व्यवस्क्िा हचट फण्ड के माध्यम 

से िी। यह पार्पररक रूप से सौ वर्ों से अहधक समय से है। यह देश की आजादी के पहले भी िा 

और देश की आजादी के बाद भी चल रहा है। लेहकन सच्चाई तो  यह है हक हम सभी लोग राजनेता 

हैं, सांसद हैं और हवधायक हैं। इस देश में जो व्यवस्क्िा है उसमें पूर ेभारतवर्ा में हसफा  तीन हजार 

सांसद और जनप्रहतहनहध हैं। लेहकन सरकारी व्यहक्तयों की संख्या कहीं ज्यादा है, चाहे वह राज्य 

सरकार में हों या केन्फर सरकार में हों। हम पांच साल के हलए आते हैं और चले जाते हैं। लेहकन 

संस्क्िागत तरीके से तीस वर्ा तक रहने वाले अहधकाररयों की संख्या ज्यादा है। हम सब सीहमत समय 

के हलए आएगंे। जब सदन के भीतर पांच वर्ा के हलए आएगंे तो चचाा करेंगे, हफर सदन के बाहर चले 

जाएगंे और कोई दूसरा व्यहक्त जीतकर आएगा। इस आंहशक पांच वर्ा के भीतर हम इतना काम करते 

हैं। लेहकन संस्क्िाओ ंको देखने वाले अहधकाररयेों की हज्मेवारी हपछले 70 वर्ों से रही है। अगर 

उन्फहोंने इस हवर्य को ध्यान से देखा होता, इस देश के 70-72 परसेंट भारत के लोग हचट फण्ड में 

इनवेस्क्ट करते हैं, ऐसी सहमहत की ररपोटा भी है। 



20-11-2019             Hcb/Sh                    Uncorrected/Not for publication                                                     360 

 

(1710/GG/RK) 

लोगों का 80 हजार करोड़ रुपये से ज्यादा पैसा इसमें लटु गया है। अभी भारत में लगभग 30 

हजार से अहधक हचट-फंड हैं, उसका मूल्यांकन हकया गया है तो व ेजो आपस में व्यापार कर रहे हैं, 

लगभग 35 हजार करोड़ रुपये हैं। ये रहजस्क्टडा वाल ेहैं, हजनको हम जानते हैं। सौ गनुा इससे अहधक 

हैं जो अनरहजस्क्टडा हैं, इसका मतलब है हक साढ़े तीन लाख करोड़ रुपये का व्यापार इसमें होता है 

और इसमें संभावनाए ंहैं। मझेु लगता है हक एक तरफ बैंक्स अगर लाख, दो लाख या तीन लाख 

करोड़ का व्यापार करते हैं तो हचंट-फंड की व्यवस्क्िा में भी साढ़े तीन लाख करोड़ रुपये है। यही एक 

बड़ी हचंता का कारण बनता है। 

 महोदया, आहखर इनका उपयोग कौन करता है? मतलब इसका आकर्ाण हकनके हलए होता 

है? ये हमार ेजैसे लोगों के हलए नहीं है। हम हकटी पाटीज़ की बात छोड़ दें, जो भारत में बहुत ही 

पारपंररक तौर से बड़े लोगों के बीच में होता है, वह अलग हवर्य है। लेहकन हचट-फंड से जो लोग 

जड़ुते हैं, ये छोटे दकुानदार हैं, छोटे लोग हैं, शॉपकीपसा हैं, खेत-खहलहानों में काम करते हैं। उनको 

लगता है हक साहब अब सौ रुपये जमा करें, चार-पांच सौ रुपये जमा हकए हमको पांच हजार रुपये 

हमल जाएगं,े उसका आकर्ाण का केन्फर हबन्फद ुबहुत है। इसी प्रकार से हमको याद है हक तरह-तरह की 

योजनाए ंभारत में आती रही हैं। यहां हमार ेएक बड़े मंत्री जी बैठे हुए हैं, इन्फहोंने पटना में एमू की खेती 

की िी। जब हम इनके घर पहंुचे तो माननीय मंत्री जी के घर में कम से कम चार सौ एमू िा और एमू 

के अंडे बेच रहे िे। पहली बार हमको समझ में आया, लेहकन उसके पहले दहक्षण में कहीं सनुा िा हक 

यह जो ऑस्क्रेहलयन पक्षी है। मंत्री जी हम आपका उदाहरण दे रहे हैं। वे हकसी और ज्ञान में पड़े हुए 

हैं। मंत्री जी आपके एमू की चचाा हो रही है। जो आपके घर में िा, आपके एमू की चचाा हो रही है। हम 

इधर बोल रहे हैं, आप उधर सर हहला रहे हैं। हम आपके बार ेमें बोल रहे हैं। मैडम, य ेचार सौ एमू ल े

कर आए िे। ये उस समय हबहार सरकार के मंत्री िे, अब हमको समझ में आ रहा है हक पहली बार 

हमने अपने जीवन में एमू देखा तो बड़ी-बड़ी पहक्षयां इनके घर में घूम रही िीं। इन्फहोंने कहा हक बड़ा 

अंडे का व्यापार होता है। तब तक मैंने एमू ध्यान से नहीं देखा िा। लेहकन बाद में जब हमने कागज 

पलट कर देखा तो एमू के व्यापार करने वाल ेइस देश में दो का चार बना रहे िे और चार का आठ 

बना कर एमू के नाम पर लोग पैसे का हनवेश करा रहे िे। मझेु हवश्वास नहीं है हक मंत्री जी ने अपने 

पैसे से एमू का व्यापार हकया िा। …(व्यवधान) लेहकन एमू के नाम पर पूर ेभारतवर्ा में ऐसी-ऐसी 

योजनाए ंिीं। हफर एक हकसी ने कहा हक अगर आप इज़राइल की यात्रा करेंगे और ऐसे-ऐसे करेंगे तो 

आपकी इस यात्रा से जो कमाई होगी, उसमें से हम जो टूररज्म का प्रॉहफट कमाएगंे, उससे हम भारत 

में स्क्कूल और अस्क्पताल खोलेंगे। बाद में वह व्यहक्त लगभग दस हजार करोड़ रुपये ले कर चला गया। 

ऐसे-ऐसे ज्ञानी लोग भारतवर्ा में हकतने और कहां-कहां हैं, इसका पता लगाना बड़ा कहठन है। 

…(व्यवधान) ये तो कृहर् मतं्री िे, उन्फहोंने कहा हक एमू का अंडा बेचना है और पूर ेभारतवर्ा में पहंुचाना 

है। मैं उस हवर्य को नहीं उठा रहा ह ूं, केवल संदहभात कर रहा ह ूं। …(व्यवधान) 
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पशुपालन, डेयरी और मत्स्यपालन मतं्री (श्री बगररराज बसहं): सभापहति महोदया, मझेु माननीय 

सदस्क्य का जवाब देना है। माननीय सदस्क्य ने हजस एमू की चचाा की है, हचट-फंड से उसका कहीं 

ररकता-नाता नहीं है। …(व्यवधान) वह एमू मैं अपने घर के हलए लाया िा। …(व्यवधान) य ेजान लें। 

अगर नहीं जानें तो िोड़ा और ज्ञानवधान कर लें। …(व्यवधान)  

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): महोदया, मैंने स्क्पष्ट रूप से कहा, हबल्कुल इतना ही कहा हक मंत्री 

जी आपके घर में उन 40 और 50 एमू को देखने के बाद मेरा एमू के प्रहत ज्ञान बढ़ा। …(व्यवधान) 

श्री बगररराज बसहं : माननीय सदस्क्य, तो उसमें हचट-फंड कहां से आ गया? 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): पता नहीं। आप भारत सरकार के मंत्री हैं, कम से कम जो बोल रहे 

हैं, इसी पर चचाा हो रही है हचट-फंड की हो रही है हक देश में एक बार योजना चली िी, हजसमें एमू 

के नाम पर लोगों ने वसूल हलया िा। …(व्यवधान) 

श्री बगररराज बसहं : महोदया, देश में कोई ररकॉडा नहीं है हक एमू हचट-फंड में आया िा। हमने एमू 

हलया जरूर िा, लेहकन एमू के ग्राहक हमले नहीं, लेहकन हचट-फंड से इसका कोई लेना-देना नहीं है। 

…(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): मंत्री जी, ठीक है, आप सही बोल रहे हैं। एमू की एक योजना िी, 

हजसके बार े में मैंने बता हदया है। …(व्यवधान) बाकी जो लोग समझ पाए ं हैं, समझ गए हैं। 

…(व्यवधान)  माननीय मंत्री जी, आपसे कुछ लेना-देना नहीं है। …(व्यवधान) महोदया, मैं कह रहा 

िा। …(व्यवधान) 

कृबि और बकसान कल्याण मतं्री; ग्रामीण बवकास मतं्री िथा पंचायिी राज मतं्री (श्री नरने्द्र बसहं 

िोमर): महोदया, मैं कहना चाहता ह ूं हक हगररराज जी जो बोल देते हैं तो उस पर आगे रॉस करना 

नहीं चाहहए, बहल्क मान ही लेना चाहहए, चाहे जैसे भी हो। …(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रिाप रूडी (सारण): महोदया, मेर ेपास कागज़ बहुत हैं, मझेु बोलना है। लेहकन एक बात 

बताए ंऔर मंत्री जी यहां पर बैठे हुए हैं और य ेतो हमार ेछोटे मंत्री जी इस हवभाग के हैं, छोटे और बड़े 

मंत्री जी यहां बैठे हुए हैं। देश की सरकार ने और देश के प्रधान मंत्री जी ने इन सब चीजों को देख कर 

के एक बहुत बड़ी योजना लागू की है।  

(1715/KN/PS) 

सचमचु में पता नहीं, माननीय सांसदों ने हकतने स्क्िानों पर इसका लाभ उठाया। लेहकन मैंने 

अपने संसदीय क्षेत्र में और जो प्रधान मंत्री जी ने एक योजना शरुू की िी, प्रधान मंत्री मरुा योजना, 

हशश ुयोजना, उन्फहोंने इन्फहीं सब पररहस्क्िहतयों को देख कर, यहां तो पैसा लगाना पड़ता िा। मैंने कम 

से कम डेढ़ सौ करोड़ के आस-पास अपने संसदीय क्षेत्र में हशश ुयोजना के तहत् पैसे बंटवा हदए हैं। 

हमार ेपास जो योजनाए ंहैं, मैं आपको बताना चाह ूँगा हक व ेतमाम लोग हजनको मैंने पैसा हदलवाया, 

उनसे मैंने पूछा हक हशश ुयोजना में जो बैंक से आपने लोन हलया है, आपके पास हसलाई की दकुान 

है, आपके पास मीट की शॉप है, आपके पास परचून की दकुान है, आपके पास चूहडयों की दकुान है, 

आपके पास मोबाइल ररपेयर की दकुान है और इन सब लोगों की दकुान चल रही िी। जब मैंने सब 
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लोगों को लोन हदलाया तो सभी लोग जो अपना व्यापार 10 हजार, 20 हजार, 50 हजार में करते िे, 

इन्फहोंने अपने जीवन में बैंक से कभी लोन नहीं हलया। यह सचमचु में एक्सपेररमेंट है। 

महोदया, मैं हसफा  एक ही बात कहना चाह ंगा। मैं अपने क्षेत्र का उदाहरण सभी सांसदों को 

देना चाह गंा। मैंने 23 हजार आवेदन मरुा योजना के तहत बैंकों में जमा कराया। उसमें से महुककल से 

700-800 आवेदन स्क्वीकृत हुए हैं और 21 हजार आवेदन बैंक ने हकसी न हकसी कारणवश एक 

फामेट लगाकर लौटा हदए। मरुा योजना जो देश की सरकार और प्रधान मंत्री की सबसे बड़ी योजना 

है अगर हम सब हमलकर इसको कायााहन्फवत कर दें और भारत की सरकार और माननीय मंत्री इसकी 

हनगरानी करें तो ऐसे हचट फंड हबल लाने की आवकयकता ही नहीं पड़ेगी। गरीब अपने बैंक के खाते 

से पैसा हनकालेगा और उसके बाद एमाउंट डेहबट होगा। वह अपना व्यापार करके उसे लौटा देगा। 

जब देश की सरकार और देश के बैंक्स, अगर बैंहकंग सहवासेस हमार ेयहां िोड़े सा लोगों के प्रहत 

उनका आकर्ाण बढ़ जाए तो मझेु नहीं लगता है हक इतने बड़े जो स्क्कैं डल्स होते हैं या इस प्रकार के 

रगेलुेशन की हम बात करते हैं, उसकी आवकयकता नहीं पड़ेगी। मैं आपके माध्यम से एक पायलेट के 

रूप में माननीय मंत्री जी से आग्रह करंूगा हक आप भारत के हवत्त मंत्री के रूप में यहां बैठे हैं। अगर 

आप हसफा  छपरा को पायलेट के रूप में एक बार एग्जाहमन करवा लें। मैंने आग्रह हकया है हक गरीबों 

तक पहंुचने की जो हवत्तीय व्यवस्क्िा है, उसमें मरुा योजना के तहत मैंने हकतने आवेदन डलवाए। 

आपके बैंकों ने हबना हकसी कारण के एक पैम्लेट लगाकर हकतने को अस्क्वीकृत हकया है और 

हकतने को स्क्वीकृत हकया है। अगर एक हजले को पकड़ कर आप पायलेट कर देंगे तो मझेु लगता है 

हक ऐसे हबलों की स्भावनाए ंभारत में हवमशा करने की गुंजाइश ही नहीं रहेगी। हम देश के गरीबों को 

बहुत आग ेलेकर चल सकते हैं और हकसी के साि बेईमानी नहीं होगी। इस हवर्य पर हवस्क्तार से 

सदन में जब-जब मौका हमलेगा…(व्यवधान) मैडम, आप मेरी बातों से नाराज हुई हैं, आप उठ रही 

है, आप मत उहठए। 

 

1718 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 

मझेु लगा हक आप मेरी बातों से नाराज होकर जा रही हैं। अध्यक्ष महोदय, जब बड़ी बात हम 

रख ही रहे िे, तो आपके समक्ष भी एक बार हफर से उसी बात को संहक्षप्त रूप से रख ही दें। यह मरेा 

सौभाग्य है हक मीनाक्षी जी जा रही हैं और आप इस कुसी पर आकर बैठ गए हैं। आपकी मसु्क्कान के 

सामने बोलने की इच्छा और भी बढ़ जाती है। माननीय अध्यक्ष जी, मैं आपसे भी हनवेदन करूूँ गा हक 

यह हचट फंड के पहल ेहमने क्पलसरी हडपोहजट स्क्कीम पर भी हवधेयक पाररत हकया। देश में लोगों 

के पैसे की और जो जमा की हुई राहश है, उसकी बचत के हलए हम लोगों ने कारावाई की है। मैं आपके 

माध्यम से माननीय मंत्री जी से और सरकार से एक ही आग्रह करना चाह ूँगा हक छपरा जो हजला है, 

आप पायलेट के रूप में उस हजले के बार ेमें,  अगर आप हजल ेके रूप में सारण हजला जो हबहार का 

मेरा संसदीय क्षेत्र है, जहां 23 हजार मरुा योजना के आवेदन हमने जमा कराए हैं, महुककल से 700-

800 आवेदन स्क्वीकृत हुए हैं, 21 हजार के आस-पास आवेदन पड़े हैं। मैं आपसे आग्रह करता ह ं हक 
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सारण हजले को पायलेट के रूप में माननीय मंत्री जी एग्जाहमन करवा लें हक हकतने आवेदन हकए गए, 

गरीबों तक हकतना पैसा पहंुचा। ऐसे हचट फंड की स्भावनाए ंऔर काननू बनाने की जरूरत नहीं 

पड़ेगी। जब गरीबों के पास, नौजवानों के पास, साइहकल बनाने वाल ेदकुानदारों के पास, परचून की 

दकुानदारों के पास, चूहड़यां बेचने वाली उस गरीब महहला के पास अगर ये पैसे सीधे सरकार के बैंकों 

से जाने लगे तो स्क्वाभाहवक तौर से देश में यह नुकसान जो होता है और देश में गरीबों को जो लूटा 

जाता है, उस व्यवस्क्िा को हम हनयंहत्रत कर सकें गे। अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से इस बात 

का आग्रह करना चाह ंगा। धन्फयवाद। 

           (इति) 
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(1720/CS/SNB) 

1720 बजे 

बवत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री िथा कारपोरटे कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अनुराग बसहं ठाकुर): 

महोदय, धन्फयवाद।  हचट फंड (संशोधन) हवधेयक, 2019 पर बहुत हवस्क्तार से यहाूँ पर चचाा हुई और 

मझेु प्रसन्फनता इस बात की है हक जब भी देश के गरीब की बात आती है, छोटे व्यापारी की बात आती 

है, लोक सभा के इस सदन में सभी अपने राजनीहतक दलों से, हवचारधाराओ ंसे ऊपर उठकर कानून 

बनाने में एकजटु और सहमत होकर अपने हवचार भी रखते हैं, सझुाव भी रखते हैं और इस कानून 

का समिान भी सब तरफ से देखने को हमला है। इसहलए मैं सभी माननीय सांसदों का बहुत-बहुत 

आभार प्रकट करता ह ूँ, हजन्फहोंने इसमें अपनी बात रखते हुए और क्या सधुार हो सकते हैं, इस हबल 

से क्या सधुार होगा, क्या चनुौहतयाूँ समाज में हैं, इन सब हवर्यों पर अच्छा प्रकाश डाला है। कहीं न 

कहीं य ेबातें भी आई ंहक क्या हडपॉहजट स्क्कीम या पैसा इकट्ठा करने वाल ेजो पैसा लेकर भाग जाते 

हैं, उसकी चचाा भी हुई, कहीं न कहीं उस बात को एक हमक्सअप होते हुए भी देखा गया। अनरगे्यलुेहटड 

हडपॉहजट को हम हचट फंड के साि कहीं न कहीं बहुत बार बातों में हमक्स कर गए। अगर आपको 

याद हो हक हपछले ही सत्र में जब banning of unregulated deposit schemes पर कानून 

बनाने के हलए हम यहाूँ पर आय ेिे, तब भी इस सदन में भी और राज्य सभा में भी सभी माननीय 

सांसदों ने, हजन्फहोंने उस चचाा में भाग हलया, उसमें भी बहुत अच्छे हवचार हदए और हजन्फहोंने 

अमेंडमेंट्स दी िीं, उन्फहोंने उस समय सारी अमेंडमेंट्स हवदड्रा भी की िीं हक यह गरीब के हहत में 

हबल है, ताहक उसका जो ईमानदारी का पैसा है, जो छोटी-छोटी बचत है, कहीं वह बबााद न हो जाए, 

इसहलए उस समय भी इन सब लोगों ने सहयोग हकया िा। यह मात्र दो-तीन महीने परुानी बात है। 

हचट फंड हबल शायद उस समय आता। हपछली बार जब यह 16वीं लोक सभा में यहाूँ पर आया, 

हवत्त संबंधी स्क्िायी सहमहत को इसे देखने के हलए कहा गया, हवस्क्तार में इस पर चचाा हुई। इससे 

पहले की-एडवाइजरी ग्रपु इस पर बनाया गया िा। उन्फहोंने अपनी अलग से ररकमंडेशन दी िी। 

फाइनेंस कमेटी के सार ेहवचार सनुते हुए, उनकी 21वीं ररपोटा भी सनुी, उसमें उनकी हडटेल्ड ररपोटा 

आयी िी। हफर 35वीं ररपोटा में उन्फहोंने कहा हक एक मजबूत, सशक्त और एक अच्छा कानून बने, 

हजससे हचट फंड में जो अपना पैसा देते हैं, उनको कहीं न कहीं सरुहक्षत रखा जाए और मजबूती वहाूँ 

पर हमल सके। उसमें प्रमखुता क्या िी, जो banning of unregulated deposit िा, उसमें 

हडपॉहजट जो कंपहनयाूँ लेती हैं, जो 9 रगे्यलुेटर से बाहर हैं, जैसे आरबीआई, सेबी, आईआरडीएआई, 

पीएफआरडीए, हाउहसंग फाइनेंस कारपोरशेन, जो इन जैसे 9 आगानाइजेशंस से बाहर हैं, वे सार ेही 

अनरगे्यलुेटेड हडपॉहजट हगने जाएगंे। उसमें बड़ी हक्लयर व्याख्या है। जो 9 में रहजस्क्टर होंगे, व े

रगे्यलुेटेड होंगे और जो 9 से बाहर होंगे, व ेअनरगे्यलुटेेड होंगे। वह अलग हबल िा। यह हचट फंड के 

हलए है, जो हडपॉहजट मेहकंग नहीं है, सब्स्कसहरलशन बेस्क्ड है और हनधााररत समय पर आपको अपनी 

सब्स्कसहरलशन देनी है, अलग-अलग इंटरवल पर देनी है। इस पर भी यह कहा गया, जो पहले हडहवडेंड 

की बात आती िी हक कंपनीज एक्ट के अंतगात उसमें कुछ हवरोध भी होता है हक हडहवडेंड कहाूँ से 

दोगे। उस पर भी इसको बदलाव करके नाम बदलने की बात कही गई। यह ज्यादा जागरूकता लाने 
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के हलए सब कुछ हकया गया है। जहाूँ अनरगे्यलुेटेड हडपॉहजट इल्लीगल है, वहीं पर हचट फंड लीगल 

है। आप रहजस्क्टर करवाते हो और रहजस्क्रेशन के बाद जब आपको परमीशन हमलती है, तब जाकर 

आप अपनी हचट को ्लोट कर सकते हो। लोग उसके हहस्क्से बन सकते हैं, सब्स्कसराइब कर सकते 

हैं। इसमें यह भी कहा गया हक फोरमैन, क्योंहक 1981 के बाद तो बेचार ेकी उसकी कमीशन ही नहीं 

बढ़ पाई िी, तो स्क्िायी सहमहत ने भी, के.ए.जी. ने भी, दोनों ने ही कहा हक उसको बढ़ाना चाहहए, 

तभी इसको बढ़ाकर 7 परसेंट हकया गया ताहक फोरमैन का कमीशन बढ़ सके।  

(1725/RV/RU) 

 इसकी चचाा में बहुत सारी बातें आई।ं एक बात मैं कह ंगा हक यह अपने आप में एक ऐसी 

व्यवस्क्िा है जहां पर आपको रेहडट भी और सेहवंग, दोनों की व्यवस्क्िा एक ही योजना में हमलती है। 

इसके अलावा, नाम बदलने की जो बात यहां कही गई हक नए नाम क्यों हदए गए, तो बहुत सार ेभार्णों 

में, हवशेर् तौर पर, पहिम बंगाल के जो माननीय सांसद िे, उन्फहोंने एक बात का उल्लेख हकया हक 

हचट और चीट, इन दोनों में बहुत अन्फतर है, लेहकन कहीं न कहीं उस राज्य में कई जगहों पर ऐसा 

अन्फतर देखने को नहीं हमलता। Chit और cheat, इन दोनों में बहुत अन्फतर है। मैं आपको यह कहना 

चाहता ह ं हक उसी भावना के साि इसे लाया गया िा हक जो पॉन्फजी स्क्की्स हैं, वे हबल्कुल अलग 

हैं। वे हडपॉहजट बेस्क्ड हैं, घपले करने वाले काम हैं। हचट फण्ड एक लीगल हसस्क्टम है, हजसके माध्यम 

से इसे चलाया जा सकता है। इसहलए चाहे फै्रटरहनटी फण्ड की बात हो या आर.ओ.एस.सी.ए., इसे 

एक अल्टरनेट नाम देने की व्यवस्क्िा खड़ी की गयी है, ताहक इसके माध्यम से आगे लाभ हमल सके। 

 यह बात आई हक बहुत पहल ेयह कैप लगाई गई िी हक हकसी व्यहक्त का एक लाख रुपय े

और हकसी फमा का तीन लाख रुपये तक या छ: लाख रुपये तक हो सके। यह पहले िा। अब वर्ा 

2001 की इं्लेशन रटे के हहसाब से इसे तीन गणुा बढ़ाया गया है। इंडीहवडुअल्स के हलए इसकी 

हलहमट को तीन लाख रुपये और फ्सा के हलए इसे अठारह लाख रुपये हकया गया। 

 एक सवाल आया हक बैंहकंग के क्षेत्र में कॉरपोरट्ेस को लेंड करते हैं। वीरास्क्वामी जी ने कहा 

िा और प्रायॉररटी सेक्टर लेंहडंग में कमी है। मैं आपके ध्यान में लाना चाहता ह ं हक प्रहत वर्ा प्रायॉररटी 

सेक्टर लेंहडंग में, एग्रीकल्चर में हवशेर् तौर पर, लगातार वहृि हुई है। इसके अलावा इकोनॉहमकली 

वीकर सेक्शंस के हलए भी हकया गया, जैसा हक हमार ेकुछ माननीय सांसदों ने अभी कहा हक हकस 

तरह से उन्फहें योजनाओ ंका लाभ हमला है। उस पर मैं आगे और आपको जानकारी भी दूगंा। 

 आपने जीएसटी के एग्जे्पशंस की बात कही। यह ऑपरशेनल मैटर है और जी.एस.टी. 

काउहन्फसल में इस हवर्य पर हवचार हकया जा सकता है। मझेु नहीं लगता हक इस पर कोई अमेंडमेंट 

लाने की आवकयकता है। 

 आपने हाउसवाइव्स को अफेक्ट करने की बात कही। उसके बार ेमें मैं केवल इतना कह ंगा 

हक जो पहले 100 रुपय ेकी कैप िी, यह सही बात है हक बहुत सार ेसांसदों ने कहा हक आज के 

समय में 100 रुपये बहुत कम है। इसहलए हमने अलग-अलग राज्यों की पररहस्क्िहतयों के आधार पर 

उन राज्यों की सरकारों को यह अहधकार हदया है हक वे अपने राज्य के अनसुार इसे तय कर सकते 
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हैं। इसे तय करने में वहां की राज्य सरकार की भूहमका रहेगी। इससे छोटे-छोटे लोगों को, जो गरीब 

हैं, उन्फहें भी और जो महहलाए ंहैं, हाउसवाइव्स हैं, उन्फहें भी इसका लाभ हमलेगा। 

 जहां तक हचट फण्ड्स स्क्कैम की बात कही गयी, कई जगहों पर तो सपु्रीम-कोटा-मॉनीटडा 

कमेटीज काम कर रही हैं। मझेु लगता है हक हम सपु्रीम कोटा पर कोई प्रश्न हचह्न खड़ा न करें। हाूँ, उसमें 

तेजी आए। हम सब लोगों की हचन्फता है हक लोगों के जो पैसे लगे हैं, उन्फहें जल्द वापस हकए जाए।ं 

लेहकन, जब वह पैसा वापस हदलाने की बात आती है तो कई लोग ऐसे बड़े पदों पर बैठ कर भी उसमें 

एक रोड़ा अटकाने का काम करते हैं, जो मझेु लगता है हक सही नहीं है, क्योंहक यह पैसा गरीबों से 

जड़ुा हुआ पैसा है। उस जांच में हकसी को भी अवरोध पैदा नहीं करना चाहहए। गरीब को उसके डूबे 

हुए पैसे जल्द से जल्द वापस हमलें, यह हम सबकी प्रािहमकता होनी चाहहए। वह चाहे कोई भी क्यों 

न हों, आहखरकार उस गरीब की ईमानदारी की कमाई को छीनने का हक हकसी के पास नहीं है। 

सपु्रीम कोटा के द्वारा मॉनीटर की गयी इस जांच में कोई भी रोड़ा न बने, ऐसा हम सबका प्रयास होना 

चाहहए। 

 जहां तक वीहडयो कॉन्फफ्रें हसंग की बात है, यह इसहलए हकया गया हक अगर आप व्यस्क्त हैं, 

जो लोग वहां पर नहीं पहंुच सकते तो आपके पास एक ऑलशन हदया गया है क्योंहक आज से कुछ 

वर्ों पहल ेशायद हम लोग सोचते भी नहीं िे हक कोई वीहडयो कॉन्फफ्रें हसंग कर पाएगा या डेटा का 

इतना यूज होगा, लेहकन हपछले चार वर्ों में हमने भारत में एक बहुत बड़ी रांहत देखी है हक दहुनया 

भर में हमार ेयहां सबसे ज्यादा डेटा कंज्पशन बढ़ने की शरुुआत हुई। दूसरी ओर से भारत सरकार 

ने भी अपनी ओर से प्रयास हकया। नेशनल ऑहलटकल फाइबर नेटवका  और हडहजटल इंहडया के 

माध्यम से देश के गांव-गांव को, पंचायतों को ऑहलटकल फाइबर से जोड़ने का काम हकया है। यह 

इतनी बड़ी बात है हक आने वाले एक वर्ा के अन्फदर जहां हमार े देश की हर पंचायत और गांव 

ऑहलटकल फाइबर से जुड़ जाएगंे। यह एक बहुत बड़ी सहुवधा गांव-गांव तक होगी। यह हडहजटल 

इंहडया को ताकत भी देगा। वीहडयो कॉन्फफ्रें हसंग करना कोई बहुत बड़ी बात नहीं है। जब वीहडयो 

कॉन्फफ्रें हसंग के माध्यम से उसके हचट का पररणाम हनकल जाएगा तो दो हदनों के अन्फदर उन लोगों से, 

हजन्फहोंने वीहडयो कॉन्फफ्रें हसंग में भाग हलया है, उनसे उसके रहजस्क्टर पर साइन करवाना है। 

(1730/MY/NKL) 

 उसमें यह अहनवाया हकया गया है, ताहक इसमें कोई धांधली नहीं हो सके। इसका भी प्रावधान 

हमने इसमें करके हदया है। 

 यहां इंकयोरेंस की बात आई, यह ऑपरशेनल मैटर है। अब आप कहहए हक हकसी हचट में या 

हचट के जो सब्स्कसराइबसा हैं, उनको लगे हक हम इंकयोरेंस का पैसा खचा नहीं करना चाहते, हम बगरै 

इंकयोरेंस के ही ठीक हैं। अगर हकसी को लगता है हक उसे इंकयोरेंस कराना चाहहए, तो मैं समझता ह ं 

हक उसे इंकयोरेंस जरूर कराना चाहहए। कोई भी आईआरडीए तक जा सकता है। अगर कोई रगेलुेटर 

या इंकयोरेंस कंपहनयों के माध्यम से अपनी हचट को इंकयोर करवाना चाहे, तो हमने उनके ऊपर 

इसको छोड़ा है। इसमें अमेंडमेंट लाने की आवकयकता नहीं िी, क्योंहक इंकयोरेंस की कॉस्क्ट भी कहीं 

न कहीं उन गरीब लोगों के ऊपर पड़ती। जहां तक हसक्योररटी हडपॉहजट को कम करने की बात है, 
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आपने कहा हक इसको 100 परसेंट से घटा कर 50 परसेंट कर दीहजए। मझेु लगता है हक यह अन्फयाय 

होगा, क्योंहक हजन लोगों ने अपना पैसा लगाया है, उनकी पूरी हसक्योटी का हमने इसमें प्रावधान 

हकया है। स्क्टैंहडंग कमेटी ऑन फाइनैंस एडं एडवाइजर ग्रपु ने भी इसके बार ेमें कहा िा। मझेु लगता 

है हक आप सब की भी सहमहत होगी हक जो भी इसमें पैसा हनवेश करें, उसका पैसा सरुहक्षत हो, 

हकसी का एक रुपया भी न डूबे, इसके हलए सदन को पूरी प्रािहमकता से हनणाय करना चाहहए। 

 इसके अलावा, आरबीआई ने भी इस हडमांड को नहीं माना िा और दूसरा, माननीय महताब 

जी ने भी कहा िा। हमने हचट फंड्स को रहजस्क्टर करने के हलए राज्य सरकारों के पास ही इसका 

अहधकार हदया है। रहजस्क्रार को भी बहुत सार ेअहधकार इस कानून के अंतगात हदए हैं। Under 

Section 47 of the RBI Act, even RBI can inspect chit books and records of any 

chit fund. Apart from this, hon. Speaker Sir, under Section 73, RBI can advise 

any State Government on any policy, either on its own or if requested by the 

State Government. यह जो कहा गया िा हक आरबीआई के पास कुछ अहधकार नहीं है। मझेु 

लगता है हक आरबीआई के पास इन हनयमों के अंतगात अहधकार है। वहां पर वे अपने अहधकारों का 

इस्क्तेमाल कर सकते हैं। Under Section 87, the State Government can exempt any 

chit fund from the Act but only with the consultation of the RBI. सहुप्रया जी कह रही 

िी हक आरबीआई के पास कुछ भी नहीं है, लेहकन मझेु लगता है हक आरबीआई के पास बहुत कुछ 

है। 

इसके अलावा, एक सवाल खड़ा हकया गया हक कोऑहडानेशन कमेटी होनी चाहहए। It 

already exists. स्क्टेट लेवल कोऑहडानेशन कमेटीज़ हैं। माननीय अध्यक्ष जी, चीफ सेरेटरी इसको 

चेयर करता है। वह राज्य का सबसे बड़ा अहधकारी है। इस कमेटी में सेबी, आरबीआई, इनकम टैक्स, 

एसएफआईओ, सीबीआई, पहुलस, इकोनॉहमक ऑफें स हवंग के अहधकारी है। मुझे लगता है हक जो 

फ्रॉड से ररलेटेड या बाकी रगेलुेटर हैं, वे सभी इसमें शाहमल हैं। राज्य में चीफ सेरेटरी है और जहां 

से उनको रहजस्क्रेशन कराना है, उसमें उनका हहस्क्सा है। वहां हर तीन महीने में एक बार कमेटी हमलती 

है, इसहलए मझेु नहीं लगता है हक हकसी के मन में कोई शंका रहनी चाहहए। इनके पास पयााप्त शहक्तयां 

भी हैं। इनके पास हर तीन महीने में हमलने का हनयम भी बना हुआ है और उसमें न्फयाय हदलाने के 

हलए उहचत लोग भी हैं। They talked about protection of interests of subscribers. इसके 

बार ेमें मैं अपनी तरफ से दो-तीन बातें कहना चाहता ह ं। अभी महताब जी नहीं है। Chapter 5 of 

the Act provides detailed provision to safeguard interests of subscribers so that 

the subscribers who have won in any particular round continue to pay in the 

future rounds. Chapter 3 lays down the rights and duties of the foreman, 

including the provision of security to safeguard all subscribers. Chapter 4 has 

the provision of action against defaulting subscribers, such as their removal and 

substitution to safeguard the interests of other subscribers. 
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इसके अलावा, आरबीआई ने ‘सचेत’िनाम से एक पोटाल लांच हकया है, हजस पर इसकी 

जानकारी भी है। अगर आपको याद होगा, तो बैहनंग ऑफ अन रगेलुेटेड हडपॉहजट स्क्कीम में हमने यह 

भी प्रावधान हकया िा हक इंफामेशन टेक्नोलॉजी के माध्यम से योजना चलाने वाले लोगों का एक 

डेटा बैंक बने और उनके पोटाल पर वह उपलब्स्कध हो, ताहक देश भर में उसकी जानकारी हमल सके। 

उसमें भी सजा का प्रावधान हकया गया िा और यहां भी सजा का प्रावधान है। 

(1735/CP/SRG)    

सजा का प्रावधान इसहलए हकया गया है हक गरीब आदमी का पैसा लेकर कोई न भागे। अगर 

सदन को लगता है हक सजा होनी चाहहए, तो उसका प्रावधान इस कानून में हकया गया है, ताहक 

भहवष्य में उस बात का ध्यान रखा जा सके।  

 अधीर रजंन जी ने कहा हकि whether consumer grievances relating to chit funds 

can be considered by consumer forums.  The consumer complaints are covered 

under the Consumer Protection Act.  आपने दो-तीन हाई कोट्ास और कंज्यूमर कोट्ास का 

भी उदाहरण यहां पर हदया। It is decided by the judiciary as to whether any consumer 

grievance or complaint is covered under the Consumer Protection Act.  इसहलए 

शायद कहीं न कहीं यह और यह एक केस में ही नहीं, बहुत सारों में हदक्कत आती है। आपका यह 

हवर्य उठाना बड़ा वाहजब है, मैं आपसे इसमें कुछ हद तक सहमत भी ह ं। आपने कहा हकि name of 

the foreman should be changed. इस पर बड़ी हडटेल में चचाा कमेटी में भी हुई, उससे पहले 

जो एडवाजरी ग्रपु रखा गया, कुछ सांसदों ने और भी कहा, तो मझेु लगता है हक इसकी 

ररस्क्पांहसहबहलिटीज भी, इसका नाम भी इसमें बड़ा हक्लयरली हडफाइन हकया गया है। उसको हलअन 

करने तक के सार ेप्रावधान हकए गए हैं। यह इंहडहवजअुल और कंपनी में कहीं पर भी हो सकता है। 

मझेु लगता है हकि इसकी डेहफिहनशन बहुत हक्लयर है और अब इसके ऊपर ज्यादा जाने की 

आवकयकता नहीं होगी। 

 अमर हसंह जी ने कहा हकि people should get access to formal financial system 

and insurance. मैं आपसे हबल्कुल सहमत ह ं। कहीं न कहीं जब हम सब लोग यह बात उठाते हैं, 

तो मझेु लगता है हकि हमें हपछले कुछ वर्ों पर भी नजर उठाकर देखना चाहहए हकि हम कहां पर िे, 

कहां पहंुच पाए हैं। आज से कुछ साल पहले तक बहुत सार ेबैंक खाते नहीं िे। बहुत सार ेमीन्फस, 37 

करोड़ से ज्यादा लोगों के बैंक खाते नहीं िे। मैं आपको उसकी एग्जैक्ट हफगर पढ़कर बताना चाहता 

ह ं। प्रधान मंत्री जन-धन योजना में 37 करोड़ 30 लाख बैंक खाते 16 अक्टूबर, 2019 तक खलुे। 

आप कल्पना कीहजए हक हजन गरीबों के हपछले 70 वर्ों में खाते नहीं खलु ेिे, 15 अगस्क्त, 2014 

को माननीय प्रधान मंत्री जी ने लाल हकिले की प्राचीर से कहा िा हक हर गरीब को अिाव्यवस्क्िा के 

साि जोड़ेंग,े बैंक का खाता खोलेंगे। हमने जब कहा, तो बहुत मजाक भी उड़ाया गया हकि कौन पैसा 

जमा कराएगा, जीरो हफ्रल अकाउंट में कौन खाता खलुवायेगा? माननीय अध्यक्ष जी, केवल खाते 

नहीं खलु ेहैं, इनमें 1,05,523 करोड़ रुपय ेदेश के गरीबों ने जमा करके देश की अिाव्यवस्क्िा को 

आगे बढ़ाने का काम हकिया है।  
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 ललाहस्क्टिक काड्ास या ललाहस्क्टिक मनी की बात कही गई। मैं कह ंगा हक दहुनया कॉइन से 

ललाहस्क्टक काडा पर या ललाहस्क्टक करेंसी पर गई। India has moved first from coin to paper 

currency and from paper currency to digital payments and we should be proud 

of the fact that under UPI platform, last month, we had more than one billion 

transactions; I repeat one billion transactions. यूपीआई कुछ वर्ा पहले हमने शरुू हकया। 

1 हबहलयन रांजैक्शन्फस उसमें हो जाए,ं यह बहुत बड़ी बात है। देश के गरीब ने, आम नागररक ने और 

गांव में रहने वाले, सभी ने उसको माना है। रुपे डेहबट काडा शरुू हकया गया। गरीब एटीएम तक जाने 

की कहां सोचता िा? हमने उनको ताकत दी है। लगभग 28 करोड़ लोगों के पास रुपे डेहबट काडा 

देश के अंदर भी हैं और अब तो हसंगापरु, यूएई और बाकी देशों में भी भारतीय करेंसी को एक्सेलट 

करने के हलए एक बहुत बड़ी जो महुहम चलाई गई है, मैं माननीय हवत्त मंत्री और माननीय प्रधान मंत्री 

जी को उसके हलए बहुत-बहुत बधाई और साधवुाद देना चाहता ह ं।  

 आप मास्क्टर काडा, वीजा या एसबीआई काडा की वैल्यएुशन देख लीहजए, कहां पर है। आज 

उनकी वैल्यएुशन जहां पर है, कल को अगर रुपे डेहबट काडा की वैल्यएुशन माकेट में की जाए, तो 

मझेु लगता है हकि अपने आप में इतना बड़ा ललेटफामा बन जाएगा हक हजारों करोड़ रुपये की वैल्यएुशन 

हमार ेरुपे डेहबट काडा की हो सकती है।     

(1740/NK/RP) 

हमने फाइनेहन्फशयल इन्फकलूजन के स्क्तर पर प्रयास हकए हैं। मैं आपसे सहमत ह ं हक इसमें 

हजतने सधुार की जरूरत होगी, उसके हलए हम और भी प्रयास करेंगे। सुहप्रया जी ने कहा हक बैंक में 

एनपीए बहुत बढ़ गया है।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्क्य यहां नहीं हैं, उनको जवाब देने की जरूरत नहीं है।  

श्री अनुराग बसहं ठाकुर: अध्यक्ष जी, उन्फहोंने कहा डॉक्टर साहब का आहटाकल पहढ़ए, हबल पढ़ कर 

नहीं आई,ं लेहकन डॉक्टर साहब के आहटाकल पर सब कुछ बोला। मझेु कुछ न कुछ जवाब तो देना 

ही पड़ेगा। मैं हबना नाम हलए बोल देता ह ं क्योंहक हबल पर कुछ नहीं िा, अिाव्यवस्क्िा पर िा। मझेु 

हसफा  इतना ही कहना है। एनपीए हकसके हदए हुए हैं। …(व्यवधान) वे वररष्ठ सदस्क्य हैं, इसहलए मैंने 

सोचा हक उनका नाम लेकर बोला जाए।  

जब हमारी सरकार आई, मैं उस समय पाहलायामेंटरी स्क्टैहन्फडंग कमेटी का सदस्क्य िा। उस 

समय रघरुाम राजन जी ने आकर कहा िा हक यह एनपीए का लोन उस समय का है जब यूपीए 

सरकार िी। ये लोन उसी समय हदए गए और बाद में एनपीए हुए। उस समय इसे कारपेट के नीचे 

दबाया गया िा। हमने कुछ भी नहीं हछपाया, हमने देश को बताया हक एक्चअुल में एनपीए है और वह 

देश की जनता के सामने आया। हमने एसेट क्वाहलटी ररव्यू कराने का प्रयास हकया। हम लोग फोर-

आर स्क्रेटजी पॉहलसी लेकर आए, हजसमें ररकहग्नशन, ररजोल्यूशन, ररकैहपटलाइजेशन और ररफाा्स 

है। हमने इसके माध्यम से बैंहकंग व्यवस्क्िा को बदलने का प्रयास हकया। हमने कुछ हछपाया नहीं। जो 

दस पीएसबी िे, अब उनकी चार एहंटटी रह जाएगी। हमने उनकी क्षमता बढ़ाने का काम हकया है 

ताहक वे ज्यादा से ज्यादा कजा दे सकें । व ेपीसीएफ फे्रमवका  से बाहर आए तो हमारी सरकार के 
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कारण आए। हमने उनको ररकैहपटलाइजेशन करने काम हकया, उसमें लाखों-करोड़  रुपये हमारी 

सरकार ने डाले हैं।  

उस समय कहा गया हक आपने इन्फसोलवेंसी और बैंकरलसी कोड लाकर कौन सा बड़ा तीर 

मार हलया। इससे क्या हो गया? हमने बड़ा तीर मारा है। हममें हह्मत िी तो हम कानून भी लेकर 

आए और उस कानून के डर और प्रावधान से लगभग चार करोड़ चौरासी लाख रुपये इस देश में 

वापस आया है, उसके माध्यम या उसके डर या उसके प्रावधानों से आया है। उससे डेटर-रेहडटर 

ररलेशनहशप बेहतर हुई है। कुछ एनसीएलटी आने से पहले सोल्व हो गई और कुछ एनसीएलटी आने 

के बाद हुए। भूर्ण स्क्टील अपने आप में एक बड़ा उदाहरण है। शायद पहले चार-पांच वर्ा लगते  और 

पैसा वापस नहीं आ पाता। इस काननू बनने के बाद वह समय आधा से भी कम रह गए और हजारों 

करोड़ रुपये वापस आने शरुू हुए हैं। हमने कानून बनाया और उसे लागू हकया। हफज्यूहटव इकोनॉहमक 

आफें डसा हबल की बात आई, आपने पैसा हदया और वे भाग गए। उन्फहें वापस लाने के हलए हमने 

कानून बनाया और हवदेशों में रहने वाले को जेल भी कराई और कई लोगों को वापस लाने के हलए 

प्रहरया भी शरुू की है। हमने हकया है इसीहलए बोलते हैं। जहां तक फाइनेहन्फशयल हलटरसेी की बात 

कही गई, इस देश में फाइनेहन्फशयल हलटरसेी पर कोई काम ही नहीं हुआ, यह कहा गया।  

अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से कम से कम पांच हमनट लेना चाह ंगा। यहां 1483 

फाइनेहन्फशयल हलटरसेी सेंटसा हैं। यह आंकड़ा 31 माचा, 2019 तक का है। अपै्रल, 2018 से लेकर 

माचा, 2019 तक इन फाइनेहन्फशयल हलटरसेी के 52,084 स्क्पेशल कै्प लगाए हजसमें 93,343 

स्क्पेहसहफक कै्प लगाए गए। रूरल ब्ांच में 3,05,672 कै्प लगाए गए और हपछले साल 2,64,120 

कै्प लगाए गए। इसके अलावा अलग से फाइनेहन्फशयल इनक्लूजन फंड बनाया गया है। हमने 

फाइनेहन्फशयल एडं हडहजटल हलटरसेी कै्प भी शरुू हकए। हमने आरआरबी और आरसीबी को फंहडंग 

सपोटा दी है, वह छह हजार रुपये प्रहत कै्प देते हैं। 330 स्क्पेशल फोकस हडहस्क्रक्टस में पांच हजार 

कै्प लगाए हैं। स्क्पेशल फोकस हडहस्क्रक्ट में डेमो वैन के हलए भी देते हैं।   

(1745/SK/RCP) 

इससे और जानकारी हमल सके, फाइनेंहशयल हलरेसी स्क्पेशल फोकस्क्ड हडहस्क्रक्ट्स में हो 

सके। इन्फवेस्क्टर एजकेुशन एडं प्रोटेक्शन फंड स्क्कीम 7 हसतंबर, 2016 को बनाई गई िी। इसका काम 

एडहमहनस्क्टर, एजकेुशन और प्रोटेक्शन करना और जानकारी देना िा। आईईपीएफ ने एमओयू कॉमन 

सहवास सैंटसा, सीएससी ई-गवनेंस सहवासेज़ से हकया है, जो हमहनस्क्री आफ इलैक्रॉहनक्स इन्फफामेशन 

टेक्नोलॉजी के अंतगात आती है। इन्फवेस्क्टर अवेयरनेस प्रोग्रा्स हकए जाएगंे ताहक भहवष्य में और 

सेंसटाइजेशन हो और जानकाररयां हमलें। वर्ा 2018-19 में 27,639 इन्फवेस्क्टर अवयेरनेस प्रोग्राम 

कराए गए। सीएसई ई-गवनेंस मैकेहनज्म प्रोफेशनल इंस्क्टीट्यूट्स से करवाया गया। इस वर्ा और आने 

वाले वर्ों में हम 15,000 से ज्यादा इन्फवेस्क्टर अवेयरनेस प्रोग्राम शरुू करेंगे हजसमें लगभग 117 

एहस्क्परशेनल हडहस्क्रक्ट्स में सीएसई के थू्र प्रोग्राम हकए जाएगंे। 

 नेहरू यवुा केन्फर, जो केवल एक संस्क्िा है, हजसमें बहुत कम काया हकए जाते हैं, हमने उसे 

इसमें जोड़ने का काम हकया है। हम इसे कस्क्टमाइज्ड इन्फवेस्क्टर अवेयरनेस प्रोग्राम के माध्यम से 



20-11-2019             Hcb/Sh                    Uncorrected/Not for publication                                                     371 

 

कंडक्ट करेंगे। इसमें आहफहशयल्स और वालेंहटयसा को जानकारी देंगे ताहक लाखों लोगों को वे 

जानकारी दे सकें । 

 हम इन्फवेस्क्टर एजकेुशन और फाइनेंहशयल हलरेसी प्रोग्राम ग्रामीण भारत में एडवांस स्क्टेज पर 

चलाने की बात इंहडया पोस्क्ट पेमेंट बैंक के माध्यम से कर रहे हैं। पोस्क्ट बैंक ने देश भर में  लगभग 

650 ब्ांचेज़ माननीय प्रधान मंत्री जी के हनदेश पर खोली हैं। इसके माध्यम से 3219 प्रोग्रा्स हकए 

जाएगंे। 20,000 गांवों को इसके साि जोड़ा जाएगा और 3 लाख 21 हजार 9 सौ भारत के नागररकों 

को इसके माध्यम से जानकारी दी जाएगी। इतने कायारम फाइनेंहशयल हलरेसी के माध्यम से शरुू 

हकए गए हैं। इसके अलावा भी लंबी सूची है, लेहकन मुझे लगता है हकि मैं िोड़ा सा आगे चलूं। 

 मैंने आईबीसी और एपेक्स कोटा की बात कही है, जनधन योजना का हवर्य भी रखा है। यह 

भी कहा गया हक कलैक्शन कम हुई क्योंहकि लोग पैसा नहीं दे रहे हैं। डायरके्ट टैक्स कलैक्शन वर्ा 

2013-14 में 6 लाख 39 हजार करोड़ िा जो हपछले साल बढ़ गया, इसमें हडमोनेटाइजेशन एक 

बड़ा कारण है। हमारी सरकार ने बड़ा कदम उठाया िा। 

प्रो. सौगि राय (दमदम): यह तो बजट के ररललाई की तरह हो रहा है। 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

You raised the issue.  That is why he is replying. 

श्री अनुराग बसहं ठाकुर: अगर आप चाहेंग ेतो मैं इसमें हकसी पर भी उत्तर देने के हलए तैयार नहीं 

ह ं, हम सहमहत से इस हबल को पास कर सकते हैं। लेहकन हकसी माननीय सदस्क्य ने हवर्य उठाया 

है, मैं हजतनी जानकारी दे सकता ह ं, उतनी देने का प्रयास कर रहा ह ं। हम में दम िा, हमने 

हडमोनेटाइजेशन का कदम उठाया, इसहलए 6 लाख 35 हजार करोड़ से बढ़कर 11 लाख 38 हजार 

करोड़ रुपय ेकी कलैक्शन हुई है, लगभग दगुनी कलैक्शन हुई। इनकम टैक्स देने वाल ेभी लगभग 

दगुने हुए। 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं हकसी को सुनाने के हलए नहीं कह रहा ह ं, मैं इसहलए कह रहा ह  ं

क्योंहकि जैसे मैंने देखा हकि अनरगैलुेटेड हडपोहजट, पोंजी स्क्की्स को हचट फंड के साि हमश्रण हकया 

गया िा। हकसी ने ‘नासमझ’ शब्स्कद का प्रयोग हकया, मैं इसके बार ेमें कुछ नहीं कह ंगा, जानकारी के 

अभाव में ऐसा कई बार होता िा, मझु से भी होता िा, सबसे होता है। मैं शायद इस हवभाग का मंत्री 

ह ं तो मेर ेपास ज्यादा जानकारी है, जानकारी सब तक पहंुचे, देश तक पहंुचे। हम देश को पांच 

हरहलयन डॉलर इकोनामी बनाना चाहते हैं और वर्ा 2025 तक बनाकर छोड़ेंगे, मैं यह कहना चाहता 

ह ं। 

 अिाव्यस्क्िा पर अहधकतर सवाल िे, मैं उस पर नोट बनाकर लाया ह ं। 

(1750/MK/SMN) 

अगर आप कहते तो मैं एक-एक करके सब पर कारावाई कर सकता ह ं। एक बहुत ही महत्वपूणा 

इकयू को उठाया गया है। पला कंपनी की बात भी कही गई। जहां पर सपु्रीम कोटा मॉहनटररगं कमेटी 
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होगी, एक कंपनी चाहे एक राज्य में है, दूसर ेमें है या तीसर ेमें है, मझेु लगता है हक यह समय-सीमा 

तो उनको भी तय करनी चाहहए। अगर सदन को लगता है हक हनधाा ररत समय के अंतगात है तो मैं 

इसको सपु्रीम कोटा पर िोप नहीं सकता। लेहकन, जो कमेटीज बनती हैं, हमने कई वर्ों तक देखा है 

हक कोई एक वर्ा के हलए बनती है और दस वर्ा तक वह अपना काम करती रहती है। हनधााररत समय 

के अंदर उस पर काम हो, गरीबों को पैसा हमल,े मैं आप सबकी इस भावना को समझता ह ं। इस सदन 

के माध्यम से वह भावना मीहडया भी जन-जन तक पहंुचा सकती है, जहां तक पहंुचे। लेहकन हमारी 

सरकार कानून में जो भी बदलाव करना होगा, वह करगेी, आप सबके सहयोग से करगेी, ताहक भहवष्य 

में हकसी गरीब का पैसा न लटेु। फाइनेंहशएल हलरेसी प्रोग्रा्स भी होंगे। कानून की पूरी ताकत भी 

उनको दी जाएगी और जानकारी भी जन-जन तक पहंुचे ऐसा प्रावधान हकया जाएगा। मेरा आप सब 

से भी अनरुोध है हक आप भी जब कोई कायारम करें तो वहां पर लोगों में जानकारी अवकय पहंुचाए ं

हक  पोंजी स्क्कीम में और लीगल हचट फंड में क्या अंतर है। यह जो रगेलुेटेड हडपॉहजट हैं, जो 9 

संस्क्िाओ ंके अंतगात रहजस्क्टडा हैं, वे जेनइुन कैसे हैं, लीगल कैसे हैं और इल्िलीगल क्या है, इसको 

यहदि आप भी जन-जन तक पहंुचाएगंे तो इसका बहुत बड़ा लाभ हमलेगा। आप सोशल मीहडया व 

मीहडया पर जनता को बताए।ं मैं भी अपनी ओर से प्रयास करंूगा हक भहवष्य में जब य ेफाइनेंहशएल 

हलरेसी प्रोग्राम हकए जाए ं तो जहां संभव हो सके वहां पर सांसदों को भी बलुाना चाहहए ताहक सांसदों 

की भागीदारी भी वहां पर हो और जन-जन तक इसकी जानकारी पहंुच सके। मैं हकसी राज्य के बार े

में हवशेर् तौर पर हटलपणी नहीं करंूगा। मझेु कोई हजतना मजी कहे हक हकसी एक राज्य के बार ेमें 

कहें, हकसी एक स्क्कीम के बार ेमें कहें, आज मैं देश के गरीबों के हहत के हलए यहां पर खड़ा ह ं। मैं 

उसमें हबल्कुल नहीं जाऊंगा। हमारी सरकार की प्रािहमकता गरीब के हहत के संरक्षण के हलए है और 

यह हबल भी उसी के हलए लाया गया है। इसहलए मैं आप सबसे अनरुोध करता ह ं हक राजनीहत से 

ऊपर उठकर हम गरीब के हहत के हलए इस हबल को पास करेंगे ताहक भहवष्य में ऐसा न हो। आप 

सड़क पर जाकर जो करना है कररए, लेहकन सदन ने हमें कानून बनाने की क्षमता या ताकत दी है। 

हम यहां पर कानून बनाएगंे क्योंहक बाकी दलों ने भी राजनीहत से ऊपर उठकर यहां पर अपने सझुाव 

हदए हैं, इसहलए मैं सबका धन्फयवाद करता ह ं। क्योंहक इन्फहोंने राजनीहत से उठकर इस हबल का समिान 

हकया है। 

(इहत) 

प्रो. सौगि राय (दमदम):  मंत्री जी ने इतना अच्छा जवाब हदया है, इनको क्ललीमेंट दे दीहजए। 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Sir, the Minister has 

given an excellent reply.  I thank him for that. But I am very sad that the issue of 

GST has neither been confirmed nor denied. He has said that it has to be 

discussed.ि …(Interruptions) Let me finish my question. It is only a small 

suggestion.  You were saying that the insurance part of it has to be borne by the 

individuals.  When you are collecting GST, why should the Central Government 

notिlookिintoिthis?ि…(Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष: यह जीएसटी का हवर्य नहीं है, हचट फंड का हवर्य है। 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH): Why should the Central 

Government not insure all these registered chit funds?  If there is any default by 

anybody, then the insurance will be there. It is paid by the Central Government 

through the GST which it has collected.   

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: Mr. Speaker, Sir, I think when I started my 

reply, I particularly mentioned the hon.िMember’sिnameिandिrepliedिaccordinglyि

that this issue relates not to the Bill but it is concerned with the GST Council.  It 

will be looked them.  

 Apart from that, about the insurance, we said the size may vary from one 

chit to another chit.  So, let us leave it to the subscriber whether they want it to 

get it insured or not insured because the cost has to be borne by the subscriber 

and the chit fund.  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 
 

“हक हचट फंड अहधहनयम, 1982 का और संशोधन करने वाल ेहवधेयक पर 

हवचार हकया जाए” 
 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : अब सभा हवधेयक पर खंडवार हवचार करगेी। 
 

(1755/ASA/MMN) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“हक खंड 2 और 3 हवधेयक का अंग बनें।”ि 
 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ।  

खंड 2 और 3 हवधेयक में जोड़ हदए गए। 

 

खंड 4 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.पे्रमचन्फरन , क्या आप संशोधन संख्या 1 प्रस्क्ततु करना चाहते हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have raised a very serious 

apprehension, at the time of my intervention, that how this will affect the poor 

marginalised sections of the society because Self-Help Groups, Kudumbashree 

Groups and Samata Groups are all having these Fraternity Funds as well as 

Rotating Savings and Credit Institution. You are incorporating two words, that is, 
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‘FraternityिFund’िandि ‘RotatingिSavingsिandिCreditि Institution’.िThisिwillि comeि

within the purview of the definition of section 2, clause (b). When this is being 

incorporated, what would be the impact as far as the poor people who are doing 

some rural works are concerned? It is because if one group having 10 persons 

is contributing Rs.30,000, it will be Rs.3 lakh and they are doing credit and 

saving. Everything is there in the scheme. What would be its impact? That is 

why,िIिhaveिgivenिaिnoticeिofिamendmentिtoिremoveिFraternityिFund,ि ‘kuri’ as 

well as Rotating Savings and Credit Institution. They have to be omitted from the 

definition of section 2, clause (b). No clarification has been given by the hon. 

Minister. Hence, I am moving the amendment. 

I am moving Amendment No. 1 to Clause 4. 

 I beg to move:  

Page 2, lines 24 and 25,-- 

omit ‘, “kuri”, “fraternityिfund”िorि“RotatingिSavingsिandिCreditि 

Institution”ि”ि.        (1) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्फरन द्वारा खंड 4 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 1 को सभा 

के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 

 

संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.पे्रमचन्द्रन, क्या आप संशोधन संख्या 2 प्रस्ििु करना चाहिे हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I am moving Amendment No.2 to 

Clause 4. 

 I beg to move: 

 Page 2, line 36,-- 

 for “oneिyear” 

 substitute “sixिmonths”.   (2) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्फरन द्वारा खंड 4 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 2 को सभा 

के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 

 

 संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ। 
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प्रो. सौगि राय (दमदम): माननीय अध्यक्ष जी, मैंने जो संशोधन हदया है और जो पे्रमचन्फरन जी ने 

हदया है, वह एक ही है। मेरी बात सहुनये। 

माननीय अध्यक्ष : आपको 6 और 7 पर बोलना है। 

प्रो. सौगि राय (दमदम): सर, मेरा संशोधन यह है हक इसे ओहमट हकया जाए क्योंहक केवल as it 

is  बहुत हमसअडंरस्क्टैंहडंग होती है। हचट फंड क्या है, पौंजी स्क्कीम क्या है,ि…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप मूव कर रहे हैं हक नहीं कर रहे हैं, आप यह बताए।ं 

प्रो. सौगि राय (दमदम): मैं इसहलए कह रहा ह ं क्योंहक पे्रमचन्फरन जी ने भी यह सवाल उठाया है। 

लेहकन मंत्री ने अच्छा जवाब हदया है, इसहलए मैं मूव नहीं कर रहा ह ं। 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“िहक खंड 4 हवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 

खंड 4 हवधेयक में जोड़ हदया गया। 

 

खंड 5 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के.पे्रमचन्फरन जी, क्या आप संशोधन संख्या 3 प्रस्क्ततु करना चाहते हैं?  

SHRI N.K.PREMACHANDRAN (KOLLAM) : I am moving Amendment No. 3 to 

Clause 5. 

 I beg to move: 

Page 2, lines 43 and 44,-- 

for “rupeesिthreeिlakhs” 

substitute “rupeesिtwoिlakhs”.    (3) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के.पे्रमचन्फरन द्वारा खंड 5 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 3 को सभा 

के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 

 

संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी,  क्या आप संशोधन संख्या 9 प्रस्क्ततु करना चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, my amendment is, Page 2, line 32, for 

“oneिyear”िsubstitute “sixिmonths”.ििItिisिaिminorिamendment.िअभी जो बोला है हक 

एक साल के अंदर उसको भती करना चाहहए। हमारा यह कहना है हक 6 महीने के अंदर कररए। But 

I am not moving my amendment. 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I am moving Amendment 

No.14 to Clause 5. I beg to move: 

 Page 2, lines 38 and 39,-- 

 for  “rupeesिthreeिlakhs” 

 substitute “rupeesिfourिlakhs”.     (14) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री के.सरुशे द्वारा खंड 5 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 14 को सभा के 

समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 

 

संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ। 

(1800/RAJ/VR) 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “हक खंड 5 हवधेयक का अंग बने।” 
 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 

खंड 5 हवधेयक में जोड़ हदया गया। 

 

खंड 6 
 

माननीय अध्यक्ष : क्या प्रो. सौगत राय जी, में संशोधन संख्या 10 प्रस्क्ततु  करना चाहते हैं? 

प्रो. सौगि राय (दमदम): सर, यहां पर बोला गया हक हचट फंड की मीहटंग में वीहडयो काूँफ्रें हसंग के 

माध्यम से भी कोई हाहजर हो सकता है। मैं वीहडयो काूँफ्रें हसंग के हखलाफ ह ं।…(व्यवधान) 

 सर, अमेंडमेंट मूव करने दीहजए। 

माननीय अध्यक्ष : दादा, अमेंडमेंट मूव होता है या मूव नहीं होता है। 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am moving my amendment No.10 to 

Clause 6 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 3, line 2, -- 

  omit ‘orिthroughिvideoिconferencingिdulyिrecordedिbyिtheिforeman’.  

        (10) 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खंड 6 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 10 को सभा के 

समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 
 

संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ। 
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माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “हक खंड 6 हवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 
 

खंड 6 हवधेयक में जोड़ हदया गया। 
 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्क्यगण, अगर आपकी इजाजत हो तो इस हबल के पाररत होने के 

आधा घंटे बाद तक, 6.30 बजे तक सदन का समय बढ़ा दें।  

अनेक माननीय सद्य : हां। 

माननीय अध्यक्ष : हबल पास भी होगा और शून्फय काल भी चलेगा।  

सदन का समय 6.30 बजे तक बढ़ाया जाता है। 
 

 

खंड 7 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत राय जी, क्या आप संशोधन संख्या 11, 12 और 13 प्रस्क्ततु करना 

चाहते हैं? 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I am moving my amendment Nos. 11 

to 13 to clause 7 of the Bill. 

 I beg to move: 

  Page 3, line 6, -- 

  omit ‘orिthroughिvideoिconferencing’.  (11) 

  Page 3, line 9, -- 

  omit “throughिvideoिconferencing”.  (12) 

  Page 3, lines 10 and 11, -- 

  for “withinिaिperiodिofिtwoिdaysिofिtheिdateिofिtheिdraw” 

  substitute “onिtheिsameिday”.   (13) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं प्रो. सौगत राय द्वारा खंड 7 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 11, 12 और 13 

को सभा के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 
 

संशोधन मतदान के हलए रखे गए तिा अस्क्वीकृत हुए। 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री कोहडकुहन्फनल सरुशे जी, क्या आप संशोधन संख्या 15 और 16 प्रस्क्ततु 

करना चाहते हैं? 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am moving my 

amendment Nos. 15 and 16 to clause 7 of the Bill.  

 I beg to move: 

  Page 3, omit lines 5 and 6.   (15) 

  Page 3, line 9, -- 

  for “throughिvideoिconferencing” 

  substitute “inिperson”.    (16) 
 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री कोहडकुहन्फनल सरुशे जी द्वारा खंड 7 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 15 

और 16 को सभा के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 
 

संशोधन मतदान के हलए रखे गए तिा अस्क्वीकृत हुए। 
 

माननीय अध्यक्ष :प्रश्न यह है : 

  “हक खंड 7 हवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 

खंड 7 हवधेयक में जोड़ हदया गया। 

 

खंड 8 
 

माननीय अध्यक्ष : श्री एन.के. पे्रमचन्फरन जी, क्या आप संशोधन संख्या 4 प्रस्क्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving my amendment 

No.4 to clause 8 of the Bill. 

 I beg to move: 

  Page 3, line 13, -- 

  for “sevenिperिcent.” 

  substitute “sixिperिcent.”.    (4) 

 Sir, regarding the submission on the foreman, the ceiling amount of the 

chit fund is being enhanced. As the ceiling limit will enhance, automatically the 

foreman’sिcommissionिwillिalsoिincrease.िWhyिisिfiveिperिcentिbeingिincreasedि

to seven percent? It is the subscribers who will have to suffer. So, I am making 

an amendment for just a marginal increase from five per cent to six per cent. 

This is my amendment. It may kindly be accepted. 

 



20-11-2019             Hcb/Sh                    Uncorrected/Not for publication                                                     379 

 

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री एन.के. पे्रमचन्फरन द्वारा खंड 8 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 4 को सभा 

के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 

संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ। 

 

माननीय अध्यक्ष : श्री कोहडकुहन्फनल सरुशे जी, क्या आप संशोधन संख्या 17 प्रस्क्ततु करना चाहते 

हैं? 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am moving my 

amendment No. 17 to clause 8 of the Bill. 

 I beg to move: 

  Page 3, line 13, -- 

  for “sevenिperिcent.” 

  substitute “eightिperिcent”.   (17) 
  

माननीय अध्यक्ष : अब मैं श्री कोहडकुहन्फनल सरुशे जी द्वारा खंड 8 में प्रस्क्ततु संशोधन संख्या 17 को 

सभा के समक्ष मतदान के हलए रखता ह ं। 
 

संशोधन मतदान के हलए रखा गया तिा अस्क्वीकृत हुआ। 
 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

  “हक खंड 8 हवधेयक का अंग बने।” 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 
 

खंड 8 हवधेयक में जोड़ हदया गया। 

खंड 9 हवधेयक में जोड़ हदया गया। 
 

 “खंड 1, अहधहनयमन सूत्र और नाम हविधेयक में जोड़ हदए गए।” 

(1805/SAN/VB) 

SHRI ANURAG SINGH THAKUR: Sir, I beg to move:- 

“ThatिtheिBillिbeिpassed.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“हक हवधेयक पाररत हकया जाए।” 

प्रस्क्ताव स्क्वीकृत हुआ। 

--- 

 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


